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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το θέμα το οποίο επιλέξαμε να παρουσιάσουμε έχει 

άμεση σχέση με τη φορολογία εισοδήματος φυσικών και 

νομικών προσώπων, θέμα που είναι πάντοτε επίκαιρο αλλά 

και ένα από τα σημαντικότερα και πιο ενδιαφέροντα θέματα 

που απασχολούν τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. 

Είναι εύλογο να καταλάβει κανείς ότι η φορολογία 

εισοδήματος είναι ένα πάρα πολύ ενδιαφέρον κομμάτι του 

φορολογικού συστήματος το οποίο αφορά άμεσα την 

φορολόγηση των εισοδημάτων των φυσικών και νομικών 

προσώπων, κατά συνέπεια και την άμεση φορολόγηση 

αυτών. 

Στη συγκεκριμένη πτυχιακή εργασία θα αναφερθούμε 

στους νόμους : 2238/1994 Κύρωση του κώδικα φορολογίας 

εισοδήματος, 3296/2004 Φορολογία εισοδήματος φυσικών 

και νομικών προσώπων, φορολογικοί έλεγχοι και άλλες 

διατάξεις και θα αναλύσουμε περισσότερο τα άρθρα 13 έως 

17 του νόμου αυτού τα οποία αναφέρονται στον αυτοέλεγχο 

των επιχειρήσεων. Τα άρθρα 13 έως 17 περιλαμβάνονται 

στο ΄Β κεφάλαιο του νόμου 3296/2004 το οποίο έχει ως 

τίτλο, «Περαίωση φορολογικών δηλώσεων χωρίς έλεγχο». 

 Όπως λοιπόν μπορούμε να καταλάβουμε και από τον 

τίτλο του ΄Β κεφαλαίου θα δούμε ποιες προϋποθέσεις 

χρειάζονται, με ποιόν τρόπο γίνεται αλλά και τι συνέπιες 

έχει αυτό στις επιχειρήσεις και στους φορολογούμενους που 

διαχειρίζονται αυτές όσον αφορά τα εισοδήματα τους σαν 

φυσικά πρόσωπα.  

Πριν όμως αρχίσουμε να αναφερόμαστε αναλυτικότερα 

στο κομμάτι του αυτοέλεγχου  θα πρέπει να κάνουμε μια 

αναφορά σε ορισμένες έννοιες αλλά και σε κάποιες 

διατάξεις ορισμένων νόμων ώστε να γίνει κατανοητή όσον 

το δυνατό καλύτερα η πτυχιακή εργασία μας.     
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1Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 
1.1 ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΦΟΡΟΣ; 

Φόρος είναι ένα μέρος του εισοδήματος των φυσικών 

και νομικών προσώπων που εισπράττεται από το 

κράτος. Δεν θα αναφερθούμε περεταίρω εδώ διότι θα 

κάνουμε ανάλυση παρακάτω. 

 

1.2 ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ; 
Η φορολογία των φυσικών και νομικών προσώπων 

είναι το "εργαλείο" που διαθέτει η Κυβέρνηση ενός 

Κράτους, προκειμένου να συγκεντρώσει έσοδα και να 

μπορέσει να ασκήσει το κυβερνητικό της έργο. Από την 

άλλη όψη του νομίσματος βρίσκονται οι δαπάνες (το 

κόστος εκτέλεσης του κυβερνητικού έργου) που 

στηρίζονται στους πόρους που αποκομίζει το κράτος 

με τη φορολογική πολιτική που αποφασίζει να 

εφαρμόσει. 

 

1.3 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ 
ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΒΑΣΗ. 

Ένα γνωστό χαρακτηριστικό της Φορολογίας, το οποίο 

είναι ακόμα πιο σύνηθες στην Ελλάδα, είναι ο 

ευκαιριακός χαρακτήρας των διατάξεων. Κάθε 

κυβέρνηση ακολουθεί το δικό της φορολογικό 

πρόγραμμα, εντός της ίδιας κυβερνητικής θητείας 

μπορεί να ανατραπεί από έτος σε έτος, ενώ σύνηθες 

φαινόμενο είναι και η ύπαρξη αντιφατικών διατάξεων 

και εγκυκλίων. Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω πολλοί 

από τους προαναφερθέντες φόρους μπορεί να έχουν 

ήδη καταργηθεί και σε άλλους να έχει διαφοροποιηθεί 

το πεδίο εφαρμογής τους. Κλίμακες μπορεί να 

αναπροσαρμόζονται προς εξυπηρέτηση του 

κυβερνητικού προγραμματισμού και οι φορολογικοί 
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συντελεστές να διαφέρουν από έτος σε έτος. Γι’ αυτό 

το λόγο λοιπόν η  ταξινόμηση των φόρων μπορεί να 

γίνει με βάση διάφορα κριτήρια. Το κριτήριο όμως που 

έχει τελικά επικρατήσει είναι αυτό, που αναφέρεται 

στην φορολογική βάση, γιατί έτσι γίνεται ευκολότερη 

η συγκριτική αξιολόγηση των διαφόρων κατηγοριών 

φόρων , λέγοντας δε φορολογική βάση εννοούμε το 

οικονομικό μέγεθος ( εισόδημα, περιουσία, τιμή 

προϊόντος και λοιπά ) επί του οποίου υπολογίζεται ο 

φόρος , φορολογική βάση είναι δηλαδή το οικονομικό 

μέγεθος επί του οποίου η "πολιτεία" θα υπολογίσει ένα 

φόρο με βάση τον φορολογικό συντελεστή που κατά 

περίπτωση ισχύει. Με κριτήριο λοιπόν τη φορολογική 

βάση, οι φόροι ταξινομούνται σε 4 κατηγορίες και 

συγκεκριμένα ως εξής :   

 

1.3.1 Φόροι σταθερού ποσού κατά το φορολογούμενο.     
(κεφαλικός φόρος) 

Με τους φόρους αυτούς, όλα τα άτομα υφίστανται την 

ίδια φορολογική επιβάρυνση , ανεξάρτητα από τις 

προσωπικές τους συνθήκες, το μέγεθος της 

περιουσίας και του εισοδήματός τους. Κάθε 

φορολογούμενος δηλαδή πληρώνει ορισμένο ποσό 

φόρου, κοινό για όλους, το οποίο ισούται με το πηλίκο 

της διαίρεσης των απαιτούμενων φορολογικών 

εσόδων προς τον αριθμό των φορολογουμένων. 

Ο κατά εξοχήν φόρος σταθερού ποσού κατά 

φορολογούμενο ήταν στο παρελθόν ο γνωστός 

κεφαλικός φόρος, οι περισσότερες όμως σύγχρονες 

φορολογικές νομοθεσίες τον έχουν αντικαταστήσει με 

πιο εκλεπτυσμένες μορφές φόρων που αξιοποιούν 

ορισμένους δείκτες οικονομικής Ευημερίας των ατόμων 

και συνεπώς είναι δικαιότεροι από κοινωνική άποψη.  
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Αν και οι φόροι σταθερού ποσού κατά φορολογούμενο 

έχουν μηδαμινή πρακτική αξία γιατί κατά κανόνα δε 

χρησιμοποιούνται η συμβολή τους στη διερεύνηση των 

Οικονομικών επιδράσεων των διαφόρων κατηγοριών 

φόρων είναι σημαντική. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι 

οι φόροι σταθερού ποσού κατά φορολογούμενο είναι 

ουδέτεροι με την έννοια ότι δεν επηρεάζουν την 

κατανομή των παραγωγικών μέσων, δηλαδή δεν 

επηρεάζουν τις επιλογές των φορολογουμένων μεταξύ 

των κατά ιδία αγαθών , μεταξύ κατανάλωσης και 

αποταμίευσης , μεταξύ εργάσιμου και ελεύθερου 

χρόνου κ.λ.π  

 

1.3.2 ΦΟΡΟΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ. 

Στους φόρους εισοδήματος η φορολογική βάση στο 

φόρο εισοδήματος είναι γενικά το εισόδημα που 

πραγματοποιούν οι ιδιωτικοί φορείς σε ορισμένη 

χρονική περίοδο που συνήθως ετήσια ( θυμίζω τις 

ετήσιες φορολογικές δηλώσεις που υποβάλλουν όλα 

τα φυσικά και νομικά πρόσωπα ) οι φόροι εισοδήματος 

διακρίνονται σε 2 μεγάλες υποκατηγορίες.  

1.3.2.1 Η πρώτη υποκατηγορία είναι οι φόροι 

εισοδήματος φυσικών προσώπων όπου η φορολογική 

βάση συμπίπτει με το ετήσιο εισόδημα των φυσικών 

προσώπων ( στα οποία περιλαμβάνονται και οι 

ιδιοκτήτες των προσωπικών εταιρειών ) μετά την 

αφαίρεση των εξόδων πραγματοποίησης του 

εισοδήματος ορισμένων απαλλαγών και εξαιρέσεων ( 

ελάχιστο όριο συντήρησης, οικογενειακά βάρη του 

φορολογούμενου, και οι κοινωνικές παροχές εξαιρέσεις 

από το νόμο και όπου το καθεξής ),  

1.3.2.2 Η δεύτερη υποκατηγορία αφορά τους φόρους 

εισοδήματος νομικών προσώπων η πιο ειδικά τους 

φόρους επί των κερδών των ανωνύμων εταιρειών ( 

 9



κυρίως ) που σε αυτή εδώ την περίπτωση η 

φορολογική βάση του φόρου που συμπίπτει με το 

σύνολο των ετήσιων συνήθως καθαρών κερδών των 

νομικών προσώπων η πιο ειδικά των ανωνύμων 

εταιρειών.  

1.3.3 ΦΟΡΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 

Η φορολογική βάση των φόρων κατανάλωσης είναι 

γενικά η δαπάνη των  ιδιωτικών φορέων για την 

προμήθεια διαφόρων αγαθών και υπηρεσιών.  

Υπάρχουν πολλά είδη φόρων κατανάλωσης , τα 

κυριότερα είδη είναι τρία : 

1.3.3.1 Η πρώτη υποκατηγορία είναι ο προσωπικός 

φόρος επί της δαπάνης.  

Ο φόρος αυτός επιβάλλεται επί της συνολικής ετήσιας 

δαπάνης του φορολογουμένου σύμφωνα με την 

τεχνική του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων. 

Η δαπάνη αυτή υπολογίζεται είτε ως άθροισμα των 

επιμέρους κονδυλίων για την αγορά αγαθών και 

υπηρεσιών κατά τη διάρκεια του έτους είτε με βάση τις 

αποδείξεις λιανικής πώλησης είτε ως διαφοράς της 

αποταμίευσης και του εισοδήματος κ.λ.π. κ.λ.π  

1.3.3.2 Μια δεύτερη υποκατηγορία των φόρων 

κατανάλωσης είναι οι φόροι που επιβάλλονται σε ένα 

μόνο στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας. Οι φόροι 

αυτοί πλήττουν τη συνολική αξία του προϊόντος στο 

στάδιο που έχει επιλεγεί για την επιβολή του φόρου. 

Τα στάδια, τα οποία συνήθως επιλέγονται για την 

επιβολή του φόρου, είναι τρία : 1o της παραγωγής 2o 

του χονδρικού Εμπορίου και τέλος 3o του λιανικού 

Εμπορίου.  
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1.3.3.3 Η τρίτη υποκατηγορία φόρων κατανάλωσης 

είναι οι φόροι που επιβάλλονται σε δύο ή περισσότερα 

στάδια της παραγωγικής διαδικασίας. Οι φόροι αυτοί 

πλήττουν είτε τη συνολική είτε την προστιθέμενη αξία 

σε κάθε ένα από τα στάδια που έχουν επιλεγεί για την 

επιβολή του φόρου, διακρίνονται δε σε δύο 

υποκατηγορίες.  

1.3.3.3.1 σωρευτικοί φόροι επί της δαπάνης , οι οποίοι 

επιβάλλονται επί της συνολικής αξίας του προϊόντος, 

που έχει δημιουργηθεί μέχρι το κάθε φορολογούμενο 

στάδιο και  

1.3.3.3.2 ο φόρος επί της προστιθεμένης αξίας ( 

Φ.Π.Α. ) οποίος επιβαρύνει μόνο στην αξία του 

προϊόντος, που δημιουργείται η προστίθεται σε κάθε 

ένα φορολογούμενο στάδιο . 

 

1.3.4 ΦΟΡΟΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

Οι φόροι περιουσίας έχουν ως φορολογική βάση το 

σύνολο ή ένα μέρος μόνο της αξίας των περιουσιακών 

στοιχείων των ιδιωτικών φορέων. 

Οι φόροι αυτοί μπορούν να ταξινομηθούν σε 3 γενικές 

κατηγορίες. 

1.3.4.1 Φόροι που επιβάλλονται στην κατοχή της 
περιουσίας.  

Το γεγονός ότι το φυσικό ή νομικό πρόσωπο κατέχει 

ορισμένη περιουσία σε ορισμένο χρόνο - ανεξάρτητα 

από τον τρόπο απόκτησης της - δημιουργεί στο 

πρόσωπο αυτό την υποχρέωση να μεταβιβάσει στο 

Δημόσιο ένα μέρος της με τη μορφή φόρου.  

Ανάλογα με το αν εκπίπτουν ή όχι από την αξία της 

περιουσίας τα χρέη και τα λοιπά βάρη της, ο φόρος 
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που επιβάλλεται στην κατοχή περιουσίας διακρίνεται 

σε 2 υποκατηγορίες : 

1.3.4.1.1 Φόρος καθαρής περιουσίας - ο οποίος 

επιβαρύνει συνήθως τα φυσικά πρόσωπα και έχει ως 

φορολογική βάση την αξία όλων των περιουσιακών 

στοιχείων του φορολογουμένου ( ακίνητα τραπεζικές 

καταθέσεις χρεόγραφα και έντυπα ), μειωμένη κατά το 

ποσό των οφειλών του ( χρέη προς τρίτους υποθήκες 

και λοιπά )  

1.3.4.1.2 Ο Ονομαστικός φόρος περιουσίας - ο οποίος 

επιβάλλεται επί της αξίας όλων των περιουσιακών 

στοιχείων του φορολογούμενου φυσικού ή νομικού 

προσώπου, χωρίς να λαμβάνει υπόψη τις οφειλές του 

ή τις προσωπικές του συνθήκες . Ανάλογα με το αν 

φορολογούνται όλα ή ορισμένα μόνο (π.χ. ακίνητα) 

περιουσιακά στοιχεία του φορολογουμένου, ο 

ονομαστικός φόρους περιουσίας καλείται γενικός ή 

ειδικός.  

1.3.4.2 Η 2η Υποκατηγορία φόρου περιουσίας είναι οι 

φόροι που επιβάλλονται κατά τη μεταβίβαση της 

περιουσίας με ετεροβαρείς δικαιοπραξίες.  

Η περιουσία του φορολογούμενου είναι δυνατόν να 

αυξάνει, όταν ένα άλλο άτομο του μεταβιβάζει 

περιουσιακά στοιχεία άνευ ανταλλάγματος. Οι φόροι 

περιουσίας που επιβάλλονται στην περίπτωση αυτή, 

διακρίνονται, ανάλογο με τη αιτία για την οποία 

μεταβιβάζεται η περιουσία  

1.3.4.2.1 Φόρους κληρονομιών, όταν η περιουσία 

μεταβιβάζεται κατά κληρονομιά ή κληροδοσία ως 

φορολογική βάση μπορεί να ορισθεί είτε ολόκληρη η 

καταλειπόμενη περιουσία του κληρονομούμενου πριν 

διανεμηθεί στους κληρονόμους , είτε οι κατά ιδίαν 

κληρονομικές μερίδες ενός έκαστου φορολογούμενου .  
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1.3.4.2.2 Φόρους δωρεών όταν μεταβιβάζονται 

περιουσιακά στοιχεία με δωρεές εν ζωή η αιτία 

θανάτου και  

1.3.4.2.3 Φόρους γονικών παροχών όταν 

μεταβιβάζονται περιουσιακά στοιχεία από τους γονείς 

στα παιδιά τους .  

1.3.4.3 Η 3η Υποκατηγορία φόρων περιουσίας είναι οι 

Φόροι που επιβάλλονται κατά τη μεταβίβαση της 

περιουσίας με διμερείς οι συναλλαγές. 

Η περιουσία δύο φορολογούμενων είναι δυνατό , με 

αμετάβλητο το ύψος της, να μεταβάλει διάρθρωση, ως 

αποτέλεσμα της μεταβίβασης με αντιπαροχή 

περιουσιακών στοιχείων από τον ένα φορολογούμενο 

στον άλλο . Στην κατηγορία αυτή υπάγονται οι φόροι 

μεταβίβασης ακινήτων , οι φόροι επί των 

χρηματιστηριακών συναλλαγών κ.λ.π.  

 

1.4 ΜΙΑ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ      
ΦΟΡΩΝ 

Αν και το κριτήριο της φορολογικής βάσης έχει  μεγάλη 

λειτουργική χρησιμότητα, ιδιαίτερα κατά τη σύνταξη του 

προϋπολογισμού ..και όχι μόνο ... , συνήθως 

χρησιμοποιούνται συμπληρωματικά και κάποια άλλα 

κριτήρια, περισσότερο περιεκτικά, έτσι ώστε να 

αποδώσουν ορισμένες χαρακτηριστικές ιδιότητες των 

φόρων, τις οποίες αδυνατεί από τη φύση του να 

περιλάβει το κριτήριο της φορολογικής βάσης. Τέτοια 

κριτήρια ταξινόμησης είναι άμεσοι και έμμεσοι φόροι. 
Ένα από τα κριτήρια που συνήθως χρησιμοποιούνται 

είναι η ταξινόμηση των φόρων σε άμεσους φόρους και 

έμμεσους φόρους. Τα κριτήρια ταξινομήσεις ενός 
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φόρου ως άμεσου η έμμεσου δεν είναι ευδιάκριτα και 

συχνά υπάρχουν αντικρουόμενες απόψεις.  

1.4.1 ΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 

Η άμεση φορολόγηση είναι ο πιο καθιερωμένος και 

αξιοκρατικός τρόπος φορολόγησης των φυσικών 

προσώπων και νομικών προσώπων. Όσο πιο υψηλό 

είναι το ποσοστό συγκέντρωσης εσόδων από αυτό τον 

τρόπο φορολόγησης, έναντι της έμμεσης, τόσο πιο 

υγιές και αξιοκρατικό είναι το φορολογικό σύστημα μιας 

χώρας. Αυτό συμβαίνει διότι η άμεση φορολόγηση 

ασκείται με βάση κάποιες κλίμακες που καθορίζονται 

κάθε χρόνο από το Υπουργείο Οικονομικών κάθε 

χώρας και ανάλογα με τις κλίμακες αυτές οφείλει να 

φορολογεί πιο ήπια τις χαμηλές εισοδηματικές τάξεις 

και πιο επιθετικά τις ανώτερες. 

 

Σε γενικές γραμμές μπορούμε να πούμε ότι οι άμεσοι 

φόροι είναι εκείνοι οι φόροι που επιβάλλονται από την 

φορολογούσα αρχή :  

α. Επί στοιχείων, που προσδιορίζουν άμεσα την 

φοροδοτική ικανότητα του φορολογουμένου, δηλαδή 

την οικονομική του δυνατότητα να πληρώνει τους 

φόρους στο κράτος και  

β. Με την πρόθεση να επιβαρύνουν του πρόσωπο που 

είναι κατά νόμο υπόχρεο για την πληρωμή του φόρου 

πχ το φυσικό πρόσωπο που φορολογείται με ένα φόρο 

εισοδήματος υφίσταται μείωση του εισοδήματος , άρα 

ένας φόρος εισοδήματος είναι ένας άμεσος φόρος.  

1.4.2 ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 

Η έμμεση φορολόγηση στηρίζεται στο σκεπτικό 

άντλησης εσόδων σε περιπτώσεις που δεν είναι αυτό 
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εφικτό ή εύκολο μέσω των κλιμάκων της άμεσης. 

Παραδείγματα έμμεσης φορολόγησης αποτελούν ο 

Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α), ο φόρος κύκλου 

εργασιών (πλην Φ.Π.Α.), ο φόρος συγκέντρωσης 

κεφαλαίων, τέλη χαρτοσήμου, φόρος μεταβίβασης 

ακινήτων και το ενιαίο τέλος ακίνητης 

περιουσίας(Ε.Τ.Α.Κ.). Όσο μεγαλύτερο είναι το 

ποσοστό της έμμεσης φορολόγησης έναντι της άμεσης 

στο σύνολο των κρατικών εσόδων, τόσο πιο αδύναμο 

είναι το φορολογικό σύστημα της χώρας. 

 

Έμμεσοι χαρακτηρίζονται οι φόροι οι οποίοι 

επιβάλλονται από το κράτος :  

α. Επί στοιχείων, που αποτελούν ενδείξεις μόνο της 

φοροδοτικής ικανότητας του φορολογούμενου όπως 

είναι οι φόροι κατανάλωσης και  

β. Με την πρόθεση να επιβαρύνουν τα πρόσωπα, με 

τα οποία συναλλάσσεται ο κατά νόμο υπόχρεος για την 

πληρωμή του φόρου στο Δημόσιο πχ ο έμπορος 

ποτών είναι κατά νόμο υπόχρεος να καταβάλει στο 

κράτος τον ειδικό φόρο οινοπνεύματος πλην όμως δεν 

υφίσταται προς τούτο μείωση των κερδών του, αλλά 

εισπράττει τους φόρους από τους καταναλωτές του 

αλκοόλ υψώνοντας ανάλογα το τίμημα πώλησης των 

προϊόντων του. 

1.5  ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ 

Ο λογαριασμός (54) Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 

παρακολουθεί όλες τις υποχρεώσεις της επιχείρησης 

από φόρους και τέλη προς το Ελληνικό Δημόσιο, τους 

Δήμους, τις Κοινότητες και τους λοιπούς οργανισμούς 

δημοσίου δικαίου. Η ελάχιστη υποχρεωτική ανάπτυξη 

του λογαριασμού (54) έχει ως εξής: 
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54. Υποχρεώσεις από φόρους τέλη 

 54.00 Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

54.01 Φόρος Κατανάλωσης Ειδών Πολυτελείας 

54.02 Χαρτόσημο Τιμολογίων Πώλησης  

54.03 Φόροι – τέλη αμοιβών Προσωπικού 

 54.03.00 Φόρος μισθωτών υπηρεσιών 

54.03.02 Χαρτόσημο και ΟΓΑ μισθωτών 

Υπηρεσιών 

54.03.04 Φόρος αποζημιώσεως 

απολυομένων 

54.03.06 Χαρτόσημο και ΟΓΑ 

αποζημιώσεως απολυομένων   

54.04 Φόροι – Τέλη αμοιβών τρίτων 

54.04.00 Φόρος αμοιβών ελεύθερων 

επαγγελματιών 

54.04.01 Χαρτόσημο και ΟΓΑ αμοιβών 

ελεύθερων επαγγελματιών 

54.04.02 Χαρτόσημο και ΟΓΑ αμοιβών 

τρίτων  

54.05 Φόροι – Τέλη κυκλοφορίας μεταφορικών 

μέσων 

54.06 Φόροι –Τέλη τιμολογίων αγοράς 

54.06.00 Φόρος τιμολογίων αγοράς 

αγροτικών προϊόντων 

54.07 Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών 
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54.08 Λογαριασμός εκκαθαρίσεως Φόρων – 

Τελών ετήσιας δηλώσεως φόρου εισοδήματος  

54.09 Λοιποί Φόροι – Τέλη  

 54.09.00 Φόρος Μερισμάτων  

54.09.01 Φόρος αμοιβών μελών διοικητικού 

συμβουλίου 

54.09.02 Χαρτόσημο και ΟΓΑ αμοιβών 

μελών διοικητικού συμβουλίου 

54.09.03 Φόρος Τόκων 

54.09.04 Χαρτόσημο και ΟΓΑ τόκων 

54.09.05 Χαρτόσημο και ΟΓΑ εισοδημάτων 

από οικοδομές  

54.09.06 Τέλη υδρεύσεως εισοδημάτων από 

οικοδομές  

54.09.07 Τέλη ακίνητης περιουσίας  

54.09.08 Φόροι – Τέλη ανεγειρόμενων 

οικοδομών  

54.09.09 Τέλη καθαριότητας και φωτισμού 

54.09.10 Χαρτόσημο και ΟΓΑ δανείων 

54.09.11 Χαρτόσημο και ΟΓΑ κερδών 

προσωπικών εταιριών  

54.09.12 Φόρος αμοιβών εργολάβων 

  54.90 Αγγελιόσημο υπέρ ΤΣΠΕΑΘ 

  54.99 Φόροι – Τέλη προηγούμενων χρήσεων 
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2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΣΤΟΝ 2238/1994 
(Κύρωση του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήματος) 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Στο Συγκεκριμένο κεφάλαιο θα αναφέρουμε ορισμένες 

διατάξεις του κώδικα φορολογίας εισοδήματος για 

μπορέσουμε να κατανοήσουμε βασικές αρχές και έννοιες 

του φορολογικού συστήματος ώστε να γίνει ευκολότερη η 

εφαρμογή της περαίωσης φορολογικών δηλώσεων χωρίς 

έλεγχο. 

 Ορισμένες από τις έννοιες που θα αναλύσουμε είναι 

αυτές όπως το εισόδημα των επιχειρήσεων αλλά και των 

ελεύθερων επαγγελματιών. Θα κάνουμε ανάλυση στο 

εισόδημα των επιχειρήσεων, θα αναφερθούμε στο εισόδημα 

– πηγές από εμπορικές επιχειρήσεις και θα αναλύσουμε τα 

ακαθάριστα έσοδα όπως επίσης και τα καθαρά. 

 Πριν όμως αναφερθούμε σε όλες αυτές τις έννοιες θα 

πρέπει να δούμε ορισμένες διατάξεις του κώδικα 

φορολογίας εισοδήματος όπως αυτές παρουσιάζονται στον 

νόμο (2238/1994). Όπως είναι ευνόητο δεν μπορούμε να 

παραθέσουμε ολόκληρο των κώδικα φορολογίας 

εισοδήματος, διότι ο κώδικας αναφέρεται σε όλες τις πηγές 

εισοδήματος, ενώ εμείς θα χρειαστούμε συγκεκριμένες 

διατάξεις. Γι’ αυτό το λόγο οι απαιτούμενες διατάξεις 

αναφέρονται παρακάτω. 
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2.1 ΑΡΘΡΟ 1: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 
 
 Επιβάλλεται φόρος στο συνολικό καθαρό εισόδημα 

που προκύπτει είτε στην ημεδαπή είτε στην αλλοδαπή και 

αποκτάται από κάθε φυσικό πρόσωπο για το οποίο 

συντρέχουν οι προϋποθέσεις των παραγράφων 1 και 2 του 

άρθρου 2. 

 
2.2 ΑΡΘΡΟ 2: ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 
 
 1. Σε φόρο υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο 

αποκτά εισόδημα που προκύπτει στην Ελλάδα ανεξάρτητα 

από την ιθαγένεια και τον τόπο κατοικίας ή διαμονής του. 

Επίσης, ανεξάρτητα από την ιθαγένειά του, σε φόρο 

υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο για τα εισοδήματά του 

που προκύπτουν στην αλλοδαπή, εφόσον έχει την κατοικία 

του στην Ελλάδα.  

2. Οι έμμισθοι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν 

στην αλλοδαπή θεωρείται ότι κατοικούν στην Ελλάδα.  

3. Σε φόρο υπόκειται και η σχολάζουσα κληρονομιά.  

4. Σε φόρο υπόκεινται επίσης, οι ομόρρυθμες και οι 

ετερόρρυθμες εταιρίες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου, που 

ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, οι αστικές κερδοσκοπικές 

ή μη εταιρίες, οι συμμετοχικές ή αφανείς, καθώς και οι 

κοινοπραξίες της παρ. 2 του άρθρου 2 του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων (π.δ. 186/1992, ΦΕΚ 84 Α'). 
 

 
2.3 ΑΡΘΡΟ 3: ΧΡΟΝΟΣ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 
 

1. Ο φόρος επιβάλλεται κάθε οικονομικό έτος στο 

εισόδημα που αποκτάται μέσα στο αμέσως προηγούμενο 

οικονομικό έτος, κατά τις διακρίσεις που ορίζει αυτός ο 

νόμος. 
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2. Η χρονική διάρκεια του οικονομικού έτους αρχίζει 

από την 1η Ιανουαρίου και λήγει την 31η Δεκεμβρίου του 

ίδιου ημερολογιακού έτους. 

 

2.4 ΑΡΘΡΟ 4: ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΚΑΙ Η ΕΞΕΥΡΕΣΗ ΤΟΥ  

 
1. Εισόδημα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος είναι το 

εισόδημα που προέρχεται από κάθε πηγή ύστερα από την 

αφαίρεση των δαπανών για την απόκτησή του, όπως αυτό 

προσδιορίζεται ειδικότερα στα άρθρα 20 έως 51.  

Ο φόρος αυτού του νόμου, τα πρόστιμα και οι πρόσθετοι 

φόροι δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση από το εισόδημα 

αυτό.  

2. Το εισόδημα ανάλογα με την πηγή της προσέλευσής 

του διακρίνεται κατά τις επόμενες κατηγορίες ως εξής:  

Α-Β. Εισόδημα από ακίνητα.  

Γ. Εισόδημα από κινητές αξίες.  

Δ. Εισόδημα από εμπορικές, επιχειρήσεις.  

Ε. Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις.  

ΣΤ. Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες.  

Ζ. Εισόδημα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελμάτων και 

από κάθε άλλη πηγή.  

3. Για να βρεθεί το συνολικό εισόδημα, αθροίζονται τα 

επί μέρους εισοδήματα των κατηγοριών Α' έως Ζ' της 

προηγούμενης παραγράφου τα οποία αποκτώνται από 

κάθε φυσικό πρόσωπο είτε κατά το οικονομικό έτος το 

προηγούμενο από τη φορολογία, είτε κατά το ημερολογιακό 

ή διαχειριστικό ή γεωργικό έτος το οποίο έληξε μέσα στο 

προηγούμενο από τη φορολογία οικονομικό έτος.  

Κατά την άθροιση αυτή συμψηφίζονται τα θετικά και 

αρνητικά στοιχεία των επί μέρους εισοδημάτων.  

Ειδικά, το αρνητικό στοιχείο (ζημία) του εισοδήματος 

από εμπορικές και γεωργικές επιχειρήσεις, που προκύπτει 

από βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) που τηρούνται επαρκώς και ακριβώς, αν 

δεν καλύπτεται με συμψηφισμό θετικού στοιχείου 
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εισοδήματος άλλης πηγής, είτε γιατί δεν υπάρχει τέτοιο 

στοιχείο εισοδήματος είτε γιατί αυτό που υπάρχει είναι 

ανεπαρκές, μεταφέρεται για να συμψηφισθεί ολόκληρο στην 

πρώτη περίπτωση ή κατά το υπόλοιπο αυτού στη δεύτερη, 

διαδοχικώς στα πέντε (5) επόμενα οικονομικά έτη κατά το 

υπόλοιπο που απομένει κάθε φορά, με την προϋπόθεση ότι 

κατά τα έτη αυτά τα βιβλία του υπόχρεου τηρούνται 

επαρκώς και ακριβώς.  

Τα παραπάνω εφαρμόζονται αναλόγως και για το 

αρνητικό στοιχείο (ζημία) του εισοδήματος από εμπορικές 

επιχειρήσεις που προκύπτει από επαρκή και ακριβή βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ., το οποίο μεταφέρεται για 

να συμψηφισθεί διαδοχικώς στα πέντε (5) επόμενα 

οικονομικά έτη. - επανήλθε με την παρ. 2 του αρθ. 22 του 

νόμου 3259/2004. 

4. Αρνητικό στοιχείο εισοδήματος από πηγή που 

βρίσκεται στην αλλοδαπή συμψηφίζεται μόνο με θετικά 

εισοδήματα του φορολογουμένου που προκύπτουν στην 

αλλοδαπή. 

5. Καταργήθηκε. 

6. Καταργήθηκε. 

7. Εισοδήματα από την εκμίσθωση ακινήτων και από 

τόκους δανείων που θεωρούνται ότι έχουν αποκτηθεί κατά 

τις διατάξεις του παρόντος και τα οποία αποδεδειγμένα δεν 

έχουν εισπραχθεί από το δικαιούχο, επιτρέπεται να μη 

συνυπολογίζονται στο συνολικό καθαρό εισόδημά του, 

εφόσον εκχωρηθούν στο Δημόσιο χωρίς αντάλλαγμα.  

Η εκχώρηση γίνεται με απλή έγγραφη δήλωση του 

υπόχρεου σε φόρο, η οποία υποβάλλεται στον αρμόδιο για 

τη φορολογία του προϊστάμενου της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας μέσα στο οικονομικό έτος στο οποίο τα 

εισοδήματα αυτά υπόκεινται σε φόρο.  

Μαζί με τη δήλωση αυτή παραδίδονται στον 

προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας τα 

αποδεικτικά έγγραφα της εκχωρούμενης απαίτησης και με 

την ίδια δήλωση ο εκχωρών βεβαιώνει άτι δεν κατέχει 

κανένα άλλο αποδεικτικό στοιχείο.  
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Το Δημόσιο υποκαθίσταται στα δικαιώματα του 

εκχωρητή.  

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών καθορίζεται 

η διαδικασία, ο τύπος και το περιεχόμενο της δήλωσης 

εκχώρησης εισοδημάτων στο Δημόσια, τα δικαιολογητικά 

που συνυποβάλλονται με αυτήν, η διαδικασία βεβαίωσης 

των ποσών των εισοδημάτων που εκχωρούνται στο 

Δημόσιο, καθώς και κάθε άλλη λεπτομέρεια που είναι 

αναγκαία για την εφαρμογή των διατάξεων αυτής της 

παραγράφου. 

 

 Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να αναφέρουμε ότι υπάρχουν 

και ορισμένες απαλλαγές από το φόρο. 

Εμείς θα αναφέρουμε στις απαλλαγές που 

προκύπτουν από το εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις 

που μας ενδιαφέρει. 

Όπως θα δούμε και παρακάτω η συγκεκριμένη διάταξη 

αναφέρεται στο άρθρο 6, παράγραφο 4 του νόμου 

2238/1994 (Κύρωση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος)  
  

2.5 ΑΡΘΡΟ 6: ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΦΟΡΟ  
 

4. Από το εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις 

απαλλάσσονται: 

 
α) Τα κέρδη από την εκμετάλλευση πλοίων, τα οποία 

υπόκεινται στον ειδικό φόρο για τα πλοία, όπως αυτός 

ισχύει κάθε φορά.  

β) Τα κέρδη από τη λιανική πώληση καπνού ή από την 

άσκηση του επαγγέλματος του μικροπωλητή ή από την 

εκμετάλλευση περιπτέρου ή από την εκμετάλλευση 

καφενείου, κυλικείου, κουρείου κ.λπ. μέσα στα κτίρια και 

καταστήματα στα οποία στεγάζονται δημόσιες γενικά 

υπηρεσίες ή δημοτικές ή κοινοτικές και εκκλησιαστικές 

υπηρεσίες ή υπηρεσίες νομικών προσώπων δημοσίου 

δικαίου, τα οποία πραγματοποιούνται από ανάπηρους και 

θύματα πολέμου στους οποίους χορηγήθηκε σχετική άδεια, 
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εφόσον η εκμετάλλευση αυτών ενεργείται από τους ίδιους. 

Επίσης, απαλλάσσεται το δικαίωμα που παίρνουν τα 

πρόσωπα αυτά από την παραχώρηση της εκμετάλλευσης 

του περιπτέρου, καφενείου κ.λπ. σε τρίτους.  

γ. Από 1ης Ιανουαρίου 2003 το ποσό της 

επιχορήγησης που καταβάλλεται στους νέους 

επαγγελματίες οι οποίοι υπάγονται στα προγράμματα 

απασχόλησης του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού 

Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.) της παραγράφου 9 του άρθρου 29 

του ν. 1262/1982 (ΦΕΚ 70 Α'). 

(Οι διατάξεις του προηγούμενου εδαφίου ισχύουν και για τα 

ποσά των επιχορηγήσεων που καταβάλλονται στους νέους 

ελεύθερους επαγγελματίες.- (προστέθηκε με το άρθρο 4 

παρ. 7 του ν. 3522/06.)) 

 

Έχουμε φτάσει λοιπόν στο σημείο στο οποίο έχουμε 

κάνει την απαιτούμενη ανάλυση των εννοιών όσον αφορά 

το αντικείμενο, υποκείμενο στο φόρο, τον χρόνο επιβολής 

του φόρου, το εισόδημα και η εξεύρεση του και τις 

απαλλαγές από τον φόρο για τις εμπορικές επιχειρήσεις και 

προχωράμε στην ανάλυση του εισοδήματος από εμπορικές 

επιχειρήσεις. Η συγκεκριμένη ανάλυση αναφέρεται στο 

κεφάλαιο ΄Γ του 2238/1994.  

 
 
 

2.6 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ': ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

  
  

Άρθρο 28  
Έννοια και απόκτηση του εισοδήματος  

  
1. Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις είναι το 

κέρδος που αποκτάται από ατομική ή εταιρική επιχείρηση 

εμπορική, βιομηχανική ή βιοτεχνική ή από την άσκηση 

οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλματος, το οποίο δεν 

υπάγεται στα ελευθέρια επαγγέλματα που αναφέρονται στο 

άρθρο 48.  
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2. Επιχείρηση αποτελεί και μεμονωμένη ή 

συμπτωματική πράξη που αποβλέπει στην επίτευξη 

κέρδους, καθώς και η πώληση μέσα σε δύο (2) χρόνια από 

την απόκτηση εξ επαχθούς αιτίας εδαφικών εκτάσεων που 

βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεως και έχουν μεγάλη αξία.  

3. Θεωρείται ως εισόδημα από εμπορικές 

επιχειρήσεις:  

α) Το κέρδος από την άσκηση επιχείρησης 

αγοραπωλησίας ακινήτων γενικά, εκτός από τις 

επιχειρήσεις, που αναφέρονται στο άρθρο 34, των οποίων 

το καθαρό κέρδος εξευρίσκεται με ειδικό τρόπο.  

Ως κέρδος θεωρείται η επιπλέον διαφορά μεταξύ της 

αξίας του ακινήτου το οποίο πουλήθηκε και της αξίας αυτού 

κατά το χρόνο της αγοράς. 

Ως αξία πώλησης λαμβάνεται αυτή που προσδιορίζεται 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 41 του ν. 1249/1982 

(ΦEK 43 A). Αν όμως το τίμημα που αναφέρεται στα οικεία 

πωλητήρια συμβόλαια είναι μεγαλύτερο από την πιο πάνω 

αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαμβάνεται το αναφερόμενο σε 

αυτά τα συμβόλαια τίμημα.  

Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το αντικειμενικό 

σύστημα προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, ως 

ακαθάριστα έσοδα λαμβάνονται:  

α) Το τίμημα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων 

που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συμβόλαια.  

β) Η διαφορά μεταξύ του τιμήματος της αξίας κατά 

περίπτωση, που φορολογήθηκε, και της πραγματικής αξίας 

του ακινήτου, η οποία εξευρίσκεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία μεταβίβασης 

ακινήτων.  

β) Η ωφέλεια που πραγματοποιείται από οργανωμένη 

επιχείρηση πώλησης οικοπέδων ή αγροτεμαχίων, τα οποία 

προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της επιχείρησης, που 

βρίσκονται εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, δήμου ή 

κοινότητας, οι οποίες έχουν κατατμηθεί ή ρυμοτομηθεί.  

(Ως ωφέλεια θεωρείται η επιπλέον διαφορά μεταξύ της 

αξίας της έκτασης η οποία πουλήθηκε και της αξίας της πριν 
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από την κατάτμηση ή τη ρυμοτόμηση. - αντικαταστάθηκε με 

την παρ.15 άρθρ.3 Ν.2753/1999 ΦΕΚ Α 249/17.11.1999. 

Ισχύει για εισοδήματα που αποκτώνται από την 1η 

Ιανουαρίου 1999. ) 

Ως αξία πώλησης λαμβάνεται αυτή που προσδιορίζεται 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 41 του ν. 1249/1982. 

Αν όμως το τίμημα που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια 

συμβόλαια είναι μεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, ως 

ακαθάριστο έσοδο λαμβάνεται το αναφερόμενο σε αυτά τα 

συμβόλαια τίμημα.  

Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το αντικειμενικό 

σύστημα προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, ως 

ακαθάριστα έσοδα λαμβάνονται:  

α) Το τίμημα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων 

που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συμβόλαια. 

β) Η διαφορά μεταξύ του τιμήματος της αξίας, κατά 

περίπτωση, που φορολογήθηκε, και της πραγματικής αξίας 

του ακινήτου, η οποία εξευρίσκεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία μεταβίβασης 

ακινήτων.  

Η διαφορά αυτή μειώνεται με τις δαπάνες του άρθρου 31 

που βαρύνουν τον πωλητή.  

γ) Τα ποσά που καταβάλλουν με τη μορφή μερίσματος 

ή αμοιβής στα μέλη τους οι συνεταιρισμοί που έχουν 

συσταθεί νόμιμα.  

δ) Τα κέρδη από παρεπόμενες εργασίες που 

ενεργούνται από την επιχείρηση παράλληλα με τον κύριο 

σκοπό της.  

στ) Ο μισθός που καταβάλλεται από ανώνυμη εταιρία 

στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου της, για τις υπηρεσίες 

που παρέχουν βάσει ειδικής σύμβασης μίσθωσης εργασίας 

ή εντολής, εφόσον για τις υπηρεσίες αυτές τα μέλη του 

διοικητικού συμβουλίου είναι ασφαλισμένα σε 

οποιονδήποτε, εκτός του Ιδρύματος Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, ασφαλιστικό οργανισμό ή ταμείο.  

Επίσης, ο μισθός και οι κάθε είδους απολαβές που 

καταβάλλονται από εταιρία περιορισμένης ευθύνης σε 
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εταίρους της για υπηρεσίες που παρέχουν σ' αυτή, εφόσον 

οι εταίροι είναι ασφαλισμένοι για τις υπηρεσίες αυτές σε 

οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισμό ή ταμείο εκτός του 

Ιδρύματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  

ζ) Θεωρείται ως εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις 

και η πραγματοποιηθείσα αυτόματη υπερτίμηση του πάγιου 

κεφαλαίου που χρησιμοποιείται στην επιχείρηση, καθώς και 

η υπερτίμηση που δεν πραγματοποιήθηκε, εφόσον αυτή 

έχει περιληφθεί στην απογραφή.  

Κατ' εξαίρεση, η υπερτίμηση από την αναγκαστική 

απαλλοτρίωση ακινήτου, το οποίο ιδιοχρησιμοποιείται ή έχει 

ιδιοχρησιμοποιηθεί για την άσκηση του αντικειμένου των 

εργασιών της επιχείρησης, απαλλάσσεται του φόρου, 

εφόσον εμφανίζεται σε ιδιαίτερο λογαριασμό αφορολόγητου 

αποθεματικού και φορολογείται σε περίπτωση διανομής του 

ή διάλυσης της επιχείρησης, σύμφωνα με τις ισχύουσες 

διατάξεις. κατά τον υπολογισμό του υπερτιμήματος από την 

πώληση ακινήτου, εξαιρουμένου του υπερτιμήματος που 

προκύπτει από την αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτου, 

ως τιμή πώλησης δεν δύναται να ληφθεί ποσό μικρότερο 

της αξίας, όπως αυτή προσδιορίζεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις περί φορολογίας μεταβίβασης ακινήτων. 

(Οι διατάξεις των δύο προηγούμενων εδαφίων 

εφαρμόζονται ανάλογα και για την υπεραξία που προκύπτει 

κατά την εισφορά ακινήτων που βρίσκονται στις Περιοχές 

Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) της 

παραγράφου 3 του άρθρου 29 του Ν. 2545/1997 (ΦΕΚ 254 

Α), σε επιχείρηση φορέα ίδρυσης και εκμετάλλευσης των 

Π.Ο.Τ.Α. - Εφαρμογή για πράξεις που ενεργούνται από την 

1η Ιανουαρίου 2003.) 

Ειδικά για τα ακίνητα που αποτέλεσαν αντικείμενο 

σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης του ν. 1665/1986 και 

μεταβιβάζονται είτε λόγω λήξης της σύμβασης αυτής ή 

εξαγοράζονται πριν από τη λήξη της μίσθωσης από το 

μισθωτή, ως αξία πώλησης αυτών λαμβάνεται αυτή που 

καθορίζεται από τους όρους της σύμβασης χρηματοδοτικής 

μίσθωσης που είχε υπογραφεί.  
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Η διάταξη του προηγούμενου εδαφίου δεν εφαρμόζεται 

στις περιπτώσεις που το ακίνητο μεταβιβάζεται σε τρίτο 

πρόσωπο πλην του μισθωτή ή των κληρονόμων του, 

εφόσον υπεισέλθουν στη θέση του θανόντος μισθωτή, λόγω 

κληρονομικής διαδοχής, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.  

(Η υπεραξία που προκύπτει από την πώληση ακίνητο 

επιχείρησης σε εταιρία χρηματοδοτικής μίσθωσης, για το 

οποίο στη συνέχεια θα συναφθεί σύμβαση χρηματοδοτικής 

μίσθωσης μεταξύ εταιρίας χρηματοδοτικής μίσθωσης και 

της πωλήτριας επιχείρησης, απαλλάσσεται από το φόρο 

εισοδήματος, με την προϋπόθεση ότι θα εμφανισθεί σε 

ιδιαίτερο λογαριασμό αφορολόγητου αποθεματικού, το 

οποίο φορολογείται, σε περίπτωση διανομής ή διάλυσης 

της επιχείρησης, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις.  

Για τον προσδιορισμό της υπεραξίας, ως τιμή 

πώλησης λαμβάνεται αυτή που ορίζεται στη σύμβαση.  

Οι διατάξεις των δύο προηγούμενων εδαφίων δεν 

εφαρμόζονται για συμβάσεις αγοράς ακινήτων στις οποίες 

αντισυμβαλλόμενος είναι εξωχώρια εταιρία - Εφαρμογή για 

πράξεις που ενεργούνται από την 1η Ιανουαρίου 2003.) 

η) Οι τόκοι που ορίζονται από την παράγραφο 4 του 

άρθρου 25. 

       θ) Οι αποδόσεις από συμβάσεις ή πράξεις επί 

παραγώγων χρηματοοικονομικών προϊόντων που 

πραγματοποιούν επιτηδευματίες που τηρούν βιβλία τρίτης 

κατηγορίας του ΚΒΣ.  

Ως παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα νοούνται 

τα χρηματοοικονομικά μέσα που αναφέρονται στην 

περίπτωση η της παραγράφου 1 του άρθρου 24.  

(ι) η ωφέλεια επιχείρησης, που προκύπτει από την 

παραίτηση πιστώτριας επιχείρησης από την είσπραξη 

χρέους, η οποία λαμβάνει χώρα μέσα στα πλαίσια της 

επαγγελματικής τους συνεργασίας. Στην περίπτωση αυτή 

δεν έχουν εφαρμογή οι διατάξεις περί φορολογίας δωρεών.- 

(προστέθηκε με το άρθρο 9 παρ. 4 του ν. 3522/06.)) 

4. Τα κατά το άρθρο αυτό εισοδήματα και κέρδη των 

επιχειρήσεων, που λειτουργούν με τη μορφή ομόρρυθμης 
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ετερόρρυθμης και περιορισμένης ευθύνης εταιρίας, 

κοινοπραξίας, κοινωνίας και αστικής εταιρίας 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και συνεταιρισμών 

θεωρείται ότι αποκτήθηκαν:  

α) Στις περιπτώσεις της ομόρρυθμης, ετερόρρυθμης 

και περιορισμένης ευθύνης εταιρίας, της κοινοπραξίας, 

κοινωνίας και αστικής εταιρίας κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

από κάθε έναν εταίρο ή μέλος, για το ποσοστό των κερδών 

που του αναλογεί από τη συμμετοχή του στην εταιρία, 

κοινοπραξία ή κοινωνία.  

Ως χρόνος κτήσης, για επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία 

τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, 

θεωρείται η ημερομηνία στην οποία κλείστηκε η διαχείριση 

και προκειμένου για εταιρία περιορισμένης ευθύνης, η 

ημερομηνία που εγκρίθηκε ο ισολογισμός της από τη 

συνέλευση των εταίρων.  

Σε περίπτωση που δεν εγκριθεί ο ισολογισμός της 

εταιρίας περιορισμένης ευθύνης μέσα σε χρονικό διάστημα 

τριών (3) μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, 

το εισόδημα λογίζεται ότι αποκτιέται από αυτούς που έχουν 

την ιδιότητα του εταίρου την τελευταία ημέρα αυτού του 

τριμήνου.  

Σε περίπτωση λύσης, συγχώνευσης ή μετατροπής της 

εταιρίας περιορισμένης ευθύνης, το εισόδημα λογίζεται ότι 

αποκτιέται από αυτούς που έχουν την ιδιότητα του εταίρου 

την ημερομηνία της λύσης, συγχώνευσης ή μετατροπής, 

κατά περίπτωση.  

Αν η λύση, συγχώνευση ή μετατροπή επέρχεται πριν 

από την πάροδο τριών (3) μηνών από τη λήξη της 

προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου και εφόσον ο 

ισολογισμός δεν έχει εγκριθεί από τη συνέλευση των 

εταίρων, το εισόδημα και των δύο διαχειριστικών περιόδων 

λογίζεται ότι αποκτιέται από αυτούς που έχουν την ιδιότητα 

του εταίρου την ημερομηνία της λύσης, συγχώνευσης ή 

μετατροπής της εταιρίας.  
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β) Στην περίπτωση της συμμετοχικής (αφανούς) 

εταιρίας, από τον εμφανή εταίρο για το σύνολο των κερδών 

της εταιρίας. 

γ) Στις περιπτώσεις των συνεταιρισμών που έχουν 

συσταθεί νόμιμα, από κάθε συνέταιρο για το μέρισμα ή την 

αμοιβή που του καταβλήθηκε.  

Η ύπαρξη των εταιριών που αναφέρονται στην περίπτωση 

α' αποδεικνύεται με έγκυρο συστατικό έγγραφο 

δημοσιευμένο, σύμφωνα με όσα ορίζει ο εμπορικός νόμος.  

Η κοινοπραξία αναγνωρίζεται εφόσον έχουν πληρωθεί 

οι προϋποθέσεις που ορίζονται από τις διατάξεις του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Αντέγγραφα για την 

εικονικότητα είτε των σχέσεων αυτών, είτε των όρων που 

συνδέουν τα μέρη τούτων γενικά, δεν αναγνωρίζονται. 

5. Σε περίπτωση που συντρέχουν οι προϋποθέσεις 

που ορίζονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 29, ως 

εισόδημα λαμβάνεται:  

α) Για διαχειριστική περίοδο μικρότερη από δώδεκα 

(12) μήνες, το κέρδος που προέκυψε κατά τη διάρκειά της  

β) Για διαχειριστική περίοδο μεγαλύτερη από δώδεκα 

(12) μήνες, το κέρδος που προέκυψε από την έναρξη της 

περιόδου μέχρι την ημερομηνία έναρξης του 

υπολειπόμενου δωδεκάμηνου τμήματος, το οποίο 

υπολογίζεται κατά προσέγγιση. Το εισόδημα αυτό 

αφαιρείται από το εισόδημα της υπερδωδεκάμηνης 

διαχειριστικής περιόδου και το υπόλοιπο που αποτελεί 

εισόδημα της δωδεκάμηνης περιόδου φορολογείται στο 

επόμενο οικονομικό έτος.  
  

 2.7 ΑΡΘΡΟ 29: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ  
  

1. Η διαχειριστική περίοδος περιλαμβάνει δωδεκάμηνο 

χρονικό διάστημα. Κατά την έναρξη, λήξη ή διακοπή των 

εργασιών της επιχείρησης η διαχειριστική περίοδος μπορεί 

να είναι μικρότερη του δωδεκαμήνου.  

Κατ' εξαίρεση, για την επιχείρηση που τηρεί βιβλία 

τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, η 

 29

http://www.fle.gr/forologika/snomoi/-2002/Nomos2238_1994.htm#%CE%86%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF%2029


διαχειριστική περίοδος έναρξης μπορεί να περιλαμβάνει και 

μεγαλύτερο του δωδεκάμηνου χρονικό διάστημα, όχι όμως 

μεγαλύτερο από είκοσι τέσσερις (24) μήνες.  

2. Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας 

του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων υποχρεούνται να 

κλείνουν διαχείριση στις 30 Ιουνίου ή στις 31 Δεκεμβρίου 

κάθε έτους. Κατ' εξαίρεση, μπορεί να κλείνει τη διαχείριση 

του:  

α) το υποκατάστημα, πρακτορείο ή άλλη εγκατάσταση 

στην Ελλάδα αλλοδαπής επιχείρησης κατά το χρόνο που 

κλείνει τη διαχείρισή του το κεντρικό κατάστημα στην 

αλλοδαπή και  

β) η ημεδαπή επιχείρηση, στην οποία μετέχει 

αλλοδαπή τοιαύτη με ποσοστό κεφαλαίου πενήντα τοις 

εκατό (50%) τουλάχιστον κατά το χρόνο που κλείνει τη 

διαχείρισή της η αλλοδαπή επιχείρηση.  

γ) η ημεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας 

μετέχει με ποσοστό τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%) 

άλλη ημεδαπή επιχείρηση, στην οποία μετέχει αλλοδαπή 

επιχείρηση με το ίδιο ή μεγαλύτερο ποσοστό, κατά το χρόνο 

που κλείνει τη διαχείρισή της η αλλοδαπή επιχείρηση.  

δ) η ημεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας 

μετέχει με ποσοστό τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%) 

άλλη ημεδαπή επιχείρηση, κατά το χρόνο που κλείνει τη 

διαχείρισή της η συμμετέχουσα επιχείρηση.  

Επί αλλαγής του χρόνου λήξης της διαχειριστικής 

περιόδου της αλλοδαπής επιχείρησης ή της 

συμμετέχουσας, οι επιχειρήσεις των παραπάνω 

περιπτώσεων α, β, γ και δ μπορούν, χωρίς έγκριση του 

προϊσταμένου της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας, να 

προσαρμόζουν το χρόνο λήξης της διαχειριστικής περιόδου 

με αυτόν της αλλοδαπής ή της συμμετέχουσας 

επιχείρησης.  

Η προσαρμογή μπορεί να γίνεται είτε με επιμήκυνση 

είτε με σύντμηση της διαχειριστικής περιόδου. 

3. Όταν κατά τη διάρκεια του προηγούμενου της 

φορολογίας οικονομικού έτους έχουν κλειστεί περισσότερες 
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από μία διαχειρίσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν χρονικό 

διάστημα μεγαλύτερο από δώδεκα (12) μήνες, ως εισόδημα 

λαμβάνεται το άθροισμα των κερδών αυτών των 

διαχειρίσεων.  

Σε περίπτωση μετάθεσης του χρόνου λήξης της 

διαχειριστικής περιόδου, η μετάθεση αυτή θεωρείται, 

πάντοτε, ως παράταση της δωδεκάμηνης περιόδου.  

Σε αυτήν την περίπτωση ως εισόδημα λαμβάνεται αυτό 

που προκύπτει από την προσαυξημένη δωδεκάμηνη 

περίοδο.  

4. Όταν έχει διαρρεύσει πλήρες δωδεκάμηνο χρονικό 

διάστημα, χωρίς να κλειστεί διαχείριση κατά το οικονομικό 

έτος που προηγήθηκε του έτους της φορολογίας, το 

εισόδημα καθορίζεται εξωλογιστικά, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του άρθρου 32.  

5. Αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής 

περιόδου με σύντμηση ή επιμήκυνση αυτής επιτρέπεται, 

εφόσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι που την επιβάλλουν.  

Για την αλλαγή αυτήν απαιτείται έγκριση του 

προϊσταμένου της Δημόσιας Οικονομικής Υπηρεσίας, μετά 

από σχετική αίτηση του επιτηδευματία, που υποβάλλεται το 

αργότερο ένα (1) μήνα πριν από την αιτούμενη λήξη της 

υπό σύντμηση διαχειριστικής περιόδου της οποίας ζητείται 

η επιμήκυνση ή ένα (1) μήνα πριν από την αιτούμενη λήξη 

της υπό σύντμηση διαχειριστικής περιόδου.  

Η αίτηση που υποβάλλεται εκπρόθεσμα θεωρείται ότι 

δεν έχει υποβληθεί.  

  

Οι διατάξεις του άρθρου αυτού έχουν εφαρμογή για 

διαχειριστικές περιόδους που κλείνουν από τις 30 Ιουνίου 

2000 και εφεξής. 

 

2.8 ΑΡΘΡΟ 30: ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ  

  
1. Ως ακαθάριστο εισόδημα από εμπορικές 

επιχειρήσεις λαμβάνεται το σύνολο των ακαθάριστων 

εσόδων από τις κάθε είδους εμπορικές συναλλαγές αυτών.  
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2. Ο προσδιορισμός των ακαθάριστων εσόδων των 

εμπορικών επιχειρήσεων ενεργείται ως ακολούθως:  

α) Για επιχειρήσεις που τηρούν επαρκή και ακριβή 

βιβλία δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων, τα ακαθάριστα έσοδα εξευρίσκονται με βάση τα 

δεδομένα των βιβλίων και στοιχείων. αντικαταστάθηκε ως 

άνω με το άρθρο 21 παρ. 2 του ν. 3259/2004 

Εξαιρετικά, για επιχειρήσεις πρακτόρων κρατικών 

λαχείων, ως ακαθάριστα έσοδα λαμβάνονται για μεν τις 

λιανικές πωλήσεις λαχείων που διενεργούνται μέσω των 

καταστημάτων τους, η προμήθεια που δικαιούνται, για δε τις 

χονδρικές πωλήσεις, ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) επί της 

ονομαστικής αξίας των λαχείων για τη μεσολάβηση 

πώλησης αυτών. 

β) Για επιχειρήσεις που τηρούν ακριβή βιβλία και 

στοιχεία πρώτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων, τα ακαθάριστα έσοδα εξευρίσκονται με την 

προσθήκη του μικτού κέρδους στο συνολικό κόστος των 

εμπορεύσιμων αγαθών, χωρίς φόρο προστιθέμενης αξίας, 

τα οποία αγοράστηκαν μέσα στη χρήση ή των έτοιμων 

προϊόντων που έχουν παραχθεί από τις πρώτες και 

βοηθητικές ύλες που αγοράστηκαν μέσα στην ίδια 

χρήση.αντικαταστάθηκε ως άνω με το άρθρο 21 παρ. 2 του 

ν. 3259/2004 

Το μικτό εμπορικό ή βιομηχανικό κέρδος, κατά 

περίπτωση, βρίσκεται με σύγκριση των τιμών κτήσης και 

πώλησης των αγαθών που διατέθηκαν από την επιχείρηση.  

Σε περίπτωση που για την κρινόμενη επιχείρηση δεν 

υπάρχουν τέτοια στοιχεία, λαμβάνεται υπόψη ο 

συντελεστής μικτού κέρδους άλλων ομοειδών 

επιχειρήσεων.  

'Όταν το μικτά κέρδος καθορίζεται από το Υπουργείο 

Εμπορίου, προκειμένου να προσδιοριστούν τα ακαθάριστα 

έσοδα, ως ποσοστό μικτού κέρδους λαμβάνεται το ανώτατο 

όριο του συντελεστή που έχει καθοριστεί από το Υπουργείο 

αυτό.  
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Σε περίπτωση που το Υπουργείο Εμπορίου έχει 

καθορίσει δραχμικό μικτό κέρδος γίνεται αναγωγή αυτού σε 

ποσοστιαίο.  

Για την εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 

αυτής, θεωρείται ότι τα εμπορεύσιμα αγαθά πουλήθηκαν 

όλα μέσα στη χρήση και ότι οι πρώτες και βοηθητικές ύλες 

μεταποιήθηκαν και πουλήθηκαν μέσα στη χρήση ως έτοιμα 

προϊόντα, ανεξάρτητα από το αν η διάθεσή τους γίνεται 

χονδρικώς ή λιανικώς.  

Στις επιχειρήσεις που αρχίζουν για πρώτη φορά τις 

εργασίες τους και εφόσον το επόμενο έτος συνεχίζουν να 

τηρούν βιβλία πρώτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων, θεωρείται ότι πουλήθηκαν μέσα στη χρήση από 

τα εμπορεύσιμα αγαθά, τόσα δωδέκατα αυτών όσοι οι 

μήνες της πραγματικής λειτουργίας της επιχείρησης.  

Τμήμα του μήνα λογίζεται ως ακέραιος μήνας.  

Το υπόλοιπο ποσό προστίθεται στις αγορές του 

αμέσως επόμενου έτους και λογίζεται ως αγορά του έτους 

αυτού.  

Σε περίπτωση αλλαγής της κατηγορίας των βιβλίων και 

στοιχείων που τηρούνται από την επιχείρηση:  

αα) Από την πρώτη στη δεύτερη κατηγορία, τα 

ακαθάριστα έσοδα κατά τη διαχειριστική περίοδο, κατά 

την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία δεύτερης 

κατηγορίας, δεν μπορούν να υπερβούν τα ακαθάριστα 

έσοδα, τα οποία βρίσκονται με βάση τα αγορασθέντα 

εμπορεύσιμα αγαθά ή παραχθέντα έτοιμα προϊόντα 

μέσα σε αυτήν την περίοδο. 

  

'Όταν όμως τα ακαθάριστα έσοδα αυτής της περιόδου 

του προκύπτουν με βάση τα δεδομένα των βιβλίων και 

στοιχείων, μειωμένα κατά τα ακαθάριστα έσοδα της 

προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου, κατά την οποία 

είχαν τηρηθεί βιβλία πρώτης κατηγορίας, είναι μεγαλύτερα 

από τα ακαθάριστα έσοδα της ίδιας περιόδου που 

βρίσκονται με βάση τα αγορασθέντα εμπορεύσιμα αγαθά ή 

παραχθέντα έτοιμα προϊόντα, τότε τα μεγαλύτερα αυτά 
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ακαθάριστα έσοδα θεωρούνται ως έσοδα της διαχειριστικής 

περιόδου, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά 

βιβλία δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων.  

ββ) Από την πρώτη στην τρίτη κατηγορία, τα 

ακαθάριστα έσοδα κατά την τελευταία, πριν από την 

αλλαγή της κατηγορίας των βιβλίων, διαχειριστική 

περίοδο βρίσκονται με βάση τα αγορασθέντα κατά την 

περίοδο αυτή εμπορεύσιμα αγαθά ή παραχθέντα 

έτοιμα προϊόντα, μειωμένα κατά την αξία των αγαθών 

που εμφανίζονται στην απογραφή έναρξης της 

διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία έγινε η αλλαγή 

της κατηγορίας βιβλίων.  

γγ) Από τη δεύτερη ή τρίτη στην πρώτη 

κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα κατά τη διαχειριστική 

περίοδο, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά 

βιβλία πρώτης κατηγορίας βρίσκονται με βάση την αξία 

των αγορασθέντων κατά την περίοδο αυτή 

εμπορεύσιμων αγαθών ή παραχθέντων προϊόντων, η 

οποία προσαυξάνεται με την αξία των εμπορεύσιμων 

αγαθών ή παραχθέντων έτοιμων προϊόντων που 

αποδειγμένα δεν διατέθηκαν ή δεν χρησιμοποιήθηκαν, 

εφόσον τηρήθηκαν βιβλία δεύτερης κατηγορίας ή που 

εμφανίζονται στην απογραφή, εφόσον τηρήθηκαν 

βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων, 

  

γ) Για επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία 

του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή τα τηρούμενα είναι 

κατώτερα της προσήκουσας κατηγορίας ή ανεπαρκή ή 

ανακριβή, τα ακαθάριστα έσοδα προσδιορίζονται 

εξωλογιστικά, με βάση τα στοιχεία και τις πληροφορίες που 

διαθέτει ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας για την έκταση της συναλλακτικής δράσης και τις 

συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης. - αντικαταστάθηκε 

ως άνω με το άρθρο 21 παρ. 2 του ν. 3259/2004. 
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Στην περίπτωση αυτή λαμβάνονται υπόψη οι αγορές, 

οι πωλήσεις και το μικτό κέρδος που εμφανίζει η 

επιχείρηση, το μικτό κέρδος που πραγματοποιείται από 

ομοειδείς επιχειρήσεις που λειτουργούν με παρόμοιες 

συνθήκες, το απασχολούμενο προσωπικό, το ύψος των 

κεφαλαίων που έχουν επενδυθεί, καθώς και των ίδιων 

κεφαλαίων κίνησης, το ποσό των δανείων και των 

πιστώσεων, το ποσό των εξόδων παραγωγής και διάθεσης 

των εμπορευμάτων, των εξόδων διαχείρισης και γενικά 

κάθε επαγγελματική δαπάνη.  

(Ειδικά, στην περίπτωση που κατά τον έλεγχο 

διαπιστωθεί απόκρυψη φορολογητέας ύλης ή/και μη έκδοση 

στοιχείων ή/και έκδοση πλαστών - εικονικών στοιχείων που 

συνεπάγονται το χαρακτηρισμό των βιβλίων ως ανακριβών, 

το σχετικό ποσό που προκύπτει, το οποίο σε περίπτωση 

επανάληψης των ως άνω παραβάσεων μέσα στην ίδια 

διαχειριστική χρήση διπλασιάζεται, προστίθεται στα 

ακαθάριστα έσοδα των βιβλίων και το άθροισμα 

προσαυξάνεται κατά ένα ποσοστό, ως ακολούθως: 

α) κατά τέσσερα τοις εκατό (4%), εάν το ποσό της 

απόκρυψης της φορολογητέας ύλης που προκύπτει από 

τους ως άνω λόγους δεν υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό 

(5%) της δηλωθείσας και σε ποσό τα πέντε χιλιάδες (5.000) 

ευρώ, 

       β) κατά οκτώ τοις εκατό (8%), εάν το ποσό υπερβαίνει 

το πέντε τοις εκατό (5%) της δηλωθείσας και σε ποσό τα 

πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ.) - Προστέθηκε με το άρθρο 10 

παρ. 1 του ν. 3296/2004 

  

δ) ε) .- καταργήθηκαν με το άρθρο 21 παρ. 2 του ν. 

3259/2004 

3. Στις περιπτώσεις β' και γ' της προηγούμενης 

παραγράφου, η κρίση του προϊσταμένου της δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας για τον προσδιορισμό των 

ακαθάριστων εσόδων πρέπει να μην απέχει από τα 

δεδομένα της κοινής πείρας.  
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4. Ειδικά η αξία παραγγελιών λουλουδιών, η οποία 

διακανονίζεται με τη μεσολάβηση επιτηδευματιών ή άλλων 

προσώπων, συνιστά πώληση αγαθών για τον, ανθοπώλη 

που εκτελεί την παραγγελία, μειωμένη κατά τα ποσά 

προμηθειών. 
  
2.9 ΑΡΘΡΟ 31: ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 

ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 
  

1. Το καθαρό εισόδημα των επιχειρήσεων που τηρούν 

επαρκή και ακριβή βιβλία και στοιχεία δεύτερης και τρίτης 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. εξευρίσκεται λογιστικώς με έκπτωση 

από τα ακαθάριστα έσοδα, όπως αυτά ορίζονται στο 

προηγούμενο άρθρο, των ακόλουθων εξόδων: 

α) Των γενικών εξόδων διαχείρισης, στα οποία 

περιλαμβάνονται με την επιφύλαξη της παραγράφου 18 του 

παρόντος άρθρου 

αα) Τα έξοδα μισθοδοσίας και αμοιβής του 

προσωπικού, εφόσον έχουν καταβληθεί ή βεβαιωθεί οι 

ασφαλιστικές εισφορές υπέρ του Ι.Κ.Α. ή άλλου 

ασφαλιστικού οργανισμού, εκτός αν από την κείμενη 

νομοθεσία προβλέπεται μερική ή ολική απαλλαγή από 

την υποχρέωση για την καταβολή εισφορών.  

Επίσης, οι μισθοί και οι κάθε είδους απολαβές των 

εταίρων των εταιριών περιορισμένης ευθύνης, εφόσον τα 

πρόσωπα αυτά για τις υπηρεσίες που παρέχουν στις 

εταιρίες έχουν ασφαλιστεί σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό 

οργανισμό ή ταμείο. Από τα ακαθάριστα έσοδα των 

υπόχρεων της παραγράφου 4 του άρθρου 2 δεν εκπίπτουν 

οι μισθοί και οι κάθε είδους απολαβές των εταίρων ή μελών 

τους. 

ββ) Το τεκμαρτό ενοίκιο των ακινήτων που 

ανήκουν στον επιχειρηματία και χρησιμοποιούνται από 

την επιχείρηση, εφόσον αυτό υπολογίστηκε στο 

εισόδημα από ακίνητα.  

γγ) Τα ποσά που καταβάλλονται λόγω δωρεάς 

στο Δημόσιο, τους οργανισμούς τοπικής 
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αυτοδιοίκησης, τα ημεδαπά ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα, τα κρατικά και δημοτικά νοσηλευτικά 

ιδρύματα και τα νοσοκομεία που είναι νομικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και επιχορηγούνται από 

τον Κρατικό Προϋπολογισμό, καθώς και το Ταμείο 

Αρχαιολογικών Πόρων.  

Η αξία των ειδών διατροφής που δωρίζονται από 

επιχειρήσεις, οι οποίες παράγουν ή εμπορεύονται τέτοια 

αγαθά, προς το κοινωφελές ίδρυμα με την επωνυμία 

"ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ - ΙΔΡΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΙΝΑΣ" (ΦΕΚ 540 Β'/1995).  

Για την εφαρμογή του προηγούμενη εδαφίου, ως αξία 

των δωριζομένων ειδών διατροφής λαμβάνεται το κόστος 

απόκτησης ή παραγωγής τους, κατά περίπτωση και είναι 

απαραίτητη η έκδοση του οριζομένου από τις διατάξεις του 

άρθρου 14 του Κ.Β.Σ. φορολογικού στοιχείου.  

Η αξία των κινητών μνημείων, όπως αυτά ορίζονται 

από την κείμενη νομοθεσία, που μεταβιβάζονται λόγω 

δωρεάς στο Δημόσιο ή σε μουσεία αναγνωρισμένα από τον 

Υπουργό Πολιτισμού σύμφωνα με την ίδια νομοθεσία.  

       Σε περίπτωση μεταβίβασης στο Δημόσιο η αποδοχή 

της δωρεάς γίνεται με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Οικονομίας και Οικονομικών και Πολιτισμού, ύστερα από 

γνώμη του αρμόδιου γνωμοδοτικού Συμβουλίου του 

Υπουργείου Πολιτισμού και μετά από χρηματική αποτίμηση 

της αξίας των μνημείων από ειδική εκτιμητική επιτροπή και 

αποδοχή της αξίας από τον δωρητή.  

Η απόφαση αυτή περιλαμβάνει τα στοιχεία του 

δωρητή, την περιγραφή και τη χρηματική αποτίμηση του 

μνημείου.  

Τα μνημεία κατατίθενται σε κρατικά μουσεία. Σε 

περίπτωση μεταβίβασης λόγω δωρεάς σε μουσεία που δεν 

ανήκουν στο Δημόσιο η αποδοχή της δωρεάς γίνεται μετά 

από χρηματική αποτίμηση των μνημείων από την ειδική 

εκτιμητική επιτροπή του έκτου εδαφίου του παρόντος.  

Το ποσό που αφαιρείται δεν μπορεί να υπερβεί 

ποσοστό 15% του συνολικού καθαρού εισοδήματος ή 
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κερδών που προκύπτουν από τον ισολογισμό της 

διαχειριστικής περιόδου από τα ακαθάριστα έσοδα της 

οποίας εκπίπτει.  

       Σε περίπτωση που η έκδοση της απόφασης της ειδικής 

εκτιμητικής επιτροπής γίνεται σε μεταγενέστερη χρήση από 

αυτή της δωρεάς, το ποσό του προηγούμενου εδαφίου 

εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της διαχειριστικής 

περιόδου μέσα στην οποία εκδίδεται η απόφαση αυτή.  

Η αξία των ιατρικών μηχανημάτων και των 

ασθενοφόρων αυτοκινήτων, που μεταβιβάζονται λόγω 

δωρεάς στα κρατικά και δημοτικά νοσηλευτικά ιδρύματα και 

τα νοσοκομεία που αποτελούν νομικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό 

Προϋπολογισμό.  

Τα χρηματικά ποσά που καταβάλλονται λόγω δωρεάς 

προς τα κοινωφελή ιδρύματα, τα σωματεία μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες 

εκπαίδευσης και χορηγούν υποτροφίες, τους ιερούς ναούς, 

τις ιερές μονές του Αγίου Όρους, το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, τα Πατριαρχεία 

Αλεξανδρείας και Ιεροσολύμων, την Ιερά Μονή Σινά, την 

Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, τα ημεδαπά νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου, τα ημεδαπά νομικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου που νόμιμα έχουν συσταθεί ή συνιστώνται 

και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, τους 

ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς που διέπονται από 

το Ν. 1514/1985, τα ερευνητικά κέντρα που αποτελούν 

ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και έχουν συσταθεί νόμιμα, 

καθώς και οποιοδήποτε αθλητικό σωματείο, που έχει 

συσταθεί νόμιμα και είναι αναγνωρισμένο από τη Γενική 

Γραμματεία Αθλητισμού, εφόσον οι δωρεές αυτές 

προορίζονται για την καλλιέργεια και ανάπτυξη των 

ερασιτεχνικών τους τμημάτων.  

Επίσης, τα χρηματικά ποσά που καταβάλλονται μέχρι 

το ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) του συνολικού καθαρού 

εισοδήματος ή των κερδών που προκύπτουν από 
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ισολογισμούς, λόγω χορηγίας προς τα μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου 

που νόμιμα υπάρχουν ή συνιστώνται, εφόσον επιδιώκουν 

σκοπούς πολιτιστικούς.  

Πολιτιστικοί σκοποί είναι ιδίως, η καλλιέργεια, η 

προαγωγή και διάδοση των γραμμάτων, της μουσικής, του 

χορού, του θεάτρου, του κινηματογράφου, της ζωγραφικής, 

της γλυπτικής και των τεχνών γενικότερα, καθώς και η 

ίδρυση, επέκταση και συντήρηση των αναγνωρισμένων 

ιδιωτικών μουσείων, όπως τέχνης, φυσικής ιστορίας, 

εθνολογικών και λαογραφικών.  

Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών και 

Πολιτισμού καθορίζονται, μετά από έλεγχο του Υπουργείου 

Πολιτισμού, τα νομικά πρόσωπα που επιδιώκουν 

πολιτιστικούς σκοπούς για την εφαρμογή αυτών των 

διατάξεων.  

Όταν τα ποσά των δωρεών και των χορηγιών αυτής 

της περίπτωσης, με εξαίρεση τις δωρεές που 

καταβάλλονται στους δωρεοδόχους του πρώτου εδαφίου, 

υπερβαίνουν τα διακόσια ενενήντα (290) ευρώ ετησίως, 

λαμβάνονται υπόψη μόνο εφόσον έχουν κατατεθεί στο 

Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων ή σε λογαριασμό του 

νομικού προσώπου που τηρείται σε τράπεζα.  

Ειδικώς, τα χρηματικά ποσά, που καταβάλλονται λόγω 

δωρεάς σε αθλητικά σωματεία, λαμβάνονται υπόψη μόνον 

εφόσον κατατίθενται σε λογαριασμό στο Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων ή σε Τράπεζα που νόμιμα 

λειτουργεί στην Ελλάδα.  

Τα ποσά αυτών των δωρεών εκπίπτουν από τα 
ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, εφόσον υφίστανται 
τα ακόλουθα δικαιολογητικά:  

ι) Το πρωτότυπο του παραστατικού κατάθεσης του 

ποσού της δωρεάς.  

ιι) Αντίγραφο πρακτικού του διοικητικού συμβουλίου 

περί αποδοχής της δωρεάς, θεωρημένο από τον 

προϊστάμενο του γραφείου φυσικής αγωγής του νομού της 

έδρας του σωματείου.  
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ιιι) Αντίγραφο της σελίδας του βιβλίου ταμείου του 

σωματείου, όπου έχει καταχωρηθεί το ποσό της δωρεάς, 

θεωρημένο από τον παραπάνω προϊστάμενο του γραφείου 

φυσικής αγωγής.  

Τα χρηματικά ποσά αυτών των δωρεών και χορηγιών 

δεν πρέπει να έχουν εκπέσει με βάση άλλη διάταξη του 

παρόντος. Το συνολικό ποσό των δωρεών που εκπίπτουν 

δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των καθαρών κερδών 

που προκύπτουν πριν από την αφαίρεση αυτών των 

ποσών από τα ακαθάριστα έσοδα της οικείας διαχειριστικής 

περιόδου.  

Οι διατάξεις των εδαφίων δέκατου μέχρι και δέκατου 

τρίτου της περίπτωσης δ' της παραγράφου 1 του άρθρου 8 

εφαρμόζονται ανάλογα. 

δδ) Τα ασφάλιστρα που καταβάλλουν οι 

επιχειρήσεις για ομαδική ασφάλιση ζωής του 

εργατοϋπαλληλικού προσωπικού τους, στην έννοια της 

οποίας συμπεριλαμβάνεται και η χορήγηση εφάπαξ 

ποσού ή περιοδικά καταβαλλόμενης παροχής σε 

χρήμα μετά το χρόνο της πρόωρης ή κανονικής 

συνταξιοδότησης του ανωτέρω προσωπικού, καθώς 

και η κάλυψη θανάτου ή κατά κινδύνων τυχαίων 

συμβεβηκότων.  

Το ποσό της έκπτωσης αυτής δεν μπορεί να υπερβεί 

για καθέναν από τους ασφαλιζόμενους τα χίλια πεντακόσια 

(1.500) ευρώ. 

Τα ασφαλιστήρια συμβόλαια της διάταξης αυτής δεν 

παρέχουν δικαίωμα λήψης δανείου της επιχείρησης ή των 

ασφαλιζομένων.  

β) Των δαπανών για τη συντήρηση και επισκευή των 

επαγγελματικών γενικά εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και 

αυτοκινήτων οχημάτων.  

Ειδικά οι δαπάνες συντήρησης, λειτουργίας, επισκευής, 

κυκλοφορίας, αποσβέσεων και μισθωμάτων που 

καταβάλλονται σε εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης για 

επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης με κυλινδρισμό 

κινητήρα μέχρι χίλια εξακόσια (1.600) κυβικά εκατοστά, που 
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έχουν στην κυριότητά τους οι επιχειρήσεις ή που έχουν 

μισθωμένα από τρίτους, εκπίπτουν μέχρι εξήντα τοις εκατό 

(60%) του συνολικού ύψους αυτών, εφόσον αυτά 

χρησιμοποιούνται για τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Για αυτοκίνητα μεγαλύτερου κυβισμού εκπίπτει, με τις ίδιες 

προϋποθέσεις, ποσοστό μέχρι είκοσι πέντε τοις εκατό 

(25%) των πιο πάνω δαπανών.  

Ο περιορισμός αυτός δεν εφαρμόζεται στις 

επιχειρήσεις που ασχολούνται με την εκμίσθωση 

επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, καθώς και στις 

επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν τα αυτοκίνητά τους 

αποκλειστικά για την εκπαίδευση υποψηφίων οδηγών.  

γ) της άξιας των πρώτων και βοηθητικών υλών που 

χρησιμοποιήθηκαν, καθώς και των άλλων εμπορεύσιμων 

αγαθών, στην οποία περιλαμβάνονται και οι ειδικές 

δαπάνες επεξεργασίας, αποθήκευσης, μεταφοράς, 

ασφάλειας κ.λπ.  

Ειδικά για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία και 

στοιχεία δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων όταν δεν διενεργούν απογραφή, ως 

απογραφή λήξης της διαχειριστικής περιόδου 

λαμβάνεται ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των 

αγορών της περιόδου αυτής και ως απογραφή έναρξης 

ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των αγορών της 

προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου.  

Αν προαιρετικά έχει διενεργηθεί απογραφή έναρξης και 

λήξης, για τον προσδιορισμό του καθαρού εισοδήματος 

λαμβάνονται υπόψη τα δεδομένα αυτών, με την 
προϋπόθεση ότι θα συνεχισθεί η σύνταξη των 
απογραφών για μία τριετία από τη σύνταξη της πρώτης 

προαιρετικής απογραφής λήξης. 

Αν δεν τηρηθεί η υποχρέωση αυτή, επιβάλλονται οι 

προβλεπόμενες από τις διατάξεις του Ν. 2523/1997 

κυρώσεις για τη μη σύνταξη απογραφής.  

δ) Των δεδουλευμένων κάθε είδους τόκων δανείων ή 

πιστώσεων, γενικά, της επιχείρησης.  
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Εξαιρούνται οι τόκοι υπερημερίας λόγω οφειλής 

φόρων, τελών, εισφορών και προστίμων προς το Δημόσιο ή 

άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου.  

ε) Των ποσών των κάθε είδους φόρων, τελών και 

δικαιωμάτων, που βαρύνουν την επιχείρηση.  

Ως χρόνος έκπτωσης λογίζεται ο χρόνος της 

καταβολής αυτών υπέρ του Δημόσιου ή τρίτων. Δεν 

εκπίπτουν οι τυχόν καταβαλλόμενοι από την επιχείρηση 

κάθε είδους φόροι που βαρύνουν τρίτους, με εξαίρεση τον 

ειδικό φόρο τραπεζικών εργασιών που επιβάλλεται επί των 

πάσης φύσεως ωφελειών από μετοχικού τίτλους. - Το τρίτο 

εδάφιο της περ.ε' αντικαταστάθηκε ως άνω την παρ.12 

άρθρ.4 Ν.2753/1999 ΦΕΚ Α 249/17.11.1999. Ισχύει για 

κέρδη που προκύπτουν από ισολογισμούς που κλείνουν με 

31 Δεκεμβρίου 1999 και μετά.  

στ) Των ποσών των αποσβέσεων για την κάλυψη της 

φθοράς των κάθε είδους εγκαταστάσεων ή μηχανημάτων ή 

φθαρτών υλικών, συναφών με τη λειτουργία της 

επιχείρησης και γενικά κάθε κινητής ή ακίνητης περιουσίας 

της επιχείρησης, εφόσον αυτές έγιναν με οριστικές 

εγγραφές, σύμφωνα με τους ειδικούς όρους που ορίζονται 

για κάθε επιχείρηση. Η διενέργεια των τακτικών 

αποσβέσεων είναι υποχρεωτική για ισολογισμούς που 

κλείνουν οι επιχειρήσεις μετά τις 30 Δεκεμβρίου 1997.  

Πάγια στοιχεία των οποίων η αξία κτήσης του 
καθενός είναι μέχρι χίλια διακόσια (1.200) ευρώ, 
μπορούν να αποσβεσθούν εξ ολοκλήρου μέσα στη 
χρήση κατά την οποία αυτά χρησιμοποιήθηκαν ή 
τέθηκαν σε λειτουργία. 

Οι αποσβέσεις διενεργούνται με τη σταθερή μέθοδο 

απόσβεσης επί της αξίας κτήσης των παγίων περιουσιακών 

στοιχείων, προσαυξημένης με τις δαπάνες προσθηκών και 

βελτιώσεων, με εξαίρεση τα καινούργια μηχανήματα και το 

λοιπό μηχανολογικό ή τεχνικό εξοπλισμό παραγωγής που 

αποκτώνται από 1.1.1998 και μετά, από βιομηχανικές, 

βιοτεχνικές, μεταλλευτικές, λατομικές και μικτές επιχειρήσεις 

αυτών, για τα οποία οι αποσβέσεις διενεργούνται 
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υποχρεωτικά είτε με σταθερή μέθοδο απόσβεσης, είτε 
με τη φθίνουσα μέθοδο απόσβεσης, με την 
προϋπόθεση ότι η μέθοδος που θα επιλεγεί για τα 
πάγια αυτά περιουσιακά στοιχεία θα εφαρμόζεται κατά 
πάγιο τρόπο.  

Για τον υπολογισμό των αποσβέσεων στα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν στην ίδια κατηγορία, οι 

επιχειρήσεις μπορούν να επιλέγουν και να χρησιμοποιούν 

είτε τον κατώτερο είτε τον ανώτερο συντελεστή απόσβεσης 

είτε οποιονδήποτε άλλο ενδιάμεσο συντελεστή μεταξύ 

κατώτερου και ανώτερου και με την προϋπόθεση ότι ο 

συντελεστής που επιλέγεται θα χρησιμοποιείται σταθερά 

μέχρι την πλήρη απόσβεση των πιο πάνω παγίων 

στοιχείων. 

Οι κατώτεροι και ανώτεροι συντελεστές αποσβέσεων 

και κάθε άλλο θέμα που αφορά την εφαρμογή των 

διατάξεων αυτών καθορίζονται με προεδρικό διάταγμα, 

όπως τούτο ισχύει κάθε φορά. 

Ειδικότερα οι νέες επιχειρήσεις για τις τρεις (3) πρώτες 

διαχειριστικές χρήσεις που έπονται της χρήσης μέσα στην 

οποία άρχισε η παραγωγική λειτουργία τους, δύνανται να 

προβούν σε απόσβεση όλων των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων τους είτε με συντελεστή μηδέν τοις εκατό (0%) 

είτε με συντελεστή πενήντα τοις εκατό (50%) του ισχύοντος 

ποσοστού, με την προϋπόθεση ότι ο συντελεστής 

απόσβεσης που θα επιλεγεί από την επιχείρηση δεν θα 
μεταβάλλεται από διαχειριστική χρήση σε διαχειριστική 

χρήση.  

Επιχειρήσεις, που επιλέγουν τη φθίνουσα μέθοδο για 

απόσβεση των παγίων τους, δεν δικαιούνται να διενεργούν 

επί των παγίων αυτών και αυξημένες αποσβέσεις που 

προβλέπονται οπό τις διατάξεις του άρθρου 15 του ν. 

1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α').  

Τα παραπάνω εφαρμόζονται αναλόγως και για τη δαπάνη 

που καταβάλλει η επιχείρηση, σύμφωνα με τα οριζόμενα 

από την παράγραφο 5 του άρθρου 2 του ν. 2244/1994 

(ΦΕΚ 168 Α'), για την κατασκευή μη ιδιόκτητου δικτύου 
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σύνδεσης του σταθμού αυτόπαραγωγής ή ανεξάρτητης 

παραγωγής μέχρι το δίκτυο της Δ.Ε.Η..  

Ειδικά, οι αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων τα οποία αγοράζονται από εξωχώρια εταιρία δεν 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα.  

Για τους σκοπούς του Κώδικα αυτού εξωχώρια εταιρία 

εννοείται η εταιρία που έχει την έδρα της σε αλλοδαπή 

χώρα και με βάση τη νομοθεσία της οποίας 

δραστηριοποιείται αποκλειστικά σε άλλες χώρες και 

απολαμβάνει ιδιαίτερα ευνοϊκής φορολογικής μεταχείρισης. 

ζ) Των μαθηματικών αποθεμάτων των ασφαλιστικών 

εταιριών, καθώς και των αποθεματικών για την 

αποκατάσταση του ενεργητικού που, με βάση σύμβαση, θα 

περιέλθει μετά την πάροδο ορισμένου χρόνου στο Δημόσιο 

ή σε τρίτους.  

η) Της ζημίας που πραγματοποιήθηκε από φθορά, 

Απώλεια ή υποτίμηση κεφαλαίου. Προκειμένου για ακίνητα, 

για τον υπολογισμό της ζημίας αυτών, ως τιμή πώλησης 

δεν δύναται να ληφθεί ποσό μικρότερο της άξιας, όπως 

αυτή προσδιορίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις περί 

φορολογίας μεταβιβάσεως ακινήτων.  

Ειδικά, η αναπόσβεστη αξία κατεδαφισθέντων κτηρίων 

της επιχείρησης δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα 

αυτής.  

θ) Του ποσού των προβλέψεων για απόσβεση 

επισφαλών απαιτήσεων. Το ποσό της πρόβλεψης αυτής 

υπολογίζεται σε ποσοστό μισό τοις εκατό (0,5%) επί της 

αναγραφόμενης αξίας στα τιμολόγια πώλησης ή παροχής 

υπηρεσιών προς επιτηδευματίες, μετά την αφαίρεση:  

αα) των επιστροφών ή εκπτώσεων,  

ββ) της αξίας των πωλήσεων ή παροχής 

υπηρεσιών προς το Δημόσιο, δήμους και κοινότητες, 

δημόσιες επιχειρήσεις, οργανισμούς ή επιχειρήσεις 

κοινής ωφέλειας και νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου και  
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γγ) του ειδικού φόρου κατανάλωσης 

πετρελαιοειδών, του φόρου κατανάλωσης καπνού και 

λοιπών φόρων που εμπεριέχονται στην τιμή πώλησης. 

(Οι ανώνυμες χρηματιστηριακές εταιρείες παροχής 

επενδυτικών υπηρεσιών υπολογίζουν την πρόβλεψη επί 

της αξίας της προμήθειας που αναγράφεται στα πινακίδια, 

τα οποία εκδίδουν προς επιτηδευματίες ή ιδιώτες, και με την 

προϋπόθεση ότι σε αυτά αναγράφονται τα στοιχεία, που 

ορίζονται από τις διατάξεις του Κ.Β.Σ..- (προστέθηκε με το 

άρθρο 8 παρ. 2 του ν. 3522/06.)) 

Ειδικά για τις επιχειρήσεις σταθερής και κινητής 

τηλεφωνίας, τις επιχειρήσεις ύδρευσης – αποχέτευσης, τις 

επιχειρήσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, τις 

επιχειρήσεις εκμετάλλευσης συνδρομητικών τηλεοπτικών 

σταθμών καθώς και τις επιχειρήσεις διανομής και παροχής 

φυσικού αερίου, το ποσό της πρόβλεψης υπολογίζεται με 

ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) επί της αξίας των υπηρεσιών 

ή συνδρομητικών που αναγράφεται στα εκδιδόμενα, 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. στοιχεία προς 

επιτηδευματίες ή ιδιώτες, με εξαίρεση αυτά που εκδίδονται 

προς το Δημόσιο, δήμους και κοινότητες, δημόσιες 

επιχειρήσεις, οργανισμούς ή επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 

και νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. -( Το τρίτο εδαφ. 

αντικαταστάθηκε ως άνω με το άρθρο 24 παρ. 2 του ν. 

3427/2005.) 

       Ομοίως, υπολογίζεται πρόβλεψη με ποσοστό ένα τοις 

εκατό (1 %) επί της αναγραφόμενης στις αποδείξεις λιανικής 

πώλησης αξίας, η οποία προκύπτει από λιανικές πωλήσεις 

διαρκών καταναλωτικών αγαθών με πίστωση που 

περιλαμβάνονται στους με αριθμό 501 - 503, 521 - 528 και 

721 - 726 κωδικούς ειδών και υπηρεσιών της έρευνας 

οικογενειακών προϋπολογισμών των ετών 1993 - 1994 της 

Ε.Σ.Υ.Ε., με την προϋπόθεση ότι στις αποδείξεις αυτές 

αναγράφεται διακεκριμένα το είδος, η ποσότητα και η αξία 

των συγκεκριμένων αγαθών. 

       Το ποσό των ως άνω προβλέψεων για κάθε 

διαχειριστική χρήση, συναθροιζόμενο με το ποσό της 
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πρόβλεψης που έγινε σε προγενέστερες διαχειριστικές 

χρήσεις και η οποία εμφανίζεται στα τηρούμενα βιβλία της 

επιχείρησης, δεν μπορεί να υπερβεί το ποσοστό τριάντα 

τοις εκατό (30%) του συνολικού χρεωστικού υπολοίπου του 

λογαριασμού «Πελάτες», όπως αυτό εμφανίζεται στην 

απογραφή τέλους χρήσης. Για τον υπολογισμό του 

χρεωστικού υπολοίπου των πελατών δεν περιλαμβάνονται 

τυχόν υπόλοιπα που αφορούν το Δημόσιο, δήμους ή 

κοινότητες, δημόσιες επιχειρήσεις, οργανισμούς ή 

επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας και νομικά πρόσωπα 

δημοσίου δικαίου. 

       Η έκπτωση της δαπάνης αυτής από τα ακαθάριστα 

έσοδα των επιχειρήσεων εμφανίζεται στα τηρούμενα βιβλία 

αυτών σε ειδικό λογαριασμό «Προβλέψεις για απόσβεση 

επισφαλών απαιτήσεων». 

Η σχηματιζόμενη ως άνω πρόβλεψη χρησιμοποιείται για 

την απόσβεση (διαγραφή) πελατών οι οποίοι είναι 

ανεπίδεκτοι είσπραξης. 

Για τους πελάτες που διαγράφονται και για τους οποίους 

δεν έχουν ασκηθεί ένδικα μέσα, η επιχείρηση υποχρεούται 

να γνωστοποιεί σε αυτούς ότι διέγραψε την επισφαλή 

απαίτησή της, εφόσον το ποσό της επισφαλούς απαίτησης, 

ανά πελάτη, υπερβαίνει τα χίλια (1.000) ευρώ.  

Επίσης, για τους πελάτες των οποίων οι απαιτήσεις 

διεγράφησαν σύμφωνα με τα πιο πάνω, η επιχείρηση 

συντάσσει συγκεντρωτική κατάσταση με πλήρη στοιχεία για 

τον καθένα, στην οποία αναγράφονται το ονοματεπώνυμο ή 

η επωνυμία, το επάγγελμα, η διεύθυνση, η δημόσια 

οικονομική υπηρεσία και ο αριθμός φορολογικού μητρώου 

του πελάτη, καθώς και το διαγραφέν ποσό. Η πιο πάνω 

κατάσταση υποβάλλεται στην αρμόδια για τη φορολογία της 

επιχείρησης Δ.Ο.Υ. σε τρία (3) αντίγραφα, μέχρι τη λήξη της 

προθεσμίας, η οποία ορίζεται από το άρθρο 20 του 

Π.Δ.186/1992 (ΦΕΚ 84 Α'). 

Πέραν της σχηματιζόμενης κατά τα ανωτέρω πρόβλεψης, 

κανένα άλλο ποσό δεν αναγνωρίζεται προς έκπτωση από 

τα ακαθάριστα έσοδα για απόσβεση επισφαλών 
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απαιτήσεων. Εξαιρετικά, αν σε κάποια διαχειριστική χρήση 

το ποσό των πράγματι επισφαλών απαιτήσεων, για τις 

οποίες έχουν εξαντληθεί όλα τα ένδικα μέσα, είναι 

μεγαλύτερο εκείνου που προκύπτει από την εφαρμογή του 

αντίστοιχου ποσοστού πρόβλεψης, το επιπλέον ποσό που 

δεν καλύπτεται από τη σχηματισθείσα πρόβλεψη, μπορεί να 

αποσβεσθεί στη διαχειριστική αυτή χρήση με οριστικές 

εγγραφές. 

Το ποσό της πρόβλεψης που εμφανίζεται στο λογαριασμό 

44.11 «Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις» δεν 

υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος, εκτός και αν στο 

τέλος κάθε πενταετίας, αρχής γενομένης από τη 

διαχειριστική περίοδο 2005 υφίσταται στον ως άνω 

λογαριασμό υπόλοιπο λόγω μη επαληθεύσεως των 

προβλέψεων με επισφαλείς απαιτήσεις. Το υπόλοιπο αυτό 

ποσό μεταφέρεται στα ακαθάριστα έσοδα της επόμενης 

διαχειριστικής περιόδου, υποκείμενο σε φορολογία με τις 

γενικές διατάξεις. 

ι) Των δικαιωμάτων ή αποζημιώσεων όπου 

καταβάλλονται σε επιχειρήσεις και οργανισμούς για τη 

χρησιμοποίηση τεχνικής βοήθείας, ευρεσιτεχνιών, σημάτων 

σχεδίων, μυστικών βιομηχανικών μεθόδων και τύπων, 

πνευματικής ιδιοκτησίας και άλλων συναφών δικαιωμάτων.  

       Όταν οι πιο πάνω αποζημιώσεις ή δικαιώματα 

καταβάλλονται σε αλλοδαπούς οργανισμούς ή αλλοδαπές 

επιχειρήσεις, με εξαίρεση αυτές που αναφέρονται στην 

παράγραφο 14 του άρθρου αυτού, εκπίπτουν με τις 

ακόλουθες προϋποθέσεις: 

αα) Η υποχρέωση καταβολής να προκύπτει από 

έγγραφη σύμβαση και από αντίστοιχο τιμολόγιο του 

αντισυμβαλλόμενου. 

       ββ) Να έχει αποδοθεί στο Δημόσιο ο φόρος που 

ορίζεται από τις διατάξεις της παραγράφου 6 του 

άρθρου 13 ή της οικείας διμερούς σύμβασης περί 

αποφυγής της διπλής φορολογίας. 

       γγ) Σε περίπτωση μη καταβολής του ποσού εντός 

της οικείας διαχειριστικής περιόδου, αρκεί η πίστωση 
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στο όνομα του αλλοδαπού δικαιούχου μέχρι τη λήξη 

της προθεσμίας κλεισίματος ισολογισμού της 

διαχειριστικής περιόδου στην οποία αναφέρονται οι 

αποζημιώσεις ή τα δικαιώματα. 

       δδ) Απαιτείται προέγκριση από Επιτροπή, η οποία 

συστήνεται για το σκοπό αυτόν στο Υπουργείο 

Οικονομίας και Οικονομικών, ως ακολούθως: 

i) 'Όταν τα υπόψη ποσά καταβάλλονται από 

εμπορικές επιχειρήσεις και αφορούν σήματα, 

μεθόδους εμπορίας ή διανομής και άλλα συναφή 

δικαιώματα, ανεξάρτητα από το ύψος αυτών και 

με την προϋπόθεση ότι δεν έχουν ενσωματωθεί 

στην τιμή πώλησης των αγαθών. Τα ανωτέρω 

εφαρμόζονται και για τον κλάδο εμπορίας των 

μικτών επιχειρήσεων. 

       ii) 'Όταν τα υπόψη ποσά καταβάλλονται από 

επιχειρήσεις με διαφορετικό αντικείμενο εργασιών 

στη μητρική τους εταιρία, καθώς και σε 

αλλοδαπές επιχειρήσεις που ανήκουν στον ίδιο 

όμιλο, και εφόσον υπερβαίνουν στις ανωτέρω 

περιπτώσεις το τέσσερα τοις εκατό (4%) των 

ακαθάριστων εσόδων που προκύπτουν από τη 

χρήση του συγκεκριμένου δικαιώματος και μέχρι 

πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ ετησίως. 

Για τις αποφάσεις της Επιτροπής εφαρμόζονται οι 

διατάξεις του Ν.2717/1999 (ΦΕΚ97 Α'). 

Η Επιτροπή αυτή, συγκροτούμενη με απόφαση του 

Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών, απαρτίζεται από 

έναν σύμβουλο του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, ως 

Πρόεδρο και μέλη αυτής τους Γενικούς Διευθυντές Ελέγχων 

και Φορολογίας του Υπουργείου Οικονομίας και 

Οικονομικών, έναν ορκωτό ελεγκτή και έναν εκπρόσωπο 

του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών. Η Επιτροπή, 

προκειμένου να μορφώσει και τεκμηριώσει γνώμη, μπορεί 

να ζητά αναλυτικά στοιχεία, δικαιολογητικά και οποιαδήποτε 

άλλη πληροφορία κρίνει κατά περίπτωση χρήσιμη. 

       Επίσης, με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και 
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Οικονομικών, καθορίζονται τα δικαιολογητικά και κάθε άλλη 

αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων της 

περίπτωσης αυτής. 

       Για τα πνευματικά, συγγενικά και συναφή δικαιώματα 

που καταβάλλονται για λογαριασμό τρίτων, δεν απαιτείται 

προέγκριση, ανεξαρτήτως ποσού.  

       Τα αναγνωριζόμενα σε κάθε περίπτωση ποσοστά που 

καταβάλλονται δεν μπορεί να είναι ανώτερα από το μέσο 

όρο των ποσοστών που καταβάλλονται από επιχειρήσεις 

του ίδιου ομίλου άλλων χωρών προς εταιρία του αυτού 

ομίλου.- Αντικαταστάθηκαν ως άνω με το άρθρο 9, παρ. 10 

του ν. 3296/2004. 

ια) Των δαπανών επιστημονικής και τεχνολογικής 

έρευνας κατά το χρόνο της πραγματοποίησής τους, με 

εξαίρεση ης δαπάνες που αφορούν πάγιο εξοπλισμό, 

οι οποίες αποσβένονται ισόποσα σε τρία (3) χρόνια. 

Τα κριτήρια χαρακτηρισμού των πιο πάνω δαπανών 

καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Βιομηχανίας, 

Ενέργειας και Τεχνολογίας.  

Όταν οι δαπάνες που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο, 

υπερβαίνουν μέσα στη χρήση, το μέσο όρο των 

αντίστοιχων δαπανών που πραγματοποιήθηκαν τις δύο 

προηγούμενες χρήσεις, αφαιρείται από τα καθαρά κέρδη, 

όπως αυτά προσδιορίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις του 

νόμου αυτού, επιπλέον ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) 

των δαπανών αυτών που πραγματοποιήθηκαν στη χρήση.  

Στην περίπτωση αυτή, οι διατάξεις της παραγράφου 3 

του άρθρου 4 του παρόντος για τη μεταφορά της ζημίας, 

έχουν εφαρμογή για το υπόλοιπο ζημιών που προκύπτει 

μετά την αφαίρεση του πιο πάνω ποσοστού.  

Προϋπόθεση εφαρμογής των δύο προηγούμενων 

εδαφίων είναι η πιστοποίηση της πραγματοποίησης των πιο 

πάνω δαπανών από το Υπουργείο Ανάπτυξης.  

Για το σκοπό αυτόν, η αρμόδια υπηρεσία του 

Υπουργείου αυτού υποχρεούται να χορηγεί βεβαίωση στην 

οποία θα αναφέρεται το είδος των δαπανών και ο χρόνος 

πραγματοποίησής τους. 
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ιβ) Των ποσών των εξόδων πρώτης εγκατάστασης και 

κτήσης ακινήτων αποσβένονται, είτε εφάπαξ κατά το έτος 

πραγματοποίησης τους, είτε τμηματικά και ισόποσα μέσα 

σε μία πενταετία. Οι διατάξεις του προηγούμενου εδαφίου 

εφαρμόζονται και για τις δαπάνες μετάβασης στο ευρώ, οι 

οποίες θα πραγματοποιηθούν κατά τα οικονομικά έτη 2001, 

2002 και 2003 (χρήσεις 2000, 2001 και 2002)..  

Ειδικά τα έξοδα που πραγματοποιούν οι εταιρείες 

χρηματοδοτικής μίσθωσης του ν.1665/1986 (ΦEK 194 A) 

για την αγορά ακινήτων, τα οποία θα αποτελέσουν 

αντικείμενο σύμβασης του ίδιου νόμου, μπορούν να 

αποσβένονται και ισόποσα, ανάλογα με τα έτη διάρκειας της 

σύμβασης.  

(Οι εταιρείες που για πρώτη φορά εφαρμόζουν τα Διεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα μπορούν να εκπίπτουν τα έξοδα της 

περίπτωσης αυτής, καθώς και τα έξοδα της περίπτωσης ια΄, 

ή αντίστοιχων εξόδων πολυετούς απόσβεσης που 

αναγνωρίζονται ως τέτοια βάσει νόμου, ανάλογα με τον 

υπολειπόμενο χρόνο από την αρχική καταχώρησή τους). -  

Προστέθηκε με το άρθρο 13 παρ. 1 του ν. 3301/2004. 

ιγ) Των δαπανών επισκευής και συντήρησης που 

πραγματοποιούνται σε μισθούμενα ακίνητα, κατά το χρόνο 

της πραγματοποίησης τους.  

Τα ποσά των δαπανών για βελτιώσεις και προσθήκες σε 

μισθωμένα ακίνητα εκπίπτουν ισόποσα από τα ακαθάριστα 

έσοδα των χρήσεων που διαρκεί η μίσθωση.  

Σε περίπτωση κατά την οποία ο ετήσιος συντελεστής 

απόσβεσης που προκύπτει με τον τρόπο αυτόν είναι 

μικρότερος από το συντελεστή που ορίζεται από το π.δ. 

100/1998 (ΦEK 96 A) για το ίδιο πάγιο στοιχείο, όταν αυτό 

είναι ιδιόκτητο, εφαρμόζονται τα οριζόμενα από το 

προεδρικό διάταγμα.  

ιδ) Των ποσών των δαπανών διαφημίσεων που 

βαρύνουν την επιχείρηση κατά το έτος της έκδοσης του 

προβλεπόμενου φορολογικού στοιχεία.  

Ειδικά τα ποσά των δαπανών, που υπόκεινται σε τέλος 

διαφημίσεων υπέρ δήμων και κοινοτήτων, δεν 
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αναγνωρίζονται ως δαπάνη της διαφημιζόμενης 

επιχείρησης, αν δεν αποδεικνύεται η καταβολή του τέλους 

που αναλογεί με τριπλότυπο είσπραξης του οικείου δήμου ή 

κοινότητας.  

ιε) Των ποσών των προβλέψεων για αποζημίωση 

προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία, που 

σχηματίζονται στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης και 

καλύπτουν τις αποζημιώσεις προσωπικού λόγω 

συνταξιοδότησης του κατά το επόμενο έτος.  

ιστ) Των μισθωμάτων που καταβάλλει ο μισθωτής στις 

εταιρείες του Ν.1665/1986 (ΦΕΚ 194 Α') ή σε αλλοδαπές 

εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης, για την εκπλήρωση 

υποχρεώσεών του από συμβάσεις χρηματοδοτικής 

μίσθωσης. Εξαιρούνται τα μισθώματα που καταβάλλονται 

για ακίνητα κατά μέρος που αναλογούν στην αξία του 

οικοπέδου.  

ιη) Των εξόδων για διοικητική υποστήριξη, οργάνωση, 

αναδιοργάνωση και για υπηρεσίες γενικά που παρέχονται 

στην επιχείρηση από επιχειρήσεις που ανήκουν στον ίδιο 

ημεδαπό ή αλλοδαπό όμιλο ή και από τρίτους για σκοπούς 

που σχετίζονται με τα γενικότερα συμφέροντα του ομίλου.  

Τα έξοδα αυτά εκπίπτουν εφόσον και στο βαθμό που η 

πραγματοποίησή τους συμβάλλει στη δημιουργία 

εισοδήματος για την επιχείρηση. Όταν τα πιο πάνω ποσά 

καταβάλλονται σε αλλοδαπούς οργανισμούς ή αλλοδαπές 

επιχειρήσεις, με εξαίρεση αυτές που αναφέρονται στην 

παράγραφο 14 του άρθρου αυτού και εφόσον τα ποσά αυτά 

υπερβαίνουν το πέντε τοις εκατό (5%) των αντίστοιχων 

δαπανών της επιχείρησης και μέχρι εκατό χιλιάδες 

(100.000) ευρώ, απαιτείται προέγκριση από την Επιτροπή 

που προβλέπεται από τις διατάξεις της περίπτωσης ι'. Οι 

διατάξεις του τελευταίου εδαφίου της περίπτωσης ι' 

εφαρμόζονται ανάλογα. 

  

Σημείωση: Για την έκπτωση των δαπανών των 

περιπτώσεων ι΄ και ιη΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 

31 του Κ.Φ.Ε. που πραγματοποιούνται από την 1η 
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Ιανουαρίου 2005 μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 2008, 

δεν απαιτείται προέγκριση από την επιτροπή η οποία 

προβλέπεται από την περίπτωση ι΄. Ο έλεγχος των 

δαπανών αυτών, χωρίς προηγούμενη προέγκριση, 

ανήκει στην αρμοδιότητα των ειδικών επιτροπών, που 

συστάθηκαν στα Διαπεριφερειακά Ελεγκτικά Κέντρα 

(Δ.Ε.Κ.) και στα Περιφερειακά Ελεγκτικά Κέντρα 

(Π.Ε.Κ.) με την υπ΄ αριθμ. 

1028199/10456/Β0012/ΠΟΛ. 1051/21.3.2005 (ΦΕΚ 

392 Β΄) απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και 

Οικονομικών, κατ΄ εξουσιοδότηση των διατάξεων της 

περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 4 του άρθρου 66 του 

Ν. 2238/1994  

Προσφυγές οι οποίες έχουν ασκηθεί μέχρι την ημερομηνία 

δημοσίευσης του παρόντος, σχετικά με την εφαρμογή των 

διατάξεων των περιπτώσεων ι΄ και ιη΄ της παραγράφου 1 

του άρθρου 31 του Ν. 2238/1994, θεωρούνται ως μη 

ασκηθείσες και δεν εξετάζονται.- (Άρθρο 8 παρ. 4 και 5 του 

ν. 3522/07) 

  

ιζ.) Των ζημιών που προκύπτουν από συμβάσεις ή 

πράξεις επί παραγώγων χρηματοοικονομικών προϊόντων, 

οι οποίες πραγματοποιούνται για κάλυψη κινδύνων.  

ιθ) Των ποσών για την αγορά ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και του λογισμικού (SOFTWARE) που 

παρέχονται στους υπαλλήλους της επιχείρησης για την 

τηλεργασία. -Η περ.ιθ' προστέθηκε με την παρ.5 άρθρ.4 

Ν.2753/1999, ΦΕΚ Α 249/17.11.1999. Ισχύει για κέρδη που 

προκύπτουν από ισολογισμούς που κλείνουν με 31 

Δεκεμβρίου 1999 και μετά.  

κ) Των ποσών που καταβάλλουν εφάπαξ ή περιοδικά 

οι επιχειρήσεις σε άγαμα τέκνα του προσωπικού τους και 

μέχρι τη συμπλήρωση του εικοστού πέμπτου έτους της 

ηλικίας τους, λόγω θανάτου του γονέα -εργαζομένου και με 

την προϋπόθεση ότι αυτός επήλθε λόγω σεισμού ή άλλου 

λόγου ανώτερης βίας, κατά τη διάρκεια εργασίας του 

θανόντος και εντός των εγκαταστάσεων της επιχείρησης.  
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Το πιο πάνω εκπιπτόμενο ποσό δεν μπορεί να 

υπερβαίνει, ανά ημερολογιακό έτος, τα τρεις χιλιάδες 

(3.000) ευρώ για κάθε δικαιούχο -τέκνο.  

Ειδικά, για τα ποσά που καταβάλλονται μέχρι και την 

31η Δεκεμβρίου 2001, ως ανώτατο όριο εκπιπτόμενης 

δαπάνης ορίζεται το ποσό του ενός εκατομμυρίου 

(1.000.000) δραχμών. 

λ) Των παροχών σε είδος ή σε χρήμα που 

πραγματοποιούν οι επιχειρήσεις της παραγράφου 19 του 

άρθρου 2 του Ν. 2939/2001 (ΦΕΚ 179 Α) για τους σκοπούς 

του ίδιου νόμου, προς οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης 

(Ο.Τ.Α.) ή άλλους αρμόδιους φορείς διαχείρισης 

αποβλήτων που αναφέρονται στην 69728/824/1996 (ΦΕΚ 

358 Β) υπουργική απόφαση ή άλλες σχετικές διατάξεις, 

καθώς και των σχετικών με αυτές δαπανών που 

πραγματοποιούνται. 

μ) Των εξόδων διανυκτέρευσης σε ξενοδοχείο, 

αλλοδαπών πελατών, αντιπροσώπων και διευθυντικών 

στελεχών ημεδαπών ή αλλοδαπών επιχειρήσεων, καθώς 

και ειδικών επιστημόνων, που προκύπτει από τα εκδοθέντα 

φορολογικά στοιχεία.  

(Τα ανωτέρω ισχύουν με την προϋπόθεση ότι το ξενοδοχείο 

ευρίσκεται εντός του νομού, στη χωρική αρμοδιότητα του 

οποίου είναι εγκατεστημένη η έδρα ή υποκατάστημα της 

επιχείρησης που επιβαρύνεται με τα πιο πάνω έξοδα.- 

(αντικαταστάθηκε με το άρθρο 8 παρ. 1 του ν. 3522/06.)) 

Η αξία των δώρων που γίνονται προς τα ανωτέρω 

πρόσωπα και μέχρι είκοσι (20) ευρώ για κάθε δωρεοδόχο.  

Λοιπά έξοδα φιλοξενίας και διανυκτέρευσης δεν 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση. 

       ν) Των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση για 

επιμόρφωση του προσωπικού της με την προϋπόθεση ότι η 

επιμόρφωση έχει σχέση με το αντικείμενο εργασιών της 

επιχείρησης ή το αντικείμενο εργασιών του προσωπικού 

μέσα στην επιχείρηση ή τέλος, με τη χρήση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών ή των προγραμμάτων αυτών που 

χρησιμοποιούνται για τις ανάγκες της επιχείρησης. 
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       ξ) Των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση για την 

κάλυψη του ενοικίου κατοικίας των εργαζομένων σε αυτήν, 

με την προϋπόθεση, ότι τα ποσά αυτά υπόκεινται σε 

φορολογία σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 45. 

       ο) Των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση σε 

παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς. 

       π) Των χρηματικών βραβείων που καταβάλλει 

επιχείρηση σε εργαζομένους της λόγω των εξαιρετικών 

επιδόσεων που έχουν επιτύχει αποδεδειγμένα στα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα που σπουδάζουν και μέχρι τρεις 

χιλιάδες (3.000) ευρώ για κάθε εργαζόμενο. 

       ρ) των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση για την 

αγορά ειδικής ενδυμασίας του προσωπικού, η οποία 

επιβάλλεται για λόγους υγιεινής, ασφάλειας και 

ομοιόμορφης εμφάνισης, ως απαραίτητη για την εκτέλεση 

των καθηκόντων του.-( Η περ. ρ  αντικαταστάθηκε ως άνω 

με το άρθρο 24 παρ. 3 του ν. 3427/2005.) 

       σ) των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση για 

δαπάνες ταξιδιών που πραγματοποιούν στην αλλοδαπή 

διευθυντικά και άλλα στελέχη της που εργάζονται σε αυτήν, 

καθώς και αντιπρόσωποι ή ειδικοί επιστήμονες που 

εκπροσωπούν την επιχείρηση στην αλλοδαπή και αφορούν 

έξοδα ξενοδοχείων, εισιτήρια και έξοδα διατροφής. Τα 

έξοδα διατροφής αναγνωρίζονται μέχρι του ποσού που 

αντιστοιχεί στο κόστος διαμονής.  

       Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής ισχύουν με την 

προϋπόθεση ότι ο σκοπός του ταξιδιού συνδέεται με την 

ασκούμενη δραστηριότητα της επιχείρησης. 

       τ) των ενοικίων που καταβάλλει η επιχείρηση για τη 

διαμονή εργαζομένων της σε ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα 

δωμάτια ή οικίες που βρίσκονται σε διαφορετικό μέρος από 

τον τόπο της μόνιμης κατοικίας τους, λόγω εκτός έδρας 

εργασίας τους. Στη περίπτωση αυτή, η απόσταση του 

τόπου εργασίας και προσωρινής διαμονής πρέπει να απέχει 

από τη μόνιμη κατοικία του εργαζόμενου εκατό (100) 

χιλιόμετρα και άνω και επιπλέον, τα δικαιολογητικά να 

έχουν εκδοθεί στο όνομα της επιχείρησης. 
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       υ) του ανταποδοτικού τέλους που καταβάλλει 

επιχείρηση λόγω της συμμετοχής της σε συλλογικό 

σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης σύμφωνα με τις διατάξεις 

του ν.2939/2001 (ΦΕΚ 179 Α') κατά το χρόνο καταβολής. 

       φ) των δώρων της επιχείρησης προς πελάτες, 

επιχειρήσεις ή μη, εφόσον φέρουν την επωνυμία της και 

έχει καταβληθεί το αναλογούν δημοτικό τέλος για τη 

συνολική αξία των δώρων αυτών. Το ποσό της δαπάνης 

που εκπίπτει με βάση τις διατάξεις της περίπτωσης αυτής, 

δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δεκαπέντε (15) ευρώ για κάθε 

δώρο χωριστά.  

       χ) των παροχών σε χρήμα ή σε είδος της επιχείρησης 

προς εργαζομένους της για επιβράβευση της απόδοσής 

τους και με την προϋπόθεση ότι έχουν καταβληθεί οι 

αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές.  

       ψ) των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση για έξοδα 

κινητής τηλεφωνίας για λογαριασμούς που ανήκουν στην 

επιχείρηση και με την προϋπόθεση ότι οι λογαριασμοί αυτοί 

δεν θα υπερβαίνουν τον αριθμό των απασχολουμένων στην 

επιχείρηση υπαλλήλων αυτής.        Από το συνολικό ποσό 

αυτής της δαπάνης ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) 

αναγνωρίζεται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα.  

       ω) των δαπανών οργάνωσης ενημερωτικών ημερίδων 

και συναντήσεων για τους εργαζομένους ή πελάτες της, 

εφόσον οι εκδηλώσεις πραγματοποιούνται στο δήμο ή 

κοινότητα που εδρεύει η επιχείρηση ή σε άλλο μέρος στο 

οποίο λειτουργεί υποκατάστημά της. -  οι περιπτώσεις σ’, τ’, 

υ’, φ’, χ’, ψ’, ω’, Προστέθηκαν με το άρθρο 24 παρ. 1 του ν. 

3427/2005. 

 

2. Στις επιχειρήσεις των πιο κάτω περιπτώσεων β', γ', 

δ' και στ' αναγνωρίζεται, από την 1η Ιανουαρίου 1997 έως 

και την 31 Δεκεμβρίου 1999,έκπτωση χωρίς δικαιολογητικά, 

από τα ακαθάριστα έσοδα αυτών, για την αντιμετώπιση 

ειδικών δαπανών για τις οποίες, λόγω της φύσεώς τους, δεν 

είναι εφικτή η λήψη αποδεικτικών στοιχείων, υπολογιζόμενη 

στα αναφερόμενα πιο κάτω ακαθάριστα έσοδα με βάση την 
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ακόλουθη κλίμακα: Σε ακαθάριστα έσοδα μέχρι τρία 

δισεκατομμύρια δραχμές, ποσοστό έκπτωσης ένα τοις 

εκατό (1%) και δε ακαθάριστα έσοδα πάνω από τρία 

δισεκατομμύρια δραχμές, ποσοστό έκπτωσης μισό τοις 

εκατό (0,5%).  

Για τις επιχειρήσεις των πιο κάτω περιπτώσεων α' και ε' η 

ως άνω έκπτωση υπολογίζεται με βάση την ακόλουθη 

κλίμακα: Σε ακαθάριστα έσοδα μέχρι εφτακόσια πενήντα 

εκατομμύρια δραχμές ποσοστό έκπτωσης δύο τοις εκατό 

(2%) πάνω από εφτακόσια πενήντα εκατομμύρια και μέχρι 

τρία δισεκατομμύρια δραχμές ποσοστό έκπτωσης ένα τοις 

εκατό (1%) και σε ακαθάριστα έσοδα πάνω από τρία 

δισεκατομμύρια δραχμές ποσοστό έκπτωσης μισό τοις 

εκατό (0,5%).  

Ως ακαθάριστα έσοδα, επί των οποίων υπολογίζεται η 

έκπτωση χωρίς δικαιολογητικά, λαμβάνονται τα εξής:  

α) Για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις, τα ακαθάριστα 

έσοδα αυτών που προέρχονται από εξαγωγές κάθε είδους 

προϊόντων.  

β) Για τις επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες και 

εργασίες στην αλλοδαπή, στα ακαθάριστα έσοδα τους από 

τις υπηρεσίες και εργασίες αυτές, από τις οποίες εισάγεται 

συνάλλαγμα.  

γ) Για τις επιχειρήσεις έκδοσης ημερήσιων, 

εβδομαδιαίων, δεκαπενθήμερων, μηνιαίων πολιτικών, 

αθλητικών και οικονομικών εφημερίδων και περιοδικών 

γενικά, τα ακαθάριστα έσοδα αυτών από την πώληση των 

εντύπων και από καταχωρήσεις γενικά σε αυτά.  

δ) Για τις επιχειρήσεις ραδιοφωνίας - τηλεόρασης, τα 

προερχόμενα μόνο από διαφημίσεις ακαθάριστα έσοδα.  

ε) Για τις ημεδαπές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και 

κατασκηνωτικά κέντρα, τα προερχόμενα από αλλοδαπούς 

πελάτες έσοδα τους, στα οποία, εκτός των εσόδων από 

διανυκτερεύσεις, περιλαμβάνονται και αυτά του κυλικείου 

και εστιατορίου από αλλοδαπούς πελάτες.  
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στ) Για τα γραφεία γενικού τουρισμού του ν. 393/1976 

(ΦΕΚ 199 Α'), τα προερχόμενα από αλλοδαπούς πελάτες 

έσοδα.  

  

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Σύμφωνα με την παρ.6 του άρθρου 32 του 

Ν. 3229/2004 (ΦΕΚ Α 38) ορίζεται ότι: 

"Η ισχύς των διατάξεων της παραγράφου 2 του άρθρου 31 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος παρατείνεται για τις 

επιχειρήσεις των περιπτώσεων γ' και δ' της ίδιας 

παραγράφου μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2008." 

  

Εξαιρετικά, για τις επιχειρήσεις εξαγωγής 

πετρελαιοειδών προϊόντων και για τις μεταφορικές 

επιχειρήσεις διεθνών οδικών εμπορευματικών μεταφορών 

του ν.383/1976 (ΦΕΚ 182 Α') αναγνωρίζεται έκπτωση χωρίς 

δικαιολογητικά που υπολογίζεται σε ποσοστά μισό τοις 

εκατό (0,5%) στα έσοδά τους από εξαγωγές πετρελαιοειδών 

προϊόντων και δε ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) στα έσοδά 

τους από τη διενέργεια διεθνών οδικών εμπορευματικών 

μεταφορών.  

Ειδικά για τις επιχειρήσεις έκδοσης ημερήσιων και 

εβδομαδιαίων πολιτικών, αθλητικών και οικονομικών 

εφημερίδων και περιοδικών, αναγνωρίζεται έκπτωση χωρίς 

δικαιολογητικά που υπολογίζεται δε ποσοστά δύο τοις 

εκατό (2%) επί των ακαθάριστων εσόδων που ορίζονται 

από τις ίδιες διατάξεις και ανεξάρτητα από το ύψος τους. 

3. Επί μικτών επιχειρήσεων ή επιχειρήσεων με 

παρεπόμενα έσοδα, η ζημία που τυχόν προκύπτει μετά τη 

διενέργεια της έκπτωσης, που προβλέπει η προηγούμενη 

παράγραφος, δεν συμψηφίζεται με τα κέρδη άλλων κλάδων 

της επιχείρησης ή τα εισοδήματα αυτής από άλλες πηγές. Η 

ζημία αυτή μεταφέρεται για συμψηφισμό με τα κέρδη του 

ίδιου κλάδου στις επόμενες πέντε συνεχείς χρήσεις, με την 

προϋπόθεση ότι και στις χρήσεις αυτές η επιχείρηση τηρεί 

επαρκή και ακριβή βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων.  
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Σε περίπτωση αδυναμίας λογιστικού διαχωρισμού των 

καθαρών κερδών που προκύπτουν από κάθε κλάδο, τα 

κέρδη αυτά υπολογίζονται με επιμερισμό του συνόλου των 

καθαρών κερδών της επιχείρησης με βάση τα ακαθάριστα 

έσοδα κάθε κλάδου.  

4. Σε εμπορικές επιχειρήσεις, οι οποίες σε συνεργασία 

με αλλοδαπούς οίκους εξάγουν βιομηχανικά, βιοτεχνικά, 

χειροτεχνικά, γεωργικά, κτηνοτροφικά, οπωροκηπευτικά, 

μεταλλευτικά και λατομικά προϊόντα, καθώς και προϊόντα 

αλιείας με ανταλλαγή αγαθών από το εξωτερικό μετά από 

έγκριση του Ελληνικού Δημοσίου, όταν απαιτείται αυτή, 

αναγνωρίζεται χωρίς δικαιολογητικά έκπτωση από τα 

ακαθάριστα έσοδα, που υπολογίζεται σε ποσοστό πέντε 

τοις εκατό (5%) στο ποσό της προμήθειας που παίρνουν.  

5. Στις βιομηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις, οι 
οποίες ενεργούν για λογαριασμό των αλλοδαπών οίκων 

βιομηχανοποίηση ή επεξεργασία πρώτων υλών που 

εισάγονται από την αλλοδαπή και επανεξάγονται με τη 

μορφή ετοίμων ή ημιέτοιμων προϊόντων, αναγνωρίζεται 

δικαίωμα έκπτωσης, χωρίς δικαιολογητικά, ποσοστού πέντε 

τοις εκατό (5%) στο ποσό των ακαθάριστων εσόδων τους, 

τα οποία προέρχονται από την αμοιβή που παίρνουν για τις 

υπηρεσίες αυτές.  

  

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Με την παρ.9 άρθρ.14 Ν.2459/1997 (Α 17) 

ορίζεται ότι:  

"Το προβλεπόμενο στις διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 

του άρθρου 31 του ν.2238/1994 ποσοστό έκπτωσης 

δαπανών χωρίς δικαιολογητικά πέντε τοις εκατό (5%), 

μειώνεται σε τρία τοις εκατό (3%)"  

  

6. Η ζημία των επιχειρήσεων, οι οποίες αναφέρονται 

στις παραγράφους 4 και 5, που τυχόν προκύπτει μετά τη 

διενέργεια των εκπτώσεων που ορίζονται στις 

παραγράφους 2,3,4 και 5, δεν συμψηφίζεται με τα κέρδη 

άλλων κλάδων της επιχείρησης ή με τα κέρδη από τη 
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συμμετοχή της σε άλλες επιχειρήσεις ή με τα εισοδήματα 

από άλλες πηγές.  

Η ζημία αυτή μπορεί να μεταφέρεται για συμψηφισμό 

με τα κέρδη των πιο πάνω κλάδων της επιχείρησης στις 

πέντε (5) επόμενες συνεχείς χρήσεις, με την προϋπόθεση 

ότι και σε αυτές τις χρήσεις η επιχείρηση τηρεί επαρκή και 

ακριβή βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων.  

Στην περίπτωση των μικτών επιχειρήσεων, ο συμψηφισμός 

ενεργείται με τα κέρδη των κλάδων αυτών.  

Αν υπάρχει αδυναμία λογιστικού διαχωρισμού των 

κερδών που προκύπτουν από κάθε κλάδο, αυτά 

υπολογίζονται με επιμερισμό του συνόλου των κερδών της 

επιχείρησης με βάση τα ακαθάριστα έσοδα από κάθε 

κλάδο.  

7. Για τον προσδιορισμό του κόστους των μενόντων 

προϊόντων στις βιομηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις, 

συνυπολογίζεται στην αξία των υλικών που 

χρησιμοποιήθηκαν και ανάλογο ποσοστό εξόδων 

παραγωγής στα οποία περιλαμβάνονται και οι τακτικές 

αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών στοιχείων. 

8. Σε περίπτωση κατά την οποία στα ακαθάριστα 

έσοδα περιλαμβάνονται και έσοδα που απαλλάσσονται του 

φόρου εισοδήματος ή φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο με 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή έσοδα από 

μερίσματα και κέρδη από συμμετοχή σε ημεδαπές εταιρίες, 

για τον υπολογισμό του καθαρού κέρδους της επιχείρησης 

που υπόκειται σε φορολογία, το συνολικό ποσό των 

δαπανών που πρόκειται να εκπεσθεί μειώνεται κατά τα εξής 

ποσά δαπανών, που βαρύνουν τα πιο πάνω ακαθάριστα 

έσοδα:  

α) Ποσό των χρεωστικών τόκων που εξευρίσκεται 

με επιμερισμό των τόκων αυτών μεταξύ των 

υποκείμενων στη φορολογία ακαθάριστων εσόδων και 

αυτών που αναφέρονται πιο πάνω,  

β) Ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) των εσόδων 

που απαλλάσσονται της φορολογίας ή φορολογούνται 
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κατά ειδικό τρόπο με εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης ή των εσόδων από μερίσματα και κέρδη 

από συμμετοχή σε άλλες ημεδαπές επιχειρήσεις, ως 

λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν μπορεί να 

υπερβαίνει το είκοσι τοις εκατό (20%) των πάσης 

φύσεως δαπανών της επιχείρησης.  

Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν εφαρμόζονται 

για τραπεζικές, ασφαλιστικές επιχειρήσεις, εταιρίες 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου και αμοιβαία κεφάλαια.  

9. Αποζημιώσεις, καθώς και πάσης φύσεως αμοιβές, 
που οφείλονται από επιχειρήσεις ή επιτηδευματίες σε 

οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, με βάση δικαστική 

ή διαιτητική απόφαση ή οποιαδήποτε αναγνώριση ή 

συμβιβασμό, δεν αναγνωρίζονται ως δαπάνη για τον 

προσδιορισμό των καθαρών κερδών, που υπάγονται στη 

φορολογία εισοδήματος του οφειλέτη, εάν πριν από την 

καταβολή ή πίστωση αυτών, δεν υποβληθεί στην αρμόδια 

δημόσια οικονομική υπηρεσία φορολογίας του δικαιούχου 

αντίγραφο της απόφασης ή του εγγράφου και θεωρηθεί από 

αυτή η απόφαση ή το έγγραφο, βάσει του οποίου θα 

καταβληθεί ή πιστωθεί η αποζημίωση ή αμοιβή στο 

δικαιούχο.  

Τα οριζόμενα στο προηγούμενο εδάφιο δεν ισχύουν 

προκειμένου για αποζημιώσεις που καταβάλλονται ή 

πιστώνονται από ασφαλιστικές εταιρίες 

10. Οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται από 

ασφαλιστικές εταιρίες σε δικαιούχους ασφαλισμένων 

αυτοκινήτων, για ζημιές που προξενήθηκαν στα αυτοκίνητα 

αυτά, δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση από τα ακαθάριστα 

έσοδα των ασφαλιστικών επιχειρήσεων, προκειμένου να 

υπολογιστούν τα καθαρά κέρδη για τη φορολογία του 

εισοδήματος, αν δεν καλύπτονται από νόμιμα 

δικαιολογητικά που προβλέπονται από τις διατάξεις του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.  

Τα πρόσωπα που παραβαίνουν τη διάταξη αυτής της 

παραγράφου ή δηλώνουν ανακριβή στοιχεία υπόκεινται για 
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κάθε παράβαση σε πρόστιμο που ορίζεται στο άρθρο 87 

αυτού του νόμου.  

11. Στην περίπτωση που η επιχείρηση απασχολεί 

λογιστή και η δήλωση φόρου εισοδήματος δεν υπογράφεται 

από αυτόν, οι αποδοχές αυτού δεν αναγνωρίζονται για 

έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης και 

επιβάλλεται πρόστιμο σε βάρος του λογιστή μέχρι το ένα 

τέταρτο (1/4) των ετησίων αποδοχών του.  

12. Η εταιρία χρηματοδοτικής μίσθωσης του ν. 

1665/1986 ενεργεί αποσβέσεις στα μίσθια σε ίσα μέρη 

ανάλογα με τα έτη διάρκειας της σύμβασης.  

(13. Για τον υπολογισμό των καθαρών κερδών των 

εταιριών του ν.1665/1986 (ΦΕΚ 194 Α') επιτρέπεται να 

ενεργείται για την κάλυψη επισφαλών απαιτήσεών τους, 

έκπτωση έως και δύο τοις εκατό (2%) επί του συνολικού 

ύψους μισθωμάτων, τα οποία προκύπτουν από τις 

συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης, που έχουν συναφθεί 

μέσα στην οικεία διαχειριστικά χρήση.  

Το ποσό αυτό της πρόβλεψης για κάθε διαχειριστική χρήση, 

συναθροιζόμενο με το ποσό της πρόβλεψης, η οποία 

διενεργήθηκε δε προγενέστερες διαχειριστικές χρήσεις και 

εμφανίζεται στα τηρούμενα βιβλία της επιχείρησης, δεν 

μπορεί να υπερβεί το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, όπως αυτό 

εμφανίζεται στην απογραφή τέλους χρήσης.  

Η έκπτωση αυτή εμφανίζεται στα τηρούμενα βιβλία σε ειδικό 

λογαριασμό "Προβλέψεις για απόσβεση επισφαλών 

απαιτήσεων".  

Πέραν της πρόβλεψης αυτής, κανένα άλλο ποσό δεν 

αναγνωρίζεται για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των 

εταιριών χρηματοδοτικής μίσθωσης για απόσβεση 

επισφαλών απαιτήσεων. - Ισχύς για κέρδη που προκύπτουν 

από ισολογισμούς που κλείνουν με 31 Δεκεμβρίου 1996 και 

μετά. - παρ.10 άρθρ.14 Ν.2459/1997 (Α 17)) 

14. Οι δαπάνες που πραγματοποιεί η επιχείρηση για 

αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών από εξωχώρια εταιρία, 

καθώς και τα δικαιώματα ή οι αποζημιώσεις που καταβάλλει 
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αυτή σε εξωχώρια εταιρία για τη χρησιμοποίηση στην 

Ελλάδα τεχνικής βοήθειας, ευρεσιτεχνιών, σημάτων, 

σχεδίων, μυστικών βιομηχανικών μεθόδων και τύπων, 

πνευματικής ιδιοκτησίας και άλλων συναφών δικαιωμάτων, 

δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδά της.  

Από την εφαρμογή της διάταξης αυτής εξαιρούνται δαπάνες 

που αφορούν αγορά ή μεταφορά στην Ελλάδα αργού 

πετρελαίου, πετρελαιοειδών ή άλλων προϊόντων για τα 

οποία δημοσιεύονται δείκτες τιμών χονδρικής πώλησης και 

τα οποία αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης σε 

οργανωμένη χρηματιστηριακή αγορά προϊόντων.  

15. Οι εκπτώσεις των προηγούμενων παραγράφων 

ενεργούνται με την προϋπόθεση ότι τα ποσά αυτών έχουν 

αναγραφεί στα βιβλία της επιχείρησης.  

16. Ποσά που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις 

οικειοθελώς σε εργαζομένους της ή σε τρίτους, πλην των 

περιπτώσεων που περιλαμβάνονται στο άρθρο αυτό, και 

δεν αφορούν αμοιβές ή αποζημιώσεις αυτών για άμεση 

ανταπόδοση παρεχόμενης υπηρεσίας ή δεν προκύπτει από 

διάταξη νόμου ο υποχρεωτικός χαρακτήρας τους, δεν 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα.-( 

Η Παρ. 16 προστέθηκε με το άρθρο 24 παρ. 4 του ν. 

3427/2005. Οι παράγραφοι 16, 17, 18 αναριθμούνται σε 

17,18,19) 

       (17. Αμοιβές σε χρήμα ή σε είδος δεν αναγνωρίζονται 

προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα, όταν η παροχή ή 

η λήψη αυτής συνιστά ποινικό αδίκημα ακόμα και αν η 

καταβολή αυτών πραγματοποιείται στο εξωτερικό. 

       18. Οι ποινικές ρήτρες, τα πρόστιμα και οι χρηματικές 

ποινές που επιβάλλονται για οποιονδήποτε λόγο σε βάρος 

επιχείρησης δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα 

ακαθάριστα έσοδά της.- (προστέθηκαν με το άρθρο 8 παρ. 

3 του ν. 3522/06.) -Οι παράγραφοι 17, 18, 19 

αναριθμούνται σε 19, 20, 21) 

19 . Το ποσό που απομένει μετά τις εκπτώσεις του 

παρόντος άρθρου αποτελεί το καθαρό εισόδημα από 

εμπορικές επιχειρήσεις.  
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20. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και 

Οικονομικών ρυθμίζονται θέματα καταχώρισης ορισμένων 

δαπανών του άρθρου αυτού στα βιβλία δεύτερης 

κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων  

  

Οι Οδηγίες της παραγράφου αυτής είναι δεσμευτικές ως 

προς την αναγνώριση των δαπανών από τη φορολογούσα 

αρχή. 

21. Δαπάνες που εμπίπτουν στις διατάξεις του 

παρόντος άρθρου, εκτός εκείνων που ρητά μνημονεύονται 

σε αυτό, για τις οποίες έχει γίνει δεκτό με διοικητικές λύσεις 

και με τη δικαστηριακή νομολογία ότι εκπίπτουν από τα 

ακαθάριστα έσοδα βάσει των διατάξεων του άρθρου αυτού, 

περιλαμβάνονται σε απόφαση του Υπουργού Οικονομίας 

και Οικονομικών. Η αναγνώριση των οριζόμενων στην 

απόφαση αυτή δαπανών είναι δεσμευτική για τις ελεγκτικές 

υπηρεσίες. Για την υλοποίηση των ανωτέρω, εντός μηνός 

από την έναρξη ισχύος της παραγράφου αυτής εκδίδεται η 

οριζόμενη από το πρώτο εδάφιο απόφαση. 

Για οποιαδήποτε προσθήκη ή αφαίρεση περίπτωσης από 

τον κατάλογο αυτόν, η ενδιαφερόμενη επιχείρηση ή η 

επαγγελματική ένωση στην οποία ανήκει ή η ελεγκτική 

υπηρεσία δικαιούται να υποβάλει στην αρμόδια για τη 

φορολογία εισοδήματος υπηρεσία του Υπουργείου 

Οικονομίας και Οικονομικών αίτηση, εντός δύο (2) μηνών 

από την έναρξη ισχύος της παραγράφου αυτής, 

προκειμένου να εξετασθεί η συγκεκριμένη περίπτωση από 

ειδική γνωμοδοτική επιτροπή η οποία συνιστάται για το 

σκοπό αυτόν στο πιο πάνω Υπουργείο. Μέχρι την 30ή 

Ιουνίου 2005 εκδίδεται νέα απόφαση του Υπουργού 

Οικονομίας και Οικονομικών με την οποία επιφέρονται οι 

μεταβολές για τις οποίες γνωμοδότησε, σύμφωνα με τα πιο 

πάνω, η επιτροπή, κατόπιν της άνω αίτησης ή εισήγησης 

της υπηρεσίας ή και αυτεπαγγέλτως. Η αναγνώριση των 

τυχόν επιπλέον αναγνωριζόμενων περιπτώσεων δαπανών 

είναι δεσμευτική και για προηγούμενες διαχειριστικές 

περιόδους, εφόσον είναι εκκρεμείς. Τυχόν αφαίρεση 
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αναγνωριζόμενων περιπτώσεων δαπανών θα ισχύει από 

την επόμενη διαχειριστική χρήση. Με την ίδια διαδικασία θα 

ορίζονται κάθε χρόνο οι μεταβολές στις περιπτώσεις 

δαπανών που εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των 

επιχειρήσεων. 

Η επιτροπή της παραγράφου αυτής αποτελείται από έναν 

σύμβουλο ή πάρεδρο του Νομικού Συμβουλίου του 

Κράτους, τους προϊσταμένους των Διευθύνσεων 

Φορολογίας Εισοδήματος και Ελέγχου, έναν εκπρόσωπο 

της Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, καθώς και έναν 

καθηγητή Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος συναφούς 

αντικειμένου. Ο Πρόεδρος, τα μέλη και ο γραμματέας αυτής 

ως και οι αναπληρωτές αυτών, ο τρόπος λειτουργίας και 

λήψης απόφασης, καθώς και λοιπές λεπτομέρειες ορίζονται 

με Απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. -  

Προστέθηκε με το άρθρο 9 παρ. 15 του ν. 3301/2004. 

Επίσης και για τις δαπάνες οι οποίες δεν αναγνωρίζονται 

από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα προς έκπτωση από τα 

ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων αποφαίνεται η 

επιτροπή της παραγράφου αυτής και περιλαμβάνονται σε 

ιδιαίτερη Απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και 

Οικονομικών, που εκδίδεται κάθε χρόνο, σύμφωνα με τη 

διαδικασία που ακολουθείται και για τις δαπάνες που 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα 

των επιχειρήσεων. -( Το τελευταίο εδαφ. στη Παρ. 19 

προστέθηκε με το άρθρο 24 παρ. 5 του ν. 3427/2005.) 

  
  
  
2.10 ΑΡΘΡΟ 32:ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 

ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 
  
  

1. Το καθαρό εισόδημα των επιχειρήσεων που τηρούν 

βιβλία και στοιχεία πρώτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων, καθώς και των επιχειρήσεων που δεν τηρούν 

βιβλία και στοιχεία ή τηρούν ανακριβή ή ανεπαρκή βιβλία 

και στοιχεία, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 30 του 
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Κ.Β.Σ., προσδιορίζεται εξωλογιστικώς με πολλαπλασιασμό 

των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης με ειδικούς, κατά 

γενικές κατηγορίες επιχειρήσεων, συντελεστές καθαρού 

κέρδους. - Αντικαταστάθηκε με το άρθρο 10 παρ. 3 του ν. 

3296/20004 

Σε αυτά τα ακαθάριστα έσοδα δεν 

συμπεριλαμβάνονται τα ακόλουθα ποσά εσόδων:  

α) Οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις, με εξαίρεση 

τους τόκους της παρ. 4 του άρθρου 25, που αποτελούν 

εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις.  

β) Η αυτόματη υπερτίμηση κεφαλαίου της 

επιχείρησης.  

γ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς 

απαιτήσεις που έχουν αποσβεστεί, εφόσον είχαν γίνει 

δεκτές από τον προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας κατά τον προσδιορισμό του φορολογούμενου 

εισοδήματος.  

δ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη 

και εισφορές της επιχείρησης, εφόσον είχαν καταβληθεί 

αχρεωστήτως και είχαν γίνει δεκτά από τον προϊστάμενο 

της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας κατά τον 

προσδιορισμό του φορολογούμενου εισοδήματος. Τα ποσά 

των πιο πάνω περιπτώσεων α' έως δ' προστίθενται στο 

καθαρό κέρδος της επιχείρησης, το οποίο προκύπτει από 

την εφαρμογή του συντελεστή καθαρού κέρδους. 

2. Για κάθε κατηγορία επιχειρήσεων προβλέπεται ένας 

μοναδικός συντελεστής καθαρού κέρδους, ο οποίος 

εφαρμόζεται στα ακαθάριστα έσοδα.  

Οι μοναδικοί συντελεστές καθαρού κέρδους 

περιλαμβάνονται σε ειδικά πίνακα, ο οποίος καταρτίζεται με 

αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών που δημοσιεύονται 

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.  

Ο συντελεστής καθαρού κέρδους που εφαρμόζεται στα 

ακαθάριστα έσοδα δεν μπορεί να είναι ανώτερος από τα 

τρία πέμπτα (3/5) του συντελεστή μικτού κέρδους, που έχει 

καθορίσει το Υπουργείο Εμπορίου.  
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Όταν το Υπουργείο Εμπορίου, αντί για συντελεστές 

μικτού κέρδους, έχει καθορίσει συντελεστές καθαρού 

κέρδους, δεν εφαρμόζονται οι συντελεστές καθαρού 

κέρδους του πίνακα, αλλά οι συντελεστές καθαρού κέρδους 

του Υπουργείου Εμπορίου.  

Προκειμένου για τις επιχειρήσεις που υπάγονται στις 

διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 31, όταν τα καθαρά κέρδη 

τους προσδιορίζονται εξωλογιστικώς, συντελεστής καθαρού 

κέρδους λαμβάνεται αυτός που προκύπτει από το λογιστικό 

προσδιορισμό του καθαρού εισοδήματός τους, εφόσον είναι 

μεγαλύτερος από το συντελεστή του πίνακα.  

Ο συντελεστής που προσδιορίζεται με αυτόν τον 

τρόπο δεν μπορεί να είναι ανώτερος από το διπλάσιο του 

οικείου συντελεστή του πίνακα.  

Σε κάθε περίπτωση ο συντελεστής καθαρού κέρδους 

δεν μπορεί να είναι ανώτερος του ογδόντα πέντε τοις εκατό 

(85%).  

Για τις επιχειρήσεις για τις οποίες τα βιβλία και στοιχεία 

κρίνονται ανακριβή ο συντελεστής προσαυξάνεται κατά 

σαράντα τοις εκατό (40%).          

Επίσης, κατά σαράντα τοις εκατό(40%) προσαυξάνεται 

ο συντελεστής για τις επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία 

που προβλέπονται γι' αυτές από τον Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων στα οποία καταχωρούνται πρωτογενώς οι 

συναλλαγές ή τηρούν βιβλία κατώτερης κατηγορίας από τα 

οριζόμενα από τον ίδιο Κώδικα. - Αντικαταστάθηκε με το 

άρθρο 10 παρ. 3 του ν. 3296/20004 

       Εξαιρετικά, το παραπάνω ποσοστό προσαύξησης 

διπλασιάζεται εφόσον η ανακρίβεια των βιβλίων και 

στοιχείων οφείλεται σε έναν τουλάχιστον από τους πιο κάτω 

λόγους:  

α) Στην έκδοση πλαστών ή εικονικών ή στη νόθευση 

φορολογικών στοιχείων.  

β) Στη διάπραξη μέσα στην ίδια χρήση περισσοτέρων της 

μιας παραβάσεων μη έκδοσης του προβλεπόμενου από τον 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων στοιχείου αξίας ή διακίνησης 

αγαθών, που διαπιστώνονται από διαφορετικούς ελέγχους. 
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Αν διακινούνται αγαθά χωρίς το προβλεπόμενο 

συνοδευτικό στοιχείο, ακόμη και αν αυτό έχει εκδοθεί, 

θεωρείται ότι δεν εκδόθηκε.  

γ) Στη μη διαφύλαξη ή μη επίδειξη στον τακτικό φορολογικό 

έλεγχο των βιβλίων και στοιχείων.  

δ) Στην απόκρυψη φορολογητέας ύλης που υπερβαίνει το 

πέντε τοις εκατό (5%) της δηλωθείσας και σε ποσό τις δύο 

χιλιάδες εννιακόσια πενήντα (2.950) ευρώ - Καταργήθηκαν 

με το άρθρο 10, παρ. 6 του ν. 3296/2004 

Ο Μοναδικός Συντελεστής Καθαρού Κέρδους διπλασιάζεται 

στις περιπτώσεις που διαπιστώθηκε η χωρίς άδεια της 

αρμόδιας φορολογικής αρχής άσκηση επιτηδεύματος ή η 

άσκηση αυτού σε διεύθυνση που δεν δηλώθηκε ή η 

αλλοίωση των δεδομένων της φορολογικής ταμειακής 

μηχανής.  

(Ειδικά, ο συντελεστής του προηγούμενου εδαφίου δεν 

προσαυξάνεται όταν η τήρηση βιβλίων προκύπτει από 

υπέρβαση του ορίου των ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης και κατά το πρώτο έτος της υποχρέωσης 

τήρησης βιβλίων αυτής.) - Προστέθηκε με το άρθρο 10 παρ. 

5 του ν. 3296/20004 

Σε περίπτωση εξολογιστικού προσδιορισμού των 

καθαρών κερδών επιχειρήσεων της παραγράφου 1 του 

άρθρου 31, συγκρίνεται ο συντελεστής που προκύπτει από 

το λογιστικό προσδιορισμό του καθαρού εισοδήματος με το 

συντελεστή που ορίζεται με τα προηγούμενα εδάφια και 

εφαρμόζεται ο μεγαλύτερος, ο οποίος δεν μπορεί να 

υπερβαίνει το διπλάσιο του οικείου συντελεστή του πίνακα.  

Εφόσον τα προκύπτοντα κατά τα ανωτέρω καθαρά 

κέρδη υπολείπονται των καθαρών κερδών που 

προσδιορίζονται από τον έλεγχο λογιστικά, ως τελικά 

καθαρά κέρδη λαμβάνονται τα λογιστικώς προσδιοριζόμενα, 

ανεξάρτητα αν αυτά αντιστοιχούν σε συντελεστή ανώτερο 

του διπλάσιου του οικείου συντελεστή του πίνακα.  

Σε κάθε περίπτωση ο συντελεστής καθαρού κέρδους 

που τελικά εφαρμόζεται ή αντιστοιχεί στα τελικά 

προσδιοριζόμενα, κατ' εφαρμογή του παρόντος άρθρου, 
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καθαρά κέρδη, δεν μπορεί να είναι ανώτερος από το 

εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%). 

3. Αν από τα στοιχεία που προσκομίζει ο 

φορολογούμενος προκύπτει αποδεδειγμένα, ότι, από 

γεγονότα ανώτερης βίας, το πραγματικό κέρδος είναι 

κατώτερο από αυτό που προσδιορίζεται με την εφαρμογή 

του μοναδικού συντελεστή, το κέρδος αυτό μπορεί να 

καθορίζεται με χρήση κατώτερου συντελεστή, όχι όμως 

κατώτερου από το μηδέν.  

Εξαιρετικά, σε περιπτώσεις μερικής ή ολικής 

καταστροφής της επιχείρησης και των βιβλίων και στοιχείων 

από πυρκαγιά, σεισμό, πλημμύρα ή θεομηνία, μπορεί να 

αναγνωρισθεί αρνητικός συντελεστής μέχρι ποσοστό πέντε 

τοις εκατό (5%) επί των ακαθάριστων εσόδων των 

ανέλεγκτων χρήσεων.  

Στις περιπτώσεις αυτές, ανεξάρτητα από την κατηγορία 

βιβλίων, το σχετικό αίτημα της επιχείρησης κρίνεται από την 

επιτροπή της παραγράφου 5 του άρθρου 70, 

εφαρμοζομένων ανάλογα των οριζόμενων στις διατάξεις 

των παραγράφων 6, 7 και 8 του ίδιου άρθρου. 

  

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Στην περίπτωση στ' του άρθρου 50 του Ν. 

2873/2000 προστέθηκε νέο εδάφιο, με την παρ.4 άρθρ.2 

Ν.2954/2001,ΦΕΚ Α 255/2.11.2001, κατά το οποίο:  

"Ειδικά οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 32 του 

Ν. 2238/1994, όπως αυτές αντικαταστάθηκαν με την 

παράγραφο 20 του άρθρου 4 του παρόντος, ισχύουν για τα 

φύλλα ελέγχου και πράξεις προσδιορισμού αποτελεσμάτων 

φορολογίας εισοδήματος που εκδίδονται ή εκδόθηκαν από 

1ης Ιανουαρίου 2000 και μετά και δεν έχουν οριστικοποιηθεί 

κατά οποιονδήποτε τρόπο." 

  

4. Κατ' εξαίρεση, για τις επιχειρήσεις που 

υποχρεούνται να τηρούν βιβλία και στοιχεία της πρώτης 

κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και με την 

προϋπόθεση ότι αυτά κρίνονται ακριβή ή για τις 

επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία γιατί δεν έχουν 
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υποχρέωση τήρησης ύψους αγορών, εφόσον περιέχονται 

στον ειδικό πίνακα που αναφέρεται στο επόμενο εδάφιο, τα 

καθαρά κέρδη προσδιορίζονται εξωλογιστικώς, με 

πολλαπλασιασμό των αγορών με ένα μοναδικό συντελεστή 

καθαρού κέρδους κατά γενικές κατηγορίες επιχειρήσεων. - 

επανήλθε με την παρ. 2 του αρθ. 22 του νόμου 3259/2004. 

Οι συντελεστές καθαρού κέρδους που εφαρμόζονται στις 

αγορές περιέχονται σε ειδικό πίνακα, που καταρτίζεται με 

αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών, οι οποίες 

δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.  

5. Κατά την εφαρμογή των διατάξεων που αφορούν 

τους μοναδικούς συντελεστές στις αγορές:  

α) Για τις επιχειρήσεις που τηρούν ακριβή βιβλία και 

στοιχεία της πρώτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων, οι αγορές λαμβάνονται όπως αυτές προκύπτουν 

από τα βιβλία και στοιχεία τους.  

β) Για τις επιχειρήσεις που δεν έχουν υποχρέωση 

τήρησης βιβλίων λόγω ύψους αγορών, οι αγορές 

λαμβάνονται όπως αυτές προκύπτουν από τα τιμολόγια 

αγορών.  

γ) Σε περίπτωση αλλαγής της κατηγορίας των βιβλίων 

και στοιχείων που τηρούνται από την επιχείρηση:  

αα) από την πρώτη κατηγορία στην τρίτη 

κατηγορία, οι αγορές της τελευταίας διαχειριστικής 

περιόδου πριν από την αλλαγή της κατηγορίας βιβλίων 

μειώνονται κατά την αξία τους, που εμφανίζεται στην 

απογραφή έναρξης της διαχειριστικής περιόδου, κατά 

την οποία έγινε η αλλαγή της κατηγορίας βιβλίων,  

ββ) από τη δεύτερη στην πρώτη κατηγορία, οι 

αγορές που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διαχειριστική 

περίοδο, στην οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά 

βιβλία πρώτης κατηγορίας, προσαυξάνονται με την 

αξία των εμπορεύσιμων αγαθών που αποδεδειγμένα 

δεν διατέθηκαν ή δεν χρησιμοποιήθηκαν κατά τις 

διαχειριστικές περιόδους, στις οποίες τηρήθηκαν βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας,  
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γγ) από την τρίτη στην πρώτη κατηγορία, οι 

αγορές που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διαχειριστική 

περίοδο, στην οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά 

βιβλία πρώτης κατηγορίας, προσαυξάνονται με την 

αξία των εμπορεύσιμων αγαθών που εμφανίζονται 

στην τελευταία απογραφή λήξης.  

6. Το ποσό της αποζημίωσης ή αμοιβής, που 

προβλέπεται από τις διατάξεις της παρ. 9 του άρθρου 31, 

σε περίπτωση τεκμαρτού ή εξωλογιστικού προσδιορισμού 

των καθαρών κερδών του οφειλέτη, εάν, πριν από την 

καταβολή ή πίστωση αυτού, δεν υποβληθεί στην αρμόδια 

δημόσια οικονομική υπηρεσία φορολογίας του δικαιούχου, 

αντίγραφο της απόφασης ή του εγγράφου και θεωρηθεί από 

αυτή η απόφαση ή το έγγραφο βάσει του οποίου θα 

καταβληθεί ή πιστωθεί η αποζημίωση ή αμοιβή στο 

δικαιούχο, προστίθεται ολόκληρο στα τεκμαρτά ή 

εξωλογιστικά προσδιοριζόμενα καθαρά κέρδη. 

 
2.11 ΑΡΘΡΟ 33: ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 
ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 
 
 
Οι παρ.1-4 ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΑΝ με την παρ.8 άρθρ.7 

Ν.3091/2002,ΦΕΚ Α 330/24.12.2002. 
  

5. Για τις παρακάτω επιχειρήσεις, όταν δεν τηρούνται 

βιβλία ή τηρούνται βιβλία δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων: 

α) Για τις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται 

επιβατικά αυτοκίνητα δημόσιας χρήσης το καθαρό τους 

εισόδημα δεν μπορεί να είναι μικρότερο από τα 

παρακάτω ποσά: 

αα) Για επιβατικό αυτοκίνητο δημόσιας χρήσης με 

άδεια κυκλοφορίας εκατό τοις εκατό (100%) και 

οδηγό τον ιδιοκτήτη, από δεκαέξι χιλιάδες 

(16.000) ευρώ. 

ββ) Για επιβατικό αυτοκίνητο δημόσιας χρήσης με 
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άδεια κυκλοφορίας εκατό τοις εκατό (100%) και 

οδηγό τρίτο πρόσωπο, από δεκατέσσερις χιλιάδες 

(14.000) ευρώ. 

γγ) Για επιβατικό αυτοκίνητο δημόσιας χρήσης με 

άδεια κυκλοφορίας πενήντα τοις εκατό (50%) και 

οδηγό τον ιδιοκτήτη, από δεκατρείς χιλιάδες 

(13.000) ευρώ. 

δδ) Για επιβατικό αυτοκίνητο δημόσιας χρήσης με 

άδεια κυκλοφορίας πενήντα τοις εκατό (50%) και 

οδηγό τρίτο πρόσωπο, από δώδεκα χιλιάδες 

(12.000) ευρώ. 

εε) Για δύο (2) επιβατικά αυτοκίνητα δημόσιας 

χρήσης με άδεια κυκλοφορίας πενήντα τοις εκατό 

(50%) στο καθένα, από είκοσι χιλιάδες (20.000) 

ευρώ. 

Οι υποπεριπτώσεις ββ' και δδ' εφαρμόζονται ανάλογα 

και για τους μη ιδιοκτήτες εκμεταλλευτές επιβατικών 

αυτοκινήτων δημόσιας χρήσης. Τα παραπάνω ποσά 

μειώνονται προκειμένου για επιβατικά αυτοκίνητα δημόσιας 

χρήσης που έχουν την έδρα τους σε πόλεις με πληθυσμό 

κάτω από διακόσιες χιλιάδες (200.000) κατοίκους κατά 

ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) και κάτω από πενήντα 

χιλιάδες (50.000) κατοίκους κατά ποσοστό πενήντα τοις 

εκατό (50%). 

 

Τα προαναφερόμενα ανώτατα όρια καθαρού 

εισοδήματος περιορίζονται σε τόσα δωδέκατα όσοι οι μήνες 

λειτουργίας της επιχείρησης σε περίπτωση κατά την οποία 

η επιχείρηση έκανε έναρξη λειτουργίας ή διακοπή των 

εργασιών της μέσα στην κρινόμενη περίοδο. 

(Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής εφαρμόζονται για τις 

χρήσεις 2005, 2006, 2007 και 2008 και ισχύουν ανάλογα και 

για τις επιχειρήσεις εκμετάλλευσης επιβατικών λεωφορείων 

ενταγμένων σε Κ.Τ.Ε.Λ..- (αντικαταστάθηκε με το άρθρο 4 

παρ. 2 του ν. 3522/06.)) 

(Τα ποσά καθαρού εισοδήματος της περίπτωσης αυτής 

μειώνονται για τις χρήσεις 2007 και 2008 κατά ποσό χιλίων 
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(1.000) ευρώ προκειμένου για μη εργαζόμενους 

συνταξιούχους ιδιοκτήτες επιβατικών αυτοκινήτων δημόσιας 

χρήσης (ΤΑΞΙ) και επιβατικών λεωφορείων ενταγμένων σε 

Κ.Τ.Ε.Λ..- (προστέθηκε με το άρθρο 4 παρ. 3 του ν. 

3522/06.)) 

β) (Στις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται φορτηγά 

αυτοκίνητα δημόσιας χρήσης επιβάλλεται ποσό 

καταβαλλόμενου ετήσιου φόρου, με το οποίο εξαντλείται η 

φορολογική τους υποχρέωση για τη δραστηριότητα αυτή, με 

βάση το ωφέλιμο φορτίο του αυτοκινήτου ως εξής:  

α) για αυτοκίνητα με ωφέλιμο φορτίο μέχρι πέντε 

(5) τόννους πεντακόσια ενενήντα (590) ευρώ με οδηγό 

τον ιδιοκτήτη και τετρακόσια δεκαπέντε (415) ευρώ με 

οδηγό τρίτο,  

β) για αυτοκίνητα με ωφέλιμο φορτίο πάνω από 

πέντε (5) μέχρι και έντεκα (11) τόννους οκτακόσια 

εικοσιπέντε (825) ευρώ με οδηγό τον ιδιοκτήτη και 

πεντακόσια ενενήντα (590) ευρώ με οδηγό τρίτο,  

γ) για αυτοκίνητα με ωφέλιμο φορτίο πάνω από 

έντεκα (11) μέχρι και δεκαεξήμιση (16,5) τόννους χίλια 

τετρακόσια δεκαπέντε (1.415) ευρώ με οδηγό τον 

ιδιοκτήτη και εννιακόσια σαράντα (940) ευρώ με οδηγό 

τρίτο και δ) για αυτοκίνητα με ωφέλιμο φορτίο πάνω 

από δεκαεξήμιση (16,5) τόννους χίλια εφτακόσια 

εξηνταπέντε (1.765) ευρώ με οδηγό τον ιδιοκτήτη και 

χίλια εκατόν ογδόντα (1.180) ευρώ με οδηγό τρίτο.- 

αντικαταστάθηκε με το άρθρο 3 παρ. 8 του ν. 3296/04.) 

 

Τα παραπάνω ποσά μειώνονται, προκειμένου για 

επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται φορτηγά αυτοκίνητα 

δημόσιας χρήσης και έχουν την έδρα τους σε πόλεις με 

πληθυσμό κάτω από είκοσι χιλιάδες (20.000) κατοίκους, 

κατά ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%).  

Το ποσό του καταβαλλόμενου φόρου εισοδήματος από τις 

επιχειρήσεις εκμετάλλευσης φορτηγών αυτοκινήτων 

δημόσιας χρήσης περιορίζεται σε τόσα δωδέκατα, όσοι οι 

μήνες εκμετάλλευσης του αυτοκινήτου. Διάστημα 
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μεγαλύτερο από δεκαπέντε (15) ημέρες λογίζεται ως 

ολόκληρος μήνας. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και 

Οικονομικών ορίζεται η προθεσμία καταβολής του φόρου 

της περίπτωσης αυτής και κάθε άλλο σχετικό θέμα. 

Δαπάνες που αφορούν τη δραστηριότητα αυτή, καθώς και 

εισφορές που καταβάλλονται σε ταμεία ασφάλισης λόγω της 

δραστηριότητας αυτής, δεν εκπίπτουν από άλλα 

εισοδήματα του φορολογουμένου.  

Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής ισχύουν για τις 

χρήσεις 2002 και 2003 και τα ποσά φόρου του πρώτου 

εδαφίου αυτής της περίπτωσης προσαυξάνονται κατά 

ποσοστό οκτώ τοις εκατό (8%) για τη χρήση 2003. 

Τα ανώτατα όρια του καθαρού εισοδήματος αυτής της 

παραγράφου περιορίζονται σε τόσα δωδέκατα όσοι οι μήνες 

λειτουργίας της επιχείρησης σε περίπτωση κατά την οποία 

η επιχείρηση έκανε έναρξη λειτουργίας ή διακοπής των 

εργασιών της μέσα στην κρινόμενη περίοδο.  

Επίσης, οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής ισχύουν και 

για τη χρήση 2004 και τα ποσά του πρώτου εδαφίου αυτής 

προσαυξάνονται κατά ποσοστό οκτώ τοις εκατό (8%), μη 

εφαρμοζομένων των αναφερομένων στην παράγραφο 13 

του άρθρου αυτού. 

Από το οικονομικό έτος 2003 το καθαρό εισόδημα των 

επιχειρήσεων της παραγράφου αυτής εξευρίσκεται 

λογιστικώς, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 31 και 

δεν μπορούν να είναι μικρότερα από τα ποσά που ορίζονται 

στην παράγραφο αυτή.  

6. Για τις παρακάτω επιχειρήσεις που δεν τηρούν 

βιβλία ή τηρούν βιβλία δεύτερης κατηγορίας του κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων επιβάλλεται ποσό καταβαλλόμενου 

ετήσιου φόρου, με το οποίο εξαντλείται η φορολογική τους 

υποχρέωση για τη δραστηριότητα αυτή, ως εξής: 

α) Για επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται 

ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια, σε εβδομήντα 

επτά (77) ευρώ, εξήντα οκτώ (68) ευρώ και πενήντα 

εννέα (59) ευρώ ετησίως για κάθε δωμάτιο, ανάλογα 
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αν είναι χαρακτηρισμένο ως A, B ή Γ τάξεως, 

αντίστοιχα, σύμφωνα με το σχετικό σήμα του EOT.  

β) Για επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται 

ενοικιαζόμενα επιπλωμένα διαμερίσματα:  

αα) ογδόντα οκτώ (88) ευρώ, ογδόντα τρία (83) 

ευρώ και εβδομήντα επτά (77) ευρώ για κάθε 

μονόχωρο διαμέρισμα, ανάλογα αν είναι 

χαρακτηρισμένο Α', Β' ή Γ' τάξης, αντίστοιχα, σύμφωνα 

με το σχετικό σήμα του Ε.Ο.Τ.,  

ββ) εκατόν δεκαοκτώ (118) ευρώ, εκατόν δώδεκα 

(112) ευρώ και εκατόν έξι (106) ευρώ, για κάθε δίχωρο 

διαμέρισμα ανάλογα αν είναι χαρακτηρισμένο ως Α', Β' 

ή Γ' τάξης, αντίστοιχα, σύμφωνα με το σχετικό σήμα 

του Ε.Ο.Τ.,  

γγ) εκατόν εβδομήντα έξι (176) ευρώ, εκατόν 

εβδομήντα ένα (171) ευρώ και εκατόν εξήντα πέντε 

(165) ευρώ για κάθε τρίχωρο και πάνω διαμέρισμα, 

ανάλογα αν είναι χαρακτηρισμένο ως Α', Β' ή Γ' τάξης, 

αντίστοιχα, σύμφωνα με το σχετικό σήμα του Ε.Ο.Τ 

Αν η επιχείρηση, εκτός από την εκμετάλλευση 

ενοικιαζόμενων επιπλωμένων δωματίων και 

διαμερισμάτων, ασχολείται παράλληλα μέσα στον ενιαίο 

χώρο του οικοπέδου που βρίσκονται αυτά και με την 

εκμετάλλευση σνακ μπαρ ή καφέ μπαρ, το ποσό του φόρου 

που αναλογεί από την εκμετάλλευση ενοικιαζόμενων 

δωματίων και διαμερισμάτων, προσαυξάνεται για τη 

δραστηριότητα αυτή κατά ποσοστό τριάντα τοις εκατό 

(30%), με την προϋπόθεση ότι η εκμετάλλευση του σνακ 

μπαρ ή του καφέ μπαρ, αποτελεί παρεπόμενη 

δραστηριότητα και εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση και 

για τη δραστηριότητα αυτήν.  

Αν η επιχείρηση εκμεταλλεύεται μέχρι και επτά 

δωμάτια δύναται να ζητήσει την απαλλαγή της από την 

υποχρέωση τήρησης όλων των βιβλίων και στοιχείων του 

κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων με την υποβολή σχετικής 

δήλωσης μεταβολών - μετάταξης που υποβάλλεται μέσα 

στη νόμιμη προθεσμία.  
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Στην περίπτωση αυτή τα παραπάνω ποσά φόρου 

προσαυξάνονται κατά ποσοστό δέκα πέντε τοις εκατό 

(15%). Για τα ενοικιαζόμενα δωμάτια ή διαμερίσματα των 

πιο πάνω περιπτώσεων α και β, που δεν έχουν 

χαρακτηρισθεί από τον E.O.T. επιβάλλονται τα ποσά φόρου 

που αναλογούν στα αντίστοιχα ενοικιαζόμενα δωμάτια ή 

διαμερίσματα της B' τάξης. 

γ) Για επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται κάμπινγκ και 

εφόσον στον ίδιο χώρο δεν ασκούνται και άλλες 

δραστηριότητες, σε δέκα χιλιάδες (10.000) δραχμές για 

κάθε θέση εγκατάστασης σκηνής ή τροχόσπιτου ή 

αυτοκινήτου.  

Ο φόρος της παραγράφου αυτής καταβάλλεται στην 

αρμόδια για τη φορολογία εισοδήματος του υπόχρεου 

δημόσια οικονομική υπηρεσία μέχρι και την προτελευταία 

ημέρα λήξης της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήματός του και το οικείο τριπλότυπο 

καταβολής του φόρου επισυνάπτεται στη δήλωση 

φορολογίας. όσοι δεν καταβάλλουν ή καταβάλλουν 

εκπρόθεσμα το φόρο αυτής της παραγράφου υπόκεινται 

στις κυρώσεις που ορίζονται στα άρθρα 1 και 4 του ν. 

2523/1997 (ΦEK 179 A).  

Δαπάνες που αφορούν τις δραστηριότητες που 

αναφέρονται στην παράγραφο αυτήν, καθώς και εισφορές 

που καταβάλλουν σε ταμεία ασφάλισης λόγω των 

δραστηριοτήτων αυτών, εφόσον για τις δραστηριότητες 

αυτές έχει εξαντληθεί η φορολογική υποχρέωση με την 

καταβολή του φόρου, δεν εκπίπτουν από τα τυχόν άλλα 

εισοδήματα του φορολογουμένου. Δεν επιβάλλεται ο φόρος 

της παραγράφου αυτής σε περίπτωση αποδεδειγμένης 

αδράνειας του υπόχρεου.  

7. Σε επιχειρήσεις αποκλειστικά πλανόδιων 

λιανοπωλητών επιβάλλεται ποσό καταβαλλόμενου φόρου 

ίσο με τριακόσια τριάντα πέντε (335) ευρώ ετησίως, με το 

οποίο εξαντλείται η φορολογική τους υποχρέωση από τη 

δραστηριότητα αυτήν.  
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Για επιχειρήσεις που έχουν την έδρα τους σε πόλεις με 

πληθυσμό κάτω από διακόσιες χιλιάδες (200.000) 

κατοίκους, το ποσό αυτό ορίζεται σε διακόσια τριάντα (230) 

ευρώ ετησίως.  

Δαπάνες που αφορούν τη δραστηριότητα αυτή, καθώς και 

εισφορές που καταβάλλονται σε ταμεία ασφάλισης λόγω της 

δραστηριότητας αυτής, δεν εκπίπτουν από τα τυχόν άλλα 

εισοδήματα του φορολογουμένου.  

Για την εφαρμογή αυτής της διάταξης ως έδρα θεωρείται η 

πόλη που ασκείται η εμπορική δραστηριότητα των 

πλανόδιων λιανοπωλητών. 

8. Σε επιχειρήσεις αποκλειστικά λιανοπωλητών σε 

κινητές λαϊκές αγορές είτε διαθέτουν ίδια προϊόντα είτε 

προϊόντα τρίτων, επιβάλλεται ποσό καταβαλλόμενου φόρου 

ίσο με πεντακόσια πενήντα (550) ευρώ ετησίως, αν 

πρόκειται για επαγγελματίες πωλητές και τετρακόσια είκοσι 

έξι (426) ευρώ ετησίως, αν πρόκειται για παραγωγούς 

αγροτικών προϊόντων, με το οποίο εξαντλείται η φορολογική 

τους υποχρέωση από τη δραστηριότητα αυτήν.  

Για επιχειρήσεις που έχουν την έδρα τους σε πόλεις με 

πληθυσμό κάτω από διακόσιες χιλιάδες (200.000) 

κατοίκους, το ποσό αυτό ορίζεται σε διακόσια εβδομήντα έξι 

(276) ευρώ ετησίως, αν πρόκειται για επαγγελματίες 

πωλητές και σε διακόσια δεκαπέντε (215) ευρώ ετησίως, αν 

πρόκειται για παραγωγούς αγροτικών προϊόντων.  

Ειδικά για παραγωγούς αγροτικών προϊόντων, αν η άδεια 

εκδίδεται ή ανανεώνεται για χρονικό διάστημα μέχρι και έξι 

(6) μηνών, τα ανωτέρω ποσά φόρου καταβάλλονται στο 

μισό πριν από την έκδοση ή την ανανέωση της άδειας. 

Δαπάνες που αφορούν τη δραστηριότητα αυτήν, καθώς και 

εισφορές που καταβάλλονται σε ταμεία ασφάλισης λόγω της 

δραστηριότητας αυτής δεν εκπίπτουν από τα τυχόν άλλα 

εισοδήματα του φορολογουμένου.  

Ο φόρος αυτής της παραγράφου, καθώς και της 

προηγούμενης, όταν η άδεια εκδίδεται ή ανανεώνεται για 

χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από έξι (6) μήνες, 

καταβάλλεται στην αρμόδια για τη φορολογία του 
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εισοδήματος του υπόχρεου Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία 

σε δύο (2) ίσες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη 

καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη για τις δημόσιες 

υπηρεσίες, ημέρα του Ιανουαρίου και η επόμενη μέχρι την 

τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του 

Ιουλίου.  

Για την εφαρμογή αυτής της διάταξης ως έδρα θεωρείται η 

πόλη που ασκείται η εμπορική δραστηριότητα. όσοι δεν 

καταβάλλουν ή καταβάλλουν εκπρόθεσμα το φόρο αυτής 

της παραγράφου, καθώς και της προηγούμενης, υπόκεινται 

στις κυρώσεις που ορίζονται στα άρθρα 1 και 4 του ν. 

2523/1997.  

Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής καθώς και της 

προηγούμενης έχουν εφαρμογή για τα εισοδήματα που 

αποκτώνται από την 1η Ιανουαρίου 2000 και εφεξής.  

9. Τα ποσά που οφείλονται με βάση τη δήλωση 

φορολογίας εισοδήματος του υπόχρεου για το φόρο, τέλη 

και εισφορές που συμβεβαιώνονται με αυτόν, υπολογίζονται 

με βάση τα ποσά του εισοδήματος ή του φόρου, κατά 

περίπτωση, που προκύπτουν από την εφαρμογή του 

παρόντος άρθρου.  

(10. Οι διατάξεις αυτού του άρθρου εφαρμόζονται 

ανάλογα και για τους υπόχρεους που αναφέρονται στην 

παράγραφο 4 του άρθρου 2 αυτού του νόμου, οι οποίοι δεν 

τηρούν βιβλία ή τηρούν βιβλία δεύτερης κατηγορίας του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.- (αντικαταστάθηκε με το 

άρθρο 4 παρ. 6 του ν. 3522/06.)) 

11. Με αποφάσεις του Υπουργού Oικονομικών, που 

δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Kυβερνήσεως, 

καθορίζονται οι αναγκαίες λεπτομέρειες εφαρμογής αυτού 

του άρθρου.  

12. Για την εφαρμογή αυτού του άρθρου η περιοχή της 

τέως διοικήσεως της πρωτευούσης θεωρείται ως μία πόλη.  

13. Από τη χρήση 2004 το καθαρό εισόδημα των 

επιχειρήσεων της παραγράφου 5 και από τη χρήση 2003 

των υπόχρεων των παραγράφων 7 και 8 του παρόντος που 

υποχρεούνται να τηρούν βιβλία δεύτερης κατηγορίας του 
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Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων εξευρίσκεται λογιστικώς 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 31.  

Ειδικά το καθαρό εισόδημα των επιχειρήσεων της 

παραγράφου 6 του παρόντος που εκμεταλλεύονται πάνω 

από επτά (7) ενοικιαζόμενα δωμάτια και τηρούν βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, 

από τη χρήση 2004 εξευρίσκεται λογιστικώς σύμφωνα με 

τις διατάξεις του άρθρου 31. 

Κατ' εξαίρεση, ειδικά για τη χρήση 2004, οι επιχειρήσεις 

εκμετάλλευσης επιβατικών αυτοκινήτων δημόσιας χρήσης 

μπορούν να επιλέξουν να φορολογηθούν είτε με τα 

τεκμαρτά ποσά καθαρού εισοδήματος της παραγράφου 5 

του παρόντος είτε με τα καθαρά κέρδη που εξευρίσκονται 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 31. 

  
2.12 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ' ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟ ΚΑΘΕ 

ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ 
  

Άρθρο 48  
Εισόδημα και απόκτησή του  

  
1. Ως ακαθάριστο εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων 

επαγγελμάτων λαμβάνεται το σύνολο των αμοιβών που 

εισπράττονται από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλματος, όπως αυτό προκύπτει από τα τηρούμενα 

βιβλία και στοιχεία του υπόχρεου και με ανάλογη εφαρμογή 

των διατάξεων των περιπτώσεων δ' και στ' της 

παραγράφου 2 του άρθρου 30.  

Στην περίπτωση υπολογισμού διαφορών ακαθάριστων 

αμοιβών κατ' ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων της 

περίπτωσης δ' της παραγράφου 2 του άρθρου 30, η 

δεύτερη στήλη του οικείου πίνακα των διατάξεων αυτών 

αφορά το Συντελεστή Προσδιορισμού Διαφορών 

Ακαθάριστων Αμοιβών (Σ.Π.Δ.Α.Α.) και η τρίτη τα Ελάχιστα 

Ποσά Διαφορών Ακαθάριστων Αμοιβών που αντιστοιχούν 

σε κάθε κλιμάκιο μορίων. 
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Η ισχύς αρχίζει από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν 

από 1ης Ιανουαρίου 2004. 

2. Στο εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων 

επαγγελμάτων περιλαμβάνεται και κάθε αμοιβή που 

καταβάλλεται:  

α) Σε πραγματογνώμονες, διαιτητές, εκκαθαριστές 

γενικά, ελεγκτές ανώνυμων εταιριών, εκτελεστές 

διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονομιών και κηδεμόνες 

σχολάζουσας κληρονομίας.  

β) Σε συγγραφείς και μουσουργούς από 

συγγραφικά δικαιώματα γενικά.  

γ) Σε αντιπροσώπους επαγγελματικών 

οργανώσεων και ιδιώτες για τη συμμετοχή τους σε 

κάθε είδους επιτροπές ή συμβούλια, από το Δημόσιο, 

νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, 

σωματεία, ιδρύματα, συνεταιρισμούς και οργανισμούς 

γενική.  

δ) Στη σύζυγο ή στο σύζυγο λόγω διατροφής, η 

οποία επιδικάστηκε σε αυτούς ή συμφωνήθηκέ με 

συμβολαιογραφική πράξη. Το ποσό της διατροφής 

που καταβάλλεται σε τέκνα, από οποιαδήποτε αιτία, 

δεν θεωρείται εισόδημά τους.  

3. Ως εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων 

επαγγελμάτων λογίζεται και κάθε εισόδημα που δεν μπορεί 

να υπαχθεί σε κάποια από τις κατηγορίες Α' έως. Ζ' της 

παρ. 2 του άρθρου 4.  

4. Ως εισόδημα από ελευθέρια επαγγέλματα λογίζονται 

και οι πάσης φύσεως τόκοι που καταβάλλονται σε 

αρχιτέκτονες, μηχανικούς και τοπογράφους λόγω 

καθυστέρησης είσπραξης των αμοιβών τους για 

προσφερθείσες από αυτούς υπηρεσίες, που εμπίπτουν στις 

διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού. 

Οι διατάξεις της παραγράφου 17 του άρθρου 31 

εφαρμόζονται ανάλογα και για τον προσδιορισμό του 

καθαρού εισοδήματος των ελεύθερων επαγγελματιών που 

βαρύνονται με παραβάσεις της φορολογικής νομοθεσίας 

που επηρεάζουν το καθαρό εισόδημα του οικείου πίνακα. 
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5. Ως εισόδημα από ελευθέρια επαγγέλματα 

θεωρούνται και τα εφάπαξ χρηματικά ποσά που 

καταβάλλονται από τον Οργανισμό Τηλεπικοινωνιών 

Ελλάδας Α.Ε. βάσει κανονισμού και προσωπικού του από 

το Λογαριασμό Νεότητας στα ενήλικα τέκνα των υπαλλήλων 

αυτού από ίδια κεφάλαια.  

Στο εισόδημα αυτό διενεργείται παρακράτηση φόρου κατά 

την καταβολή του, από τον Οργανισμό Τηλεπικοινωνιών 

Ελλάδας Α.Ε. και ο φόρος υπολογίζεται με βάση την 

κλίμακα της παραγράφου 1 του άρθρου 9.  

Για την απόδοση του φόρου που παρακρατείται 

εφαρμόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 

59.  

6. Χρόνος κτήσης του εισοδήματος από υπηρεσίες 

ελευθέριου επαγγέλματος θεωρείται ο χρόνος κατά τον 

οποίο ο δικαιούχος εισέπραξε τούτο.  

Κατ' εξαίρεση, για διατροφή που καταβάλλεται αναδρομικά 

με δικαστική απόφαση, χρόνος κτήσης της θεωρείται ο 

χρόνος τον οποίο αφορά.  

Ως είσπραξη, για την επιβολή και για την παρακράτηση του 

φόρου, θεωρείται και η πίστωση του δικαιούχου στα βιβλία 

του υπόχρεου για την καταβολή της αμοιβής, ύστερα από 

προηγούμενη, επί αποδείξει, αναγγελία στο δικαιούχο. 

Εισόδημα από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλματος 

που αντιπροσωπεύει εργασίες δύο ή περισσότερων ετών 

και καταβάλλεται μεταγενέστερα, κατανέμεται σε ίσα μέρη 

για να φορολογηθεί:  

α) Στο έτος της είσπραξης και το αμέσως 

προηγούμενο, σε περίπτωση εργασίας δύο ετών.  

β) Στο έτος της είσπραξης και τα αμέσως δύο 

προηγούμενα, σε περίπτωση εργασίας τριών ή 

περισσότερων ετών.  

Ειδικά, για συγγραφείς, μουσουργούς και καλλιτέχνες 

ζωγράφους ή γλύπτες ή χαράκτες, το εισόδημα που 

αποκτούν κάθε χρόνο από τα έργα της πνευματικής τους 

παραγωγής κατανέμεται σε ίσα μέρη για να φορολογηθεί 
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στο έτος της κτήσης του και στα τρία επόμενα έτη. Το ίδιο 

εφαρμόζεται και στην περίπτωση που προκύπτει ζημία. 

  
  

2.13 ΑΡΘΡΟ 49: ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΟ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

  

1. Ως ακαθάριστο εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων 

επαγγελμάτων λαμβάνεται το σύνολο των αμοιβών, που 

εισπράττονται από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλματος, όπως αυτό προκύπτει από τα επαρκή και 

ακριβή βιβλία και στοιχεία που τηρεί ο φορολογούμενος. 

2. Από το ακαθάριστο εισόδημα εκπίπτουν οι 

επαγγελματικές δαπάνες που αναφέρονται στην παρ. 1 του 

άρθρου 31, μόνο εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή τους με 

νόμιμο φορολογικό στοιχείο και έχουν αναγραφεί στα βιβλία 

του υπόχρεου.  

Ειδικά οι δαπάνες συντήρησης, λειτουργίας, επισκευής, 

κυκλοφορίας, αποσβέσεων και μισθωμάτων που 

καταβάλλονται σε εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης για 

επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, που 

χρησιμοποιούνται για τις ανάγκες ελευθέριου επαγγέλματος, 

εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή τους με νόμιμα 

φορολογικά στοιχεία και έχουν αναγραφεί στα βιβλία του 

υπόχρεου, εκπίπτουν κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό 

(25%) του συνολικού ύψους αυτών, μη δυνάμενο να 

υπερβεί ποσοστό τρία τοις εκατό (3%) του δηλωθέντος 

ακαθάριστου εισοδήματος από υπηρεσίες ελευθέριων 

επαγγελμάτων.  

3. Εξαιρετικώς, το ακαθάριστο εισόδημα από το έργο 

της πνευματικής παραγωγής των συγγραφέων, των 

μουσουργών και των καλλιτεχνών ζωγράφων ή γλυπτών ή 

χαρακτών κατανέμεται ισομερώς στο πρώτο έτος 

αποκτήσεως του εισοδήματος από αυτό το έργο και τα 

αμέσως επόμενα τρία (3) έτη, εκτός αν ο υπόχρεος επιθυμεί 

να φορολογηθεί, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην 

παράγραφο 1 του παρόντος.  
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Αυτά εφαρμόζονται, επίσης, προκειμένου για τις κάθε 

είδους επαγγελματικές δαπάνες, οι οποίες επιβαρύνουν το 

κόστος του έργου των πιο πάνω προσώπων, ανεξάρτητα 

από το χρόνο που πραγματοποιήθηκαν, εκτός αν ο 

υπόχρεος επιθυμεί να φορολογηθεί, σύμφωνα με όσα 

ορίζονται στην παράγραφο 2.  

4. Το ποσό που απομένει μετά τις εκπτώσεις που 

αναφέρονται στις παραγράφους 2 και 3 αποτελεί το καθαρό 

εισόδημα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελμάτων.  

5. Κατ' εξαίρεση, για αμοιβές αρχιτεκτόνων και 

μηχανικών για τη σύνταξη μελετών και σχεδίων 

οικοδομικών και λοιπών τεχνικών έργων, την επίβλεψη της 

εκτέλεσής τους, τη διεύθυνση εκτέλεσης (διοίκηση του 

έργου) και την ενέργεια πραγματογνωμοσυνών και 

διαιτησιών σχετικών με αυτά τα έργα, το καθαρό εισόδημα 

εξευρίσκεται με τη χρήση συντελεστή στις ακαθάριστες 

νόμιμες αμοιβές τους, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και 

οι πάσης φύσεως τόκοι υπερημερίας λόγω καθυστέρησης 

στην καταβολή των πιο πάνω αμοιβών, ως εξής:  

α) Τριάντα οκτώ τοις εκατό (38%) για μελέτη - 

επίβλεψη κτιριακών έργων. Ειδικότερα, ο συντελεστής 

αυτός εφαρμόζεται σης παρακάτω κατηγορίες 

μελετών:  

αα) Αρχιτεκτονικές μελέτες κτιριακών έργων.  

ββ) Ειδικές αρχιτεκτονικές μελέτες (διαμόρφωση 

εσωτερικών και εξωτερικών χώρων, μνημείων, 

αποκατάσταση - διατήρηση παραδοσιακών κτιρίων και 

οικισμών και τοπίου).  

γγ) Μελέτες φυτοτεχνικής διαμόρφωσης 

περιβάλλοντος χώρου και έργων πρασίνου. 

β) Είκοσι δύο τοις εκατό (22 %) για μελέτη - επίβλεψη 

χωροταξικών, πολεοδομικών, συγκοινωνιακών, υδραυλικών 

έργων και για ακαθάριστες αμοιβές από διεύθυνση 

εκτέλεσης έργου. Ειδικότερα, ο συντελεστής αυτός 

εφαρμόζεται στις παρακάτω κατηγορίες μελετών:  

αα) Χωροταξικές και ρυθμιστικές μελέτες.  

ββ) Πολεοδομικές και ρυμοτομικές μελέτες.  
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γγ) Μελέτες συγκοινωνιακών έργων (οδών, 

σιδηροδρομικών γραμμών, μικρών τεχνικών έργων, 

έργων υποδομής αερολιμένων και κυκλοφοριακές).  

δδ) Μελέτες υδραυλικών έργων 

(εγγειοβελτιωτικών έργων, φραγμάτων, 

υδρεύσεων και αποχετεύσεων).  

εε) Μελέτες οργάνωσης και επιχειρησιακής 

έρευνας.  

στστ) Μελέτες λιμενικών έργων.  

ζζ) Μελέτες γεωργικές (γεωργοοικονομικές - 

γεωργοτεχνικές εγγείων βελτιώσεων, 

γεωργοκτηνοτροφικού προγραμματισμού, 

γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων).  

ηη) Μελέτες αλιευτικές.  

γ) Είκοσι έξι τοις εκατό (26%) για μελέτη - επίβλεψη 

ηλεκτρομηχανολογικών έργων.  

Ειδικότερα, ο συντελεστής αυτός εφαρμόζεται στις 

παρακάτω κατηγορίες μελετών:  

αα) Μελέτες μηχανολογικές - ηλεκτρολογικές - 

ηλεκτρονικές.  

ββ) Μελέτες οικονομικές.  

γγ) Μελέτες κοινωνικές.  

δδ) Μελέτες μεταφορικών μέσων (χερσαίων, 

πλωτών, εναέριων).  

εε) Ενεργειακές μελέτες (θερμοηλεκτρικές, 

υδροηλεκτρικές, πυρηνικές).  

στστ) Μελέτες βιομηχανιών (προγραμματισμός - 

σχεδιασμός - λειτουργία).  

ζζ) χημικές μελέτες και έρευνες.  

ηη) Χημικοτεχνικές μελέτες.  

θθ) Μεταλλευτικές μελέτες και έρευνες.  

ιι) Μελέτες και έρευνες γεωλογικές, 

υδρογεωλογικές και γεωφυσικές.  

ιαια) Γεωτεχνικές μελέτες και έρευνες.  

ιβιβ) Εδαφολογικές μελέτες και έρευνες.  

ιγιγ) Μελέτες δασικές (διαχείριση δασών και 

ορεινών βοσκοτόπων, δασοτεχνική διευθέτηση, 
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ορεινών λεκανών χειμάρρων, αναδασώσεων, 

δασικών οδών και δασικών μεταφορικών 

εγκαταστάσεων).  

ιδιδ) Στατικές μελέτες (μελέτες φερουσών 

κατασκευών κτιρίων και μεγάλων ή ειδικών 

τεχνικών έργων).  

δ) Δεκαεπτά τοις εκατό (17%) για μελέτη - επίβλεψη 

τοπογραφικών έργων. Ειδικότερα, ο συντελεστής αυτός 

εφαρμόζεται σε μελέτες τοπογραφίας (γεωδαιτικές, 

φωτογραμετρικές, χαρτογραφικές, κτηματογραφικές και 

τοπογραφικές).  

ε) Εξήντα τοις εκατό (60%) για ακαθάριστες αμοιβές 

αρχιτεκτόνων και μηχανικών για τη προσφορά ανεξάρτητων 

υπηρεσιών σε οργανωμένα γραφεία με τη χρησιμοποίηση 

της υποδομής και της οργάνωσης των γραφείων του 

εργοδότη και για την ενέργεια πραγματογνωμοσυνών και 

διαιτησιών σχετικών με αυτά τα έργα.  

  

Η περ. ε' αντικαταστάθηκε ως άνω με την παρ.1 άρθρ.13 

Ν.2601/1998 Α 81/15.4.1998 με την παρ.2 δε ορίζεται ότι:  

" Οι διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου ισχύουν για 

τα εισοδήματα που αποκτώνται από την 1η Ιανουαρίου 

1997 και μετά, καθώς και για τις υποθέσεις που δεν 

έχουν περαιωθεί οριστικά μέχρι το χρόνο δημοσίευσης 

του παρόντος και εκκρεμούν στις δημόσιες οικονομικές 

υπηρεσίες".  

  

Στο κατά τα ανωτέρω προσδιοριζόμενο καθαρό εισόδημα 

προστίθενται τα ποσά των περιπτώσεων α' και β' της 

παραγράφου 3 του επόμενου άρθρου.  

  

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Με την παρ.2 άρθρ.26 Ν.2520/1997(Α 

173/1-9-1997) ορίζεται ότι:  

"2.Για τις αγροτικές κατασκευές του παρόντος άρθρου:  

α) οι αμοιβές των μηχανικών για τη μελέτη και επίβλεψη, 

όπως αυτές καθορίζονται από το π.δ. 515/ 1989 (ΦΕΚ 219 

Α'), μειώνονται κατά πενήντα τοις εκατό (50%) για τις 
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περιπτώσεις ΙΙ α' και β' της προηγούμενης παραγράφου και 

κατά ογδόντα τοις εκατό (80%) για την περίπτωση ΙΙ γ' της 

ίδιας παραγράφου.  

β) οι συντελεστές προσδιορισμού καθαρού εισοδήματος του 

άρθρου 49 του ν.2238/1994 (ΦΕΚ 151 Α') μειώνονται στο 

ένα τέταρτο".  

Αν από τα βιβλία και στοιχεία του υπόχρεου προκύπτει ότι 

οι δαπάνες της χρήσης βρίσκονται σε προφανή 

δυσαναλογία με το υπόλοιπο των ακαθάριστων αμοιβών 

(τεκμαρτές δαπάνες), που προκύπτουν από την εφαρμογή 

του συντελεστή, ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας προσαυξάνει το συντελεστή αυτόν κατά 

ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%).  

Δεν θεωρείται ότι υπάρχει προφανής δυσαναλογία, όταν η 

διαφορά μεταξύ δαπανών που προκύπτουν από τα βιβλία 

και στοιχεία και τεκμαρτών δαπανών, κατά τα ανωτέρω, 

είναι μέχρι ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) των τεκμαρτών 

δαπανών. 

6. Οι διατάξεις των υποπεριπτώσεων ii και ιαια' της 

περίπτωσης γ' της προηγούμενης παραγράφου ισχύουν και 

για τις αμοιβές των γεωλόγων μελετητών. - ισχύει για 

εισοδήματα που αποκτώνται από 1ης Ιανουαρίου 2003 και 

μετά. 
  
 
  
  
  
  
2.14 ΑΡΘΡΟ 50: ΤΕΚΜΑΡΤΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ 
ΤΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ   
 

1. Αν ο υπόχρεος δεν τηρεί τα βιβλία και στοιχεία που 

ορίζονται από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή αυτά που 

τηρεί είναι ανεπαρκή ή ανακριβή, το ακαθάριστο και καθαρό 

εισόδημα προσδιορίζονται τεκμαρτώς.  - επανήλθε με την 

παρ. 2 του αρθ. 22 του νόμου 3259/2004.   

2. Για τον τεκμαρτό προσδιορισμό των ακαθάριστων 

αμοιβών λαμβάνονται υπόψη ο χρόνος και ο τρόπος 
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άσκησης του επαγγέλματος, ο τόπος που ασκείται αυτά, η 

ειδικότητα, ο επιστημονικός τίτλος, ο κύκλος των εργασιών, 

το ύψος της αμοιβής που εισπράττεται κατά περίπτωση, το 

προσωπικό το οποίο απασχολείται, τα μέσα που 

διαθέτονται, η πελατεία, το ύψος των επαγγελματικών 

δαπανών και γενικά κάθε άλλο στοιχείο που προσδιορίζει 

την επαγγελματική δραστηριότητα και απόδοση του 

φορολογουμένου.  

3. Για τον τεκμαρτό προσδιορισμό των καθαρών 

αμοιβών οι ακαθάριστες αμοιβές πολλαπλασιάζονται με 

ειδικούς συντελεστές καθαρών αμοιβών ανάλογα με την 

κατηγορία του επαγγέλματος.  

Στις καθαρές αμοιβές που προσδιορίζονται με τεκμαρτό 

τρόπο προστίθενται:  

α) οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις. 

β) Η αυτόματη υπερτίμηση κεφαλαίου του 

ελεύθερου επαγγελματία.  

γ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από 

επισφαλείς απαιτήσεις που έχούν αποσβεστεί, 

εφόσον είχαν γίνει δεκτές από τον προϊστάμενο 

της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας κατά τον 

προσδιορισμό του φορολογούμενου εισοδήματος.  

δ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί για φόρους, τέλη και 

εισφορές που είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως, εφόσον είχαν 

γίνει δεκτά από τον προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας κατά τον προσδιορισμό του φορολογούμενου 

εισοδήματος. 

4. Για κάθε κατηγορία επαγγέλματος προβλέπεται ένας 

μοναδικός συντελεστής καθαρών αμοιβών, ο οποίος 

εφαρμόζεται στις ακαθάριστες αμοιβές. Οι συντελεστές 

καθαρών αμοιβών περιλαμβάνονται σε ειδικό πίνακα, ο 

οποίος καταρτίζεται με αποφάσεις του Υπουργού 

Οικονομικών, που δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως.  

Κατ' εξαίρεση, στις ακαθάριστες αμοιβές των αρχιτεκτόνων 

και μηχανικών εφαρμόζονται οι συν- τελεστές που ορίζονται 

στην παράγραφο 5 του προηγούμενου άρθρου.  
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(Σε περίπτωση που εκείνος που ασκεί ελευθέριο επάγγελμα 

δεν τηρεί τα βιβλία και στοιχεία που προβλέπονται γι' αυτόν 

από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή αυτά που τηρεί 

κρίνονται ανακριβή, ο συντελεστής καθαρών αμοιβών που 

εφαρμόζεται προσαυξάνεται κατά σαράντα τοις εκατό 

(40%)  - καταργείται από την έναρξη ισχύος της 
παραγράφου 22 του άρθρου 4 του Ν. 2873/2000. 
(άρθρ.1, παρ.15, Ν.2954/2001,ΦΕΚ Α 255/2.11.2001). 
Το πέμπτο και τα επόμενα εδάφια της παραγράφου 2 του 

άρθρου 32, ισχύουν ανάλογα και για τον προσδιορισμό του 

καθαρού εισοδήματος επί ελευθέριων επαγγελμάτων. 

5. Αν από τα στοιχεία που προσκομίζει ο 

φορολογούμενος, αποδεικνύεται ότι από γεγονότα 

ανώτερης βίας, οι πραγματικές καθαρές αμοιβές είναι 

κατώτερες από αυτές που προσδιορίζονται με την 

εφαρμογή του συντελεστή, οι αμοιβές αυτές μπορεί να 

καθορίζονται με χρήση κατώτερου συντελεστή, όχι όμως 

κατώτερου από το μηδέν.   

6. Ειδικά, για τις αμοιβές αρχιτεκτόνων και μηχανικών 

από τη σύνταξη μελετών και σχεδίων οικοδομικών έργων, 

την επίβλεψη της εκτέλεσης τους και την ενέργεια 

πραγματογνωμοσύνης σχετικής με αυτά τα έργα, ο 

τεκμαρτός προσδιορισμός του καθαρού εισοδήματός τους 

γίνεται με εφαρμογή του συντελεστή, ο οποίος 

υπολογίζεται:  

α) Στο ποσό της συμβατικής αμοιβής, για την 

εκπόνηση σχεδίων ή μελετών και επίβλεψη έργων του 

Δημοσίου, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, 

δημόσιων επιχειρήσεων ή εκμεταλλεύσεων, 

οργανισμών ή επιχειρήσεων κοινής ωφελείας και των 

κοινωφελών ή θρησκευτικών ιδρυμάτων.  

β) Στο ποσό της νόμιμης αμοιβής, για τις υπόλοιπες 

περιπτώσεις. 

 

Οι παρ.7-11 ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΑΝ με την παρ.8 άρθρ.7 
Ν.3091/2002, ΦΕΚ Α 330/24.12.2002. 
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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ  
 

ΝΟΜΟΣ 3296/2004 : Φορολογία 
εισοδήματος φυσικών και νομικών 

προσώπων, φορολογικοί έλεγχοι και άλλες 
διατάξεις. (14 Δεκεμβρίου 2004) 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β' 

ΠΕΡΑΙΩΣΗ ΥΠΟΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΦOPOΛOΓΙΚΩN 
ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΧΩΡΙΣ ΕΛΕΓΧΟ 

 
3.1 ΑΡΘΡΟ 13: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΕΡΑΙΩΣΗΣ. 

Δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και Φ.Π.Α. 

επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελματιών, κατά τα 

οριζόμενα στο επόμενο άρθρο, δεν ελέγχονται ως προς τα 

δηλούμενα εισοδήματα και ποσά Φ.Π.Α. από την άσκηση 

της εκμετάλλευσης της επιχείρησης ή του ελευθέριου 

επαγγέλματος, με εξαίρεση τις δηλώσεις που εμπίπτουν στο 

δείγμα της παραγράφου 7 του άρθρου 17 και θεωρούνται 

περαιωθείσες ως ειλικρινείς για τα εισοδήματα και τα ποσά 

αυτά, εφόσον δηλώνονται ακαθάριστα έσοδα και καθαρά 

κέρδη, καθώς και τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α., κατά 

τα οριζόμενα στο άρθρο 15.- (αντικαταστάθηκε με το άρθρο 

13 παρ. 7 του ν. 3522/06.)) 

 

3.2 ΑΡΘΡΟ 14: ΥΠΑΓΟΜΕΝΕΣ ΚΑΙ 
ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 
1. Στις διατάξεις του προηγούμενου άρθρου υπάγονται: 

α. Δηλώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων 

επαγγελματιών, ανεξαρτήτως νομικής μορφής, με 

τηρηθέντα βιβλία οποιασδήποτε κατηγορίας του Κ.Β.Σ., που 

αφορούν διαχειριστικές περιόδους με ύψος ακαθάριστων 

 88 



εσόδων βάσει των βιβλίων και στοιχείων κατά τις ακόλουθες 

διακρίσεις: 

αα. Επί επιχειρήσεων πώλησης εμπορευμάτων ή 

παραγωγής προϊόντων, μέχρι τριακόσιες χιλιάδες 

(300.000) ευρώ. 

ββ. Επί επιχειρήσεων αμιγώς παροχής 

υπηρεσιών, μέχρι εκατόν πενήντα χιλιάδες 

(150.000) ευρώ. 

γγ. Επί μικτών επιχειρήσεων πώλησης 

εμπορευμάτων ή παραγωγής προϊόντων και 

παροχής υπηρεσιών, μέχρι τριακόσιες χιλιάδες 

(300.000) ευρώ για το σύνολο των 

δραστηριοτήτων και με την προϋπόθεση ότι τα 

ακαθάριστα έσοδα από τη δραστηριότητα 

παροχής υπηρεσιών είναι κατώτερα ή ίσα των 

εκατόν πενήντα χιλιάδες(150.000) ευρώ. 

δδ. Επί αμιγώς ελευθέρων επαγγελματιών, μέχρι 

εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ. 

εε. Επί ελευθέρων επαγγελματιών με παράλληλη 

άσκηση εμπορικής δραστηριότητας πώλησης 

εμπορευμάτων ή παραγωγής προϊόντων ή και 

παροχής υπηρεσιών, μέχρι τριακόσιες χιλιάδες 

(300.000) ευρώ για το σύνολο των 

δραστηριοτήτων και με την προϋπόθεση ότι τα 

ακαθάριστα έσοδα-αμοιβές από την άσκηση του 

ελευθέριου επαγγέλματος πλέον των 

ακαθάριστων εσόδων από την τυχόν άσκηση 

εμπορικής δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών 

είναι κατώτερα ή ίσα των εκατόν πενήντα 

χιλιάδες(150.000) ευρώ. Το ίδιο όριο των εκατόν 

πενήντα χιλιάδων(150.000) ευρώ αθροιστικά για 

το ελευθέριο επάγγελμα και την εμπορική 

δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών, ισχύει και σε 

περίπτωση παράλληλης άσκησης μόνο των δύο 

αυτών δραστηριοτήτων. 

β. Δηλώσεις επιχειρήσεων που άσκησαν 

δραστηριότητες των υποπεριπτώσεων αα', ββ' και γγ' της 
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προηγούμενης περίπτωσης α' και δεν τήρησαν βιβλία, 

επειδή δεν είχαν σχετική υποχρέωση. 

2. Ως ακαθάριστα έσοδα για την εφαρμογή των 

οριζόμενων στην προηγούμενη παράγραφο 1.α' 

λαμβάνονται αυτά που αναφέρονται στα άρθρα 30 και 49 

του Ν.2238/1994, καθώς και στο άρθρο 105 του ίδιου 

νόμου, εξαιρουμένων των εισοδημάτων από ακίνητα, 

κινητές αξίες και συμμετοχές σε άλλες επιχειρήσεις και 

περιλαμβάνονται στην ομάδα επτά (7) του Ελληνικού 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.). Επί περιπτώσεων 

τήρησης βιβλίων Α κατηγορίας του Κ.Β.Σ., για τον 

προσδιορισμό των ακαθάριστων εσόδων και την εφαρμογή 

των οριζόμενων στην προηγούμενη παράγραφο 1.α' 

ανάγονται σε πωλήσεις οι πραγματοποιηθείσες στην οικεία 

διαχειριστική περίοδο αγορές, όπως αυτές προκύπτουν 

από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

 

3. Από τις δηλώσεις της παραγράφου 1 εξαιρούνται:  
α. Δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους 

που βαρύνονται με παραβάσεις του Κ.Β.Σ. 

β. Δηλώσεις που δεν υποβάλλονται εντός των 

προβλεπόμενων προθεσμιών ή υποβάλλονται 

ανακριβώς εντός των προθεσμιών αυτών, για τα βάσει 

των τη ρηθέντων βιβλίων και στοιχείων δεδομένα, 

καθώς και δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές 

περιόδους για τις οποίες δεν υποβάλλονται εντός των 

προβλεπόμενων προθεσμιών ή υποβάλλονται 

ανακριβώς εντός των προθεσμιών αυτών, οι δηλώσεις 

των λοιπών εν γένει φορολογιών, με βάση τα 

τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

γ. Δηλώσεις που υποβάλλονται με επιφύλαξη. 

δ. Δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους 

για τις οποίες υπάρχουν κατασχεθέντα ανεπίσημα 

βιβλία και στοιχεία που δεν έχουν ελεγχθεί. 

ε. Δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για 

τις οποίες έχει εκδοθεί εντολή τακτικού ελέγχου. 
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4. Εξαιρούνται γενικώς της διαδικασίας περαίωσης κατά τις 

διατάξεις του προηγούμενου άρθρου οι δηλώσεις 

γεωργικών και τεχνικών επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων 

ειδικών καθεστώτων των παραγράφων 5, 6 και 8 του 

άρθρου 33 του Ν.2238/1994, των επιχειρήσεων που 

υπάγονται στο ειδικό καθεστώς φορολογίας πλοίων για τη 

δραστηριότητα της εκμετάλλευσης του πλοίου, καθώς και 

των επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελματιών που δεν 

τήρησαν βιβλία αν και είχαν σχετική υποχρέωση. 
  
  
3.3 ΑΡΘΡΟ 15: ΔΗΛΟΥΜΕΝΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ 
ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΔΗΛΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ 
ΕΚΡΟΩΝ ΣΤΟ Φ.Π.Α.   
 
1.Οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και Φ.Π.Α, που 

υπάγονται στη διαδικασία περαίωσης κατά το άρθρο 13 

σύμφωνα με το προηγούμενο άρθρο, δεν ελέγχονται και 
θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς, εφόσον με 

αυτές δηλώνονται ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη, 

προκειμένου για τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος, 

καθώς και εκροές, προκειμένου για τις δηλώσεις Φ.Π.Α, 

από την άσκηση της εκμετάλλευσης της επιχείρησης ή του 

ελευθέριου επαγγέλματος, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις 

επόμενες παραγράφους, ανεξαρτήτως αυτών που 

προκύπτουν βάσει των τηρηθέντων βιβλίων και στοιχείων ή 

εκ της εφαρμογής των γενικών φορολογικών διατάξεων.  

 

2. Τα οριζόμενα στην προηγούμενη παράγραφο έχουν 

εφαρμογή, εφόσον με τις υποβαλλόμενες δηλώσεις 

φορολογίας εισοδήματος δηλώνονται τα ακόλουθα ποσά 

ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών: 

α. Ακαθάριστα έσοδα: 
αα. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης αα' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, ποσό 

τουλάχιστον ίσο ή μεγαλύτερο αυτού που προκύπτει από το 

άθροισμα του κόστους πωληθέντων (εμπορευμάτων ή 
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προϊόντων), των εξόδων και δαπανών που αφορούν τη 

διαχειριστική περίοδο συμπεριλαμβανομένων και των 

αποσβέσεων που αναλογούν, καθώς και των μικτών 

κερδών. Ως μικτό κέρδος λαμβάνεται το ποσό που 

προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό του κόστους 

πωληθέντων(εμπορευμάτων ή προϊόντων) με το 

Συντελεστή Μικτού Κέρδους. Συντελεστής Μικτού Κέρδους 

είναι ο συντελεστής που προκύπτει από τη σχέση του 

κλάσματος που αριθμητή έχει τον προβλεπόμενο Μοναδικό 

Συντελεστή Καθαρού Κέρδους και παρονομαστή τον αριθμό 

εκατό(100) μείον τον προβλεπόμενο Μοναδικό Συντελεστή 

Καθαρού Κέρδους ήτοι Μ.Σ.Κ.Κ. / (100 - Μ.Σ.Κ.Κ.). Σε 

περίπτωση που δεν προβλέπεται για την επιχείρηση 

Μ.Σ.Κ.Κ. εφαρμόζεται ο μέσος όρος των συντελεστών του 

οικείου πίνακα στον οποίο εντάσσεται η επιχείρηση. 

Προκειμένου για επιχειρήσεις με περισσότερους του ενός 

Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρμόζεται ο μέσος σταθμικός συντελεστής που 

προκύπτει από τη διαίρεση των συνολικών καθαρών 

κερδών που προκύπτουν με την εφαρμογή των Μ.Σ.Κ.Κ. 

κατά κατηγορία εσόδων δια των συνολικών ακαθάριστων 

εσόδων της διαχειριστικής περιόδου. 

ββ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης ββ' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, τα 

ακαθάριστα έσοδα που προκύπτουν από τα τηρηθέντα 

βιβλία και στοιχεία. 

γγ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης γγ' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, το ποσό που 

προκύπτει από το άθροισμα των ακαθάριστων εσόδων που 

προσδιορίζονται κατά κατηγορία δραστηριότητας σύμφωνα 

με τα οριζόμενα στις προηγούμενες υποπεριπτώσεις αα' και 

ββ" με επιμερισμό των κοινών δαπανών στις επί μέρους 

δραστηριότητες ανάλογα με το ποσοστό συμμετοχής των 

ακαθάριστων εσόδων κάθε δραστηριότητας στο σύνολο 

των ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου από 

όλες τις δραστηριότητες. 

δδ. Επί ελευθέρων επαγγελματιών της υποπερίπτωσης δδ' 

της παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, με 
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ανάλογη εφαρμογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω 

υποπερίπτωση ββ’. 

εε. Επί ελευθέρων επαγγελματιών με παράλληλη άσκηση 

εμπορικής δραστηριότητας της υποπερίπτωσης εε' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, με ανάλογη 

εφαρμογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση 

γγ'. 

στστ. Επί επιχειρήσεων της παραγράφου 1.β' 

τουπροηγούμενου άρθρου, με ανάλογη εφαρμογή όσων 

ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση αα’. Ειδικά για τις 

εν λόγω επιχειρήσεις που άσκησαν δραστηριότητα 

παροχής υπηρεσιών, αντί του μικτού κέρδους λαμβάνεται 

το ποσό που προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό των 

εξόδων και δαπανών με τον προβλεπόμενο για την 

επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ 

β. Καθαρά κέρδη: 
αα. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης αα' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, με βιβλία Β' ή 

Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., το ποσό που προκύπτει 

εξωλογιστικώς με πολλαπλασιασμό των ακαθάριστων 

εσόδων της επιχείρησης, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά 

τα οριζόμενα στην υποπερίπτωση αα' της προηγούμενης 

περίπτωσης α' της παρούσας παραγράφου, με τον 

προβλεπόμενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το μέσο όρο των συντελεστών 

του οικείου πίνακα στον οποίο εντάσσεται η επιχείρηση, 

εφόσον δεν προβλέπεται γι' αυτήν Μ.Σ.Κ.Κ., ήτο μέσο 

σταθμικό συντελεστή, εφόσον πρόκειται για επιχείρηση με 

περισσότερους του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., κατά περίπτωση. 

Ομοίως, επί επιχειρήσεων με βιβλία Α' κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ., το ποσό των καθαρών κερδών προσδιορίζεται με 

πολλαπλασιασμό των κατά τα ανωτέρω ακαθάριστων 

εσόδων με τον προβλεπόμενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το μέσο όρο των 

συντελεστών του οικείου πίνακα ή το μέσο σταθμικό 

συντελεστή, κατά περίπτωση, επί εσόδων. 

ββ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης ββ' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, το ποσό που 

προκύπτει λογιστικώς με την αφαίρεση των εκπιπτόμενων 
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κατά τις οικείες διατάξεις του Ν.2238/1994 εξόδων από τα 

ακαθάριστα έσοδα, όπως αυτά προκύπτουν από τα 

τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία ή το ποσό που προκύπτει 

εξωλογιστικώς, εφόσον αυτό είναι μεγαλύτερο, με την 

εφαρμογή επί των ακαθάριστων αυτών εσόδων του 

προβλεπόμενου Μ.Σ.Κ.Κ. ή του μέσου όρου των 

συντελεστών του οικείου πίνακα ή του μέσου σταθμικού 

συντελεστή, όπως αναλόγως ορίζεται και στην 

προηγούμενη υποπερίπτωση αα’. 

γγ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης γγ' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, το ποσό που 

προκύπτει από το άθροισμα των ποσών καθαρών κερδών 

που προσδιορίζονται κατά κατηγορία δραστηριότητας 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στις προηγούμενες 

υποπεριπτώσεις αα' και ββ" με επιμερισμό των κοινών 

δαπανών κατ' ανάλογη εφαρμογή όσων ορίζονται σχετικώς 

στην υποπερίπτωση γγ' της προηγούμενης περίπτωσης α' 

της παρούσας παραγράφου. 

δδ. Επί ελευθέρων επαγγελματιών της υποπερίπτωσης δδ' 

της παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου. με 

ανάλογη εφαρμογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω 

υποπερίπτωση ββ’. 

εε. Επί ελευθέρων επαγγελματιών με παράλληλη άσκηση 

εμπορικής δραστηριότητας της υποπερίπτωσης εε' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούμενου άρθρου, με ανάλογη 

εφαρμογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση 

γγ'. 

στστ. Επί επιχειρήσεων της παραγράφου 1.β' του 

προηγούμενου άρθρου, το ποσό που προκύπτει 

εξωλογιστικώς με πολλαπλασιασμό των ακαθάριστων 

εσόδων της επιχείρησης, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά 

τα οριζόμενα στην υποπερίπτωση στστ' της προηγούμενης 

περίπτωσης α' της παρούσας παραγράφου, με τον 

προβλεπόμενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το μέσο όρο των συντελεστών 

του οικείου πίνακα ή το μέσο σταθμικό συντελεστή, κατά 

περίπτωση, επί εσόδων. 
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3. Τα προσδιοριζόμενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα 

οριζόμενα στις υποπεριπτώσεις αα" γγ' και εε' της 

προηγούμενης παραγράφου 2.α" επί βιβλίων Β' ή Γ’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ., δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να 

είναι μικρότερα αυτών που προκύπτουν από τα τηρηθέντα 

βιβλία και στοιχεία. Επίσης, τα προσδιοριζόμενα ποσά 

ακαθάριστων εσόδων κατά τα οριζόμενα στις ίδιες πιο 

πάνω υποπεριπτώσεις της προηγούμενης παραγράφου 

2.α' επί βιβλίων Α' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. δεν μπορεί σε 

καμιά περίπτωση να είναι μικρότερα από τις βάσει βιβλίων 

και στοιχείων εκροές στη φορολογία Φ.Π.Α., καθώς και από 

το σύνολο των τυχόν χονδρικών πωλήσεων της οικείας 

διαχειριστικής περιόδου που προκύπτουν από τα οικεία 

φορολογικά στοιχεία εσόδων. 

 

4. Τα προσδιοριζόμενα ποσά καθαρών κερδών κατά τα 

οριζόμενα στις υποπεριπτώσεις αα’, γγ' και εε' της πιο 

πάνω παραγράφου 2.β" επί βιβλίων Β' ή Γ’ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ., δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να είναι μικρότερα 

αυτών που προκύπτουν σύμφωνα με τις διατάξεις των 

άρθρων 31 και 49 του Ν.2238/1994, κατά περίπτωση. 

Επίσης, τα προσδιοριζόμενα ποσά καθαρών κερδών κατά 

τα οριζόμενα στις ίδιες ως άνω υποπεριπτώσεις της πιο 

πάνω παραγράφου 2.β' επί βιβλίων Α' κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ., δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να είναι μικρότερα 

αυτών που προκύπτουν σύμφωνα με τις διατάξεις της 

παραγράφου 4 του άρθρου 32 του Ν.2238/1994. 

 

5. Τα οριζόμενα στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου 

έχουν εφαρμογή, εφόσον με τις υποβαλλόμενες 

εκκαθαριστικές δηλώσεις Φ.Π.Α. δηλώνονται και οι τυχόν 

διαφορές εκροών με βάση τα προσδιοριζόμενα ακαθάριστα 

έσοδα κατά τα οριζόμενα στις υποπεριπτώσεις αα" γγ' και 

εε' της πιο πάνω παραγράφου 2.α" Προκειμένου να 

υπολογιστεί ο οφειλόμενος Φ.Π.Α. επί των εν λόγω 

διαφορών, οι διαφορές αυτές κατανέμονται σε εκροές 

φορολογητέες κατά συντελεστή Φ.Π.Α. και σε εκροές 
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απαλλασσόμενες χωρίς δικαίωμα έκπτωσης του φόρου 

εισροών, κατ' αναλογία των βάσει βιβλίων και στοιχείων 

εκροών. 

 

6. Σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση για την εφαρμογή των 

οριζόμενων στο άρθρο 13 είναι η δήλωση, για την ίδια 

διαχειριστική περίοδο, τόσο στη φορολογία εισοδήματος, 

όσο και στη φορολογία Φ.Π.Α., των ακαθάριστων εσόδων 

και καθαρών κερδών, καθώς και των τυχόν διαφορών 

εκροών, αντίστοιχα, που ορίζονται από τις προηγούμενες 

παραγράφους. 
  
  
  
3.4 ΑΡΘΡΟ 16: ΠΕΡΑΙΩΣΗ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΛΟΙΠΩΝ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΩΝ 
 

Σε περιπτώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων 

επαγγελματιών που οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος 

και Φ.Π.Α. θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς χωρίς 

έλεγχο κατ' εφαρμογή των οριζόμενων στα άρθρα 13 έως 

και 15, εφόσον επί λοιπών φορολογιών, για τις οποίες ως 

βάση προσδιορισμού του φόρου ή του τέλους ή της 

εισφοράς λαμβάνονται τα ακαθάριστα έσοδα της 

φορολογίας εισoδήματoς, δηλώνονται ως ακαθάριστα 

έσοδα τα οριζόμενα στο άρθρο 15, τότε και οι δηλώσεις των 

φορολογιών αυτών δεν ελέγχονται και θεωρούνται 

περαιωθείσες ως ειλικρινείς, κατ' ανάλογη εφαρμογή των 

οριζόμενων στο άρθρο 13. 
  
  
3.5 ΑΡΘΡΟ 17: ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 
1. Επί υποβολής δηλώσεων φορολογίας εισoδήματoς, 

Φ.Π.Α. και λοιπών φορολογιών πέραν των προθεσμιών 

που κατά περίπτωση προβλέπονται από τις ισχύουσες 

διατάξεις, με τις οποίες δηλώνονται επιπλέον ακαθάριστα 
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έσοδα και καθαρά κέρδη, καθώς και οι τυχόν διαφορές 

εκροών στο Φ.Π.Α., σύμφωνα με τα οριζόμενα στα 

προηγούμενα άρθρα 15 και 16, εφαρμόζονται και ως προς 

τα ανωτέρω επιπλέον δηλούμενα ποσά οι ισχύουσες για 

κάθε φορολογία διατάξεις περί επιβολής πρόσθετων φόρων 

ή προσαυξήσεων ή προστίμων. 

2. Οι διατάξεις των παραγράφων 2 του άρθρου 68 του 

Ν.2238/1994 και 3 του άρθρου 49 του Ν.2859/2000 έχουν 

εφαρμογή και για τις περαιούμενες κατά τα άρθρα 13 έως 

και 16 δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος, Φ.Π.Α. και 

λοιπών φορολογιών. Τα ανωτέρω ισχύουν ανάλογα και σε 

περιπτώσεις ύπαρξης ανέλεγκτων δελτίων πληροφοριών ή 

λοιπών εν γένει επιβαρυντικών στοιχείων κατά το χρόνο 

υποβολής των πιο πάνω δηλώσεων. 

3. Δηλώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελματιών, 

που δεν υπάγονται για οποιονδήποτε λόγο στις διατάξεις 

των άρθρων 13 έως και 16 του νόμου αυτού, υπόκεινται σε 

έλεγχο κατά τις ισχύουσες διατάξεις. 

4. Τα οριζόμενα στις διατάξεις των άρθρων 13 έως και 16 

του νόμου αυτού ισχύουν για δηλώσεις που αφορούν 

διαχειριστικές περιόδους που λήγουν από 31.12.2004 και 

μετά. 

5. Τα οριζόμενα στις διατάξεις των άρθρων 13 έως και 16 

του νόμου αυτού ισχύουν ανάλογα και για διαχειριστικές 

περιόδους που έληξαν ή λήγουν από 1.1.2003 έως και 

30.12.2004, με την προϋπόθεση ότι τα τυχόν επιπλέον 

ποσά ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών, καθώς 

και διαφορών εκροών στο Φ.Π.Α. που προκύπτουν κατά τα 

οριζόμενα στα άρθρα 15 και 16 για τις διαχειριστικές αυτές 

περιόδους δηλώνονται το αργότερο μέχρι 15 Μαΐου 2005. 

6. Ειδικά για τις τυχόν συμπληρωματικές δηλώσεις που θα 

υποβληθούν στο πλαίσιο εφαρμογής των οριζόμενων στην 

προηγούμενη παράγραφο, σε περιπτώσεις που κατά το 

χρόνο δημοσίευσης του νόμου αυτού έχει λήξει η 

προθεσμία υποβολής των οικείων δηλώσεων, δεν 

επιβάλλονται πρόσθετοι φόροι ή προσαυξήσεις ή πρόστιμα. 

7. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών 
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καθορίζεται ο τρόπος και η διαδικασία εφαρμογής των 

διατάξεων του παρόντος κεφαλαίου του νόμου αυτού, ο 

τύπος και το περιεχόμενο των υποβαλλόμενων δηλώσεων, 

καθώς και κάθε άλλο θέμα για την εφαρμογή των εν λόγω 

διατάξεων. 

(Επίσης με απόφαση του ίδιου Υπουργού καθορίζεται ο 

τρόπος επιλογής δείγματος δηλώσεων φορολογίας 

εισοδήματος που υποβάλλονται, σύμφωνα με τις διατάξεις 

των άρθρων 13 έως 17, οι οποίες ελέγχονται ως προς τα 

δηλούμενα εισοδήματα.- (προστέθηκε με το άρθρο 13 παρ. 

8 του ν. 3522/06.)) 
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4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ  
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΠΕΡΑΙΩΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΧΩΡΙΣ ΕΛΕΓΧΟ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 Το συγκεκριμένο κεφάλαιο όπως προαναφέρεται και 

από το τίτλο του αφορά τα παραδείγματα των φορολογικών 

δηλώσεων χωρίς έλεγχο. Όπως μπορούμε να καταλάβουμε 

είναι και το τελευταίο κεφάλαιο της πτυχιακής εργασίας στο 

οποίο θα γίνει και η εφαρμογή των όσων έχουν αναφερθεί 

στα προηγούμενα κεφάλαια. Τα παραδείγματα που 

ακολουθούν αναφέρονται σε βιβλία Ά, ΄Β και σε βιβλία ΄Γ 

κατηγορίας του κώδικα βιβλίων και στοιχείων. Τα ποσά που 

θα χρησιμοποιηθούν είναι εικονικά από υποτιθέμενες 

επιχειρήσεις οι οποίες θεωρούμε ότι είναι σε λειτουργία και 

δραστηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια. Πριν 

αναφερθούμε στα παραδείγματα να διευκρινίσουμε ότι ένα 

κύριο στοιχείο που καθορίζει τα αποτελέσματα της 

περαίωσης είναι η απογραφή των εμπορευμάτων της 

επιχείρησης η οποία εξαρτάται από τα ακαθάριστα έσοδα, 

δηλαδή όπως αναφέρει η διάταξη της παραγράφου 6, του 

άρθρου 6, του ΚΒΣ η οποία καθιερώνει τη τήρηση ΒΙΒΛΙΟΥ 

ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ, για τους επιτηδευματίες της δεύτερης 

κατηγορίας, εφόσον τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα τους 

υπερέβησαν το όριο τήρησης βιβλίου πρώτης κατηγορίας 

(δηλαδή, το ποσό των 150.000,00€).   

 

1Ο ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

     Έστω επιχείρηση εμπορίας με βιβλία ΄Β κατηγορίας του 

κώδικα βιβλίων και στοιχείων και με αντικείμενο 

δραστηριότητας χονδρικό εμπόριο ελαστικών με 

ΚΑΔ1997(50.30.11.00) και ΜΣΚΚ 4206 (έμπορος 
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ελαστικών αυτοκινήτων) 9,00% της οποίας τα ακαθάριστα 
έσοδα κατά τη χρήση του 2008 από (01/01/08-31/12/08) 

ανήλθαν στα 135.000,00€  (από εμπορία), αγορές 
εμπορευμάτων σε 80.000,00€. Οι δαπάνες χρήσης σε 
23.000,00€ εκ των οποίων οι 12.000,00€ είναι αμοιβές 

προσωπικού, οι 3.500,00€ διάφορα έξοδα και οι 7.500,00€ 

ενοίκια. Η απογραφή έναρξης είναι 25.000,00€ και η 

απογραφή λήξης είναι το 10% των αγορών εμπορευμάτων, 

δηλαδή 8.000,00€. Η επιχείρηση δεν είναι υπόχρεη σε 

απογραφή επειδή τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα δεν 

υπερέβησαν το όριο της Ά κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ.(150.000,00€).Συνεπώς για τη συμπλήρωση του 

εντύπου Ε3 συμπληρώνονται οι παρακάτω κωδικοί. Στον 

κωδ. (231-251): 80.000,00€,στον (256-520): 25.000,00 στον 

(257-521): 13.500,00 , στον (266-540): 135.000,00€ , στον 

522: 12.000,00€ στον 528: 7.500,00€ και στον 534: 

3500,00€ και στον 544: 23.000,00€.      

Άρα στον πίνακα η του εντύπου θα μεταφερθούν τα 

αποτελέσματα για τον λογιστικό προσδιορισμό των 

καθαρών κερδών. Συνεπώς στον (548-551):135.000,00€ 

στον (552-555): 97.000,00€ ( το οποίο είναι το κόστος 

πωληθέντων. Αγορές εμπορευμάτων + απογραφή έναρξης 

– Απογραφή λήξης). Στον (556-559): 23.000,00€ Άρα στον 

(560-563-568-571): 15.000,00€ που είναι και το καθαρό 

κέρδος με λογιστικό προσδιορισμό.  

Τώρα θα βρούμε τα εξωλογιστικά κέρδη. Για την εύρεση 

των εξωλογιστικών κερδών θα χρησιμοποιήσουμε τον 

πίνακα Ι του εντύπου Ε3 στον οποίο καταχωρούνται τα 

εξής: το κόστος πωληθέντων το οποίο ανέρχεται στα 

91.500,00€, οι δαπάνες της χρήσης που είναι 23.000,00€ 

και ο ΣΚΚ = (ΜΣΚΚ/100-ΜΣΚΚ) Χ 100 = (9/100-9)Χ100 

=9,89%. Έτσι βρίσκεται το μικτό κέρδος το οποίο 

προστίθεται στο κόστος πωληθέντων και στις  δαπάνες 

χρήσης για να βρεθεί το εξωλογιστικό κέρδος. Δηλαδή στον 

κωδ.121: 97.000,00€ στον 122: 23.000,00€ , στον 123: 

9,89% , στον 124: 9.593,30 € , στον 126: 129.593,30€  στον 
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126: 135.000,00€. Σ’ αυτό το σημείο παρατηρείται ότι τα 

ακαθάριστα έσοδα είναι μεγαλύτερα από τα εξωλογιστικά 

άρα θα χρησιμοποιήσουμε αυτά για την εξεύρεση και των 

καθαρών κερδών. Άρα στον κωδ. 127-142: 135.000,00€ 

στον 128: 9% στον 129-143: 12.150,00€ στον 130: 

15.000,00€ άρα και στον 131-145: 15.000,00€. 

Παρατηρούμε λοιπόν ότι εφόσον τα λογιστικά ακαθάριστα 

είναι μεγαλύτερα από αυτά που μας λέει η περαίωση δεν 

υπάρχουν διαφορές στο φπα. Οπότε κλείνουμε με τα 

καθαρά κέρδη βάση βιβλίων και στοιχείων για τα οποία θα 

φορολογηθεί και ο φορολογούμενος. 

   

2Ο ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Έστω επιχείρηση με βιβλία τρίτης κατηγορίας του κώδικα 

βιβλίων και στοιχείων και με αντικείμενο δραστηριότητας 

εμπορία εσωρούχων ΚΑΔ 1997 52.42.10.54 ΚΑΙ ΜΣΚΚ 

6042 (έμπορος στηθόδεσμων, κορσέδων, λαστέξ, μαγιό, 

νυχτικών, ρομπών και λοιπών συναφών ειδών) με 15,00% 

και ακαθάριστα έσοδα(πωλήσεις) 290.000,00€ , αγορές 

χρήσης 150.000,00€ απογραφή έναρξης 47.000,00€ και 

απογραφή λήξης 25.000,00€ άρα κόστος πωληθέντων 

172.000,00€. Τα έξοδα της επιχείρησης αναλύονται ως 

αμοιβές κ έξοδα προσωπικού : 10.000,00€ , αμοιβές κ 

έξοδα τρίτων : 500,00€ Παροχές τρίτων : 5.000,00€  φόροι 

τέλη :300,00€ διάφορα έξοδα : 3.200,00€ τόκοι κ συναφή 

έξοδα : 6.500,00€ και τέλος αποσβέσεις παγίων : 

2.600,00€. Σύνολο εξόδων 28.100,00€. Παρατηρούμε 

λοιπόν ότι τα καθαρά κέρδη της επιχείρηση είναι 

89.900,00€. Παραθέτουμε την κατάσταση λογαριασμού 

αποτελεσμάτων χρήσης 2008 για την καλύτερη κατανόηση 

των παραπάνω. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2008. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ  

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) : 290.000,00€ 

ΜΕΙΟΝ: ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ : 172.000,00€ 

ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ. (κέρδη) ΕΚΜ/ΣΗΣ   : 118.000,00€ 

1.Έξοδα διοικητικής λειτουργίας(3.800,00) 

2.Έξοδα λειτουργίας διάθεσης(15.200,00) 

                                                        : 19.000,00€ 

ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ: 99.000,00€ 

ΜΕΙΟΝ: ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ ΤΟΚΟΙ Κ ΣΥΝ. ΕΞΟΔΑ: 6.500,00€ 

ΟΛΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ : 92.500,00€ 

ΜΕΙΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ  

ΕΚΤΑΚΤΑ Κ ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΕΞΟΔΑ                     : 0,00€ 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ & ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ  : 92.500,00€ 

ΜΕΙΟΝ: ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ: 2.600,00 

  ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (Κ-Ζ) ΧΡΗΣΕΩΣ  : 89.900,00 

Άρα η συμπλήρωση του εντύπου Ε3 θα γίνει ως εξής, στην 

1η σελίδα του εντύπου θα μπούν τα πληροφοριακά στοιχεία 

της επιχείρησης,  στον κωδ.346: 89.900,00€ στον 

162:30.000,00€ στον 170:5.009,00€ στον 186:150.000,00€ 

στον 168:1.500,00€ στον 478-863:290.000,00€ 404-

434:172.000,00€ στον 426-449:47.000,00€ στον 427-

450:25.000,00€ στον 439:10.000,00€ στον 442:500,00€ 

στον 445: 5.000,00€ στον 448:300,00€ στον 451:3.200,00€ 

στον 452:6.500,00€ στον 454:2.600,00€ στον 

462:28.100,00€ στον 496:118.000,00€ στον 

473:92.500,00€ στον 479:89.900,00€ στον 481:89.900,00€ 

στον 500:68,60% στον 504:40,69% στον 490:6042 στον 

491:290.000,00€ στον 121:172.000,00 στον 

122:28.100,00€ στον 123:17,65% στον 124:30.358,00€ 
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στον 125:230.458,00€ στον 126:290.000,00€ στον 127-

142:290.000,00€ στον 128:15,00% στον 129-

143:43.500,00€ στον 130-144:89.900,00 και τέλος στον 

131-145:89.900€. Παρατηρείται λοιπόν ότι τα λογιστικά 

κέρδη είναι μεγαλύτερα από τα εξωλογιστικά άρα η 

επιχείρηση θα φορολογηθεί με αυτά.     

 

 

 

3Ο ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 
 
Έστω επιχείρηση εμπορίας με βιβλία ΄Β κατηγορίας του 

κώδικα βιβλίων και στοιχείων με αντικείμενο 

δραστηριότητας καφετέρια-μπαρ ΚΑΔ (56.10.11.11) και 

ΜΣΚΚ 9020 (καφέ - μπαρ ) 16,00% της  οποίας τα 

ακαθάριστα έσοδα κατά τη χρήση του 2008 από (01/01/08-

31/12/08) ανήλθαν στα 211.000,00€ (αγορές εμπορευμάτων 

σε 91.500,00€ .Οι δαπάνες χρήσης σε 123.700,00€ εκ των 

οποιών οι 44.550,00€ είναι αμοιβές προσωπικού , οι 

13.100,00€ αμοιβές και έξοδα τρίτων, οι 65.750,00€ 

διάφορα έξοδα και 300,00€ ως ιδιόχρηση. Η απογραφή 

έναρξης είναι 12.000,00€ και η απογραφή λήξης είναι το 

10% των αγορών εμπορευμάτων, δηλαδη 9.150,00€ Η 

επιχείρηση δεν είναι υπόχρεη σε απογραφή  λόγο της 

δραστηριότητας της  επειδή είναι καφέ-μπαρ .Συνεπώς για 

τη συμπλήρωση του εντύπου Ε3 συμπληρώνονται οι 

παρακάτω κωδικοί .Στον κωδ. (231-251) 91.500,00 

στον(256-520) 12.000,00  στον (257-521) 9.150,00 στον 

(266-540) 211.000,00 στον 522 44.550,00 στον 525 

13.100,00 και στον 531 300.00 στον 534 66.750,00 και στον 

544 123.700,00 

 

Άρα στον πίνακα η του εντύπου θα μεταφερθούν τα 

αποτελέσματα για τον λογιστικό προσδιορισμό των 

καθαρών κερδών .Συνεπώς στον (548-551) 211.000,00 

στον (552-55) 94.350,00 (το οποίο είναι το κόστος 
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πωληθέντων .Αγορές εμπορευμάτων + απογραφή έναρξης 

– Απογραφή λήξης) Στον (556-559) 

123.700,00 .Άρα στον  (560-563-568-571) -7.050,00 που 

είναι και το καθαρό κέρδων με λογιστικό προσδιορισμό. 

Τωρα θα βρούμε τα εξωλιστικά κέρδη. Για την εύρεση των 

εξωλογιστικών κερδών θα χρησιμοποιήσουμε τον πίνακα Ι 

του εντύπου Ε3 στον οποίο καταχωρούνται τα εξής ¨το 

κόστος πωληθέντων το οποίο καταχωρούνται τα εξής το 

κόστος πωληθέντων το οποίο ανέρχεται στα  94.350,00 οι 

δαπάνες της χρήσης που είναι 123.400,00.ΣΜΚ = 

(ΜΣΚΚ/100-ΜΣΚΚ) Χ 100 = (16/100 -16) Χ100 = 19,05%. 

Ετσι βρισκεται το μικτό κέρδος το οποίο προστίθεται στο 

κόστος πωληθέντων και στις δαπάνες χρήσης για να βρεθεί 

το εξωλογιστικό κέρδος. Δηλαδή στον κωδ. 121 94.350,00 

στον 122 123.400,00 στον 123 19,05% στον 124 

17.973,67στον 125 235.723,67 και στον 126 211.000.Σ’αυτό 

το σημείο παρατηρείται ότι τα ακαθάριστα έσοδα είναι 

μικρότερα από τα εξωλογιστικά άρα θα χρησιμοποιήσουμε 

τα εξωλογιστικά για την εξεύρεση και των καθαρών κερδών 

. 

Άρα στον κωδ. (127-142) 235.723,67 στον 128 16% στον 

(129-143) 37.715,78 στον (130-144) -7.050 και στον (131-

145) 37.715,78.Παρατηρούμε λοιπόν ότι εφόσον τα 

εξωλογιστικά καθαρά κέρδη (πεταιώση) είναι μεγαλύτερα 

από αυτά που μας λένε τα λογιστικά υπάρχουν διαφορές , 

οπότε ο φορολογούμενος θα φορολογηθεί με τα καθαρά 

κέρδη βάση τον εξωλογιστικό τρόπο υπολογισμού 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
Α. ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ 
Α1 
  http://www.fle.gr/BFL/index.php?option=com_frontpage&Itemid=1 
Α2 
http://www.taxheaven.gr/index.php 
Α3 
http://www.mnec.gr/el/. 
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